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A válság kérdése.
Talán a delfii orákulum kijelentéseivel is 

különbül tudtak boldogulni a régi görögök, 
mint a kik a képviselőház mai ülésén tör­
tént bejelentésből akarnák megítélni a hely­
zet természetét. Nem az történt ma a 
házban, a mit mindenki várt, és az általá­
nos benyomás csak az lehetett, hogy a 
kormányválság képének az utolsó huszon­
négy óra alatt némi részben meg kellett 
változnia. A miniszterelnök a kormánypárt 
szombati értekezletén világosan kifejtette 
az okokat, melyek a kormány lemondását 
szülték, ellenben a parlament nvilt ülésén 
kitért ez okok előadása elől, állítólag csak 
azért, mert a lemondás Írásbeli elintézése 
ő felsége részéről még nem történt meg. 
Senki sem hiszi, hogy a dolog magyarázata 
ebben a formai körülményben rej- 
lenék.

Ugv kell lennie, hogy a miniszterelnök 
szombaton még elfogadott és befejezett tény­
nek tartotta lemondását, ellenben ma 
azt a lehetőséget vette tekintetbe, hogy 
lemondása nem nyer végleges alakot. 
Hogy tartózkodását az ő felségére való 
tekintet tette szükségessé, ezen már a 
helyzet természeténél fogva kételkedni 
nem lehet, és csak a szegény-legény poli­
tikának oly esztelen kitöiése, milyen ma 
Ugrón Gábort valósággal fölvetette, sértheti 
meg ez esetben az alkotmányos tisztesség­
nek követelését.

A helyzetnek ha nem is uralkodó, de 
mindenesetre komoly számbavételt követelő 
föltevése most az a lehetőség, hogy a 
IVekerle-miniszterium álláspontja utólag 
teljes győzelmet arat a koronánál. Ennek 
i föltevésnek nemcsak a miniszterelnök 
mai magatartása ad alapot, megerősítik ezt 
mindazok a jelenségek is, melyek a korona 
szférájában idáig fölmerültek, és királyunk 
hajlamaira, szándékaira, informácziónak tér- 
neszeiére meglehetős világot vetnek. Bizo­
nyosnak látszik legalább az, hogy immár a 
király az egyházpolitikai javaslatok mi­
előbbi keresztülvételét kívánja előmoz­
dítani, másrészt meg az ellenzéki pártok­
nak most sem nyílik semmi terök arra, 
hogy a korona viselőjére befolyásukat 
gyakorolják. Lehet tehát, hogy a szabadelvű 
pártnak határozott bizalomnyilvánitása a le­
mondott kormány irányában különös suly- 
lyal esett abba a mérlegbe is, melyben a 
xorona meggyőződései alakulnak. Fölösle­
ges mondanunk, hogy mi, a kik a Wekerle- 
iormány egyházpolitikai akczióját kezdet­
től fogva pártoltuk, a kormánynak meg­
maradását emberi rokonszenvünk teljessé­
gével fogadnók. Sőt e pillanatban a Wekerle- 
kormány szerencsés kibontakozása a vál­
ság örvényéből alkotmányos életünk er­
kölcsi vívmányát jelentené. Ennek a kor­
mánynak tagjai az igazi szabadelvüségnek 
és az erős politikai jellemnek fényes példáját 
állították az ország elé, általános tisztele­

tet és kétségtelen népszerűséget vívtak ki 
és igy győzelmük az ellenük támadt ide­
gen vagy exkluzív hatalmak ellenében egy­
szersmind a magyar közvélemény győzel­
mének volna ékesszóló bizonysága. Nincs 
is semmi természetesebb, minthogy azok a 
férfiak, kik egy eszme képviselésében a 
nemzet bizalmát kivívták, tovább is ez esz­
mének küzdelmeit vezessék.

De csak ismételhetjük, hogy politikai tá­
mogatásunk nem a kormányé, hanem a li­
berális egyházpolitikáé és támogatásunk 
természetében nem tehetne különbséget, ha 
ő felségének bizalma folytán akadna más fér­
fiú elég elvszilárdsággal és elég önbizalom­
mal, hogy legyőzni vállalkozzék a nehéz­
ségeket, melyek az egyházpolitikai javasla­
tok törvénynyéválását eddig megakadályoz­
ták. És a mennyiben ama garancziák meg­
alkotása, melyeket a Wekerle-kormány a 
főrendiház szavazatának biztosítására szük­
ségesnek tart, ma is a helyzet uralkodó 
kérdése, föltétlenül előnyt adunk annak a 
politikának, mely a liberális egyházpolitikát a 
fatális peersub alkalmazása nélkül viszi ke­
resztül.

Veszedelmes preczedenst látnánk ab­
ban, hogy a felsőház ellenállását egy 
kormányjavaslat irányában a korona prero­
gative inak oly szertelen alkalmazásával 
győzné le. Nem mindenkor lesznek kormá­
nyok és kormányjavaslatok, melyek oly 
kétségtelenül a közérzületre támaszkodhat­
nak, mint a Wekerle kormány és az ő há­
zassági javaslata. Sokkal jobb szeretnek, 
ha a főiendiház ellen való harezot nem a 
koronának legkétélübb jogaival, hanem a 
közvéleménynek morális fegyvereivel küz­
denek ki.

A mi főrendi ellenzékünk nekünk tel­
jességgel nem is imponál annyira, hogy 
rendithetlen szilárdságában, antik szená­
tor! elszántságában hinni tudnánk. Mi­
csoda különös alakok vannak is ott a 
főrendi ellenzéken, a törvényhozói hivatás­
nak és hozzá épen a vallás- és erkölcs­
védelemnek furcsább karrikaturáit már kép­
zelni sem lehetne. Teljesen jogosultnak 
találjuk a kormány részéről, sőt kötelesség- 
szerűnek is, ha ama gálád illojális vissza­
élés ellenében, melyet a főrendi ellenzék 
körében a korona tekintélyével elkövettek, 
a királynak valódi akaratát igyekszik át­
ható alkotmányos fényében feltüntetni. De 
egyébként a két törvényhozó testület között 
támadt összeütközésben a koronának sze­
repéről mi azt a fohászt ismételnek, me­
lyet a 48-as huszár intézett az istenhez : 
Nem kérem, hogy bennünket segíts, de ne 
segítsd a németet se, csak nézd, hogy ap­
rítjuk. A magyar közvéleménynek még van 
annyi ereje, hogy elbánjék az önző osztály­
szellem zörgő csontu, penészes, rozsdás- 
vértü lovagjaival.

Lombroso könyve a női 
gonosztevőről.

Ha majd. talán egy század múlva, az idő távol­
ságából egy objektiv szemmel vizsgáló történetiró 
a mi korunk képét akar a megfesteni és e végből 
belemerül életünk legkiadósabb emlékének : iro­
daimurik tanulmanyozásaba — a legsajatosabb és 
legjellemzőbb tünet az lesz előtte, hogy soha az 
irok annyit nem elemeztek, mint napjainkban. 
Századvégi regényíróink legdivatosabbjai különös 
lélektani problémák fejtegetésével koptatják erejü­
ket és analizáló regényeket Írnak, melyek egyre 
lobban ellentétbe jutnak a regény tulajdonképeni 
lényegével, mert mind kevesebb lesz bennök az 
elbeszélés és mind több az analízis ; — a kőnvv- 
phez rakva van elemző történelmi munkákkal, 
melyek mind kevesebbet foglalkoznak az esemé­
nyek lefolyásával és mindinkább az események 
létrejöttének rugóit igyekeznek kitüntetni ; a folyó­
iratok egyre-másra hozzák a sok lélektani tanul­
mányt és az irodalomtörténet mind jobban átala­
kul a szellemi áramlatok lélektanának gyűjte­
ményévé.

Ez az analizáló irány nyer polgárjogot a társa­
dalmi élet tüneményeinek tanulmányozásában is. 
Többé nem elvont elméletek alapján szerkesztik 
meg a társadalmi kódexet, a mint azt Rousseau 
tette. Bonald folytatta és a szocziálisták, kommu­
nisták akarják; egy-egy társadalmi osztály, az élet 
egv tüneménycsoporija szolgál tárgyul a tanulmá­
nyozásnak, lesz elemezve nyilvánulásában és okai­
ban, hogy az igy nyert tapasztalati igazságok szol­
gáljanak irányadóul a társadalom megítélésében és 
42 uj élet fölépítésében.

A legkiválóbb építőmesterek egyike ezen a téren 
a tűnni elmegyógyitó, a nálunk is annyira nép­
szerű : Lombroso tanár. A nagy közönség leginkább 
a lángész és őrültségről írott könyve révén, e ha­
talmas és imponáló tudással megirt, paradoxonok­
kal telt munkából ismeri Lombrosoí, kinek az az 
elmélete csapott legnagyobb zajt, hogy a lángész 
és az őrültség ikertestvérek, ha ugyan nem ugyan­
azon szellemi irány különböző fokai. Az eredeti 
eszmékben bővelkedő tanár tudományos jelentősége 
Bem ezen a téren keresendő; mint szakszerű tu­

dós a társadalom egy osztályának beható tanul­
mányozása révén hívja ki az elismerést.

Mint elmegyógyitónak az emberi lélek abnormi- 
tásaival kell foglalkoznia, és ö a lélek betegségei­
ből átment a társadalom kóros kinövéseinek a ta­
nulmányozására.

Tanulmányainak fő tárgyát a bűnösök képezik 
és nagy nevét idevágó könyveinek köszönheti.

Kétségkívül meglepő az eredetiség és sok az 
igazság e könyvekben, de egészükben véve — 
bátran mondhatjuk — el vannak hibázva, a mi 
azonban nem zárja ki az egyes részek kitűnősé­
geit. Lombroso a bűnösöket tanulmányozva, hű 
maradt az orvostudomány alapjához, az anató­
miához. Megalapította a bűnügyi anatómiát, azt a 
tudományt, mely az egyes bűnök előfordulását 
összefüggésben mondja a szervezet bizonyos részé­
nek a rendestől eltérő kifejlődésétől és törekszik 
fölleplezni e viszony rejtélyét, vizsgálva koponya­
csontokat, homlokméreteket, arczcsontokat és a test 
minden részét.

Ámde épen ez a pont az, a mely daczára 
Lombroso minden genialitásának, leggyöngébb az 
egész rendszerben. A test méreteire alapított kö­
vetkeztetések tekintetében müve alig több valami­
vel a megboldogult arczisme- és koponyatannál. 
Halottak föltámadása, rég eltűnt szellemek kisértése. 
Csak hogy még Lavater az arcz és a fej külsejé­
ből, Gall a koponya alkatából von következtetése­
ket a szellemi tehetségekre, addig Lombroso figyelme 
kiterjed mindenre, még a lábszárakra is. Szinte 
cseppet se lepné meg az olvasót, ha könyvének e 
részében oly elvekre találna, a minőket a nápolyi 
Porta terjesztett 1600 körül (De humana phvsiog- 
nomia), hogy «rövid lábszárak rossz akaratú em­
berre mutatnak, olyanra, ki őrül más bajának.»

A társadalom korcshajtását : a bűnös világot 
Lombroso egy oldalról már régebben tanulmányozta 
«A gonosztevő férfi» czimü munkájában ; ennek 
hiányait és a tárgyalás egyoldalúságát van hivatva 
kiegészíteni egy másik müve «A női gonosztevő», 
melynek kibővített újabb kiadása a napokban 
hagyta el a sajtót.

A bűnös nőt akarván tanulmányozni, Lombroso 
először is a normális nőt veszi vizsgálat alá. Na­
gyon különös jelenség ez a vizsgálat a normális 
nőről. Ma, midőn a nő-emanczipáczió elveivel ta-

A helyzethez.
Az összes politikai körökben teljes bizonytalan­

ság uralkodik. Senki se tudja, hogy mikép oldó­
dik meg a válság kérdése. A liberális körökben 
most már méltányolni tudják azt a nagy ered­
ményt, a mi a gróf Khuen-Héderváry megbízásá­
ban nyilvánult. A reformok hívei örömmel vették 
tudomásul a korona e lényéből azt, hogy a király 
is feltétlenül óhajtja a Wekerle-kabinet egyház- 
politikai reformjavaslatainak a megalkotását, s en­
nélfogva alig képzelhető, hogy a kőtelező polgári 
házasság ellenzőinek a táborából szólittassék fői 
valaki kormányalakításra. Ehhez járul az is, hogy 
mint értesülünk, gr. Khuen-Héderváry, ki ma reg­
gel volt a királynál kihallgatáson, oly értelemben 
tett előterjesztést a politikai helyzetről és az ál­
talános hangulatról, mely csak megerősíthette 
a királyt a reformok megalkotására ’vonat­
kozó elhatározásában. Egyáltalán gr. Khuen- 
Héderváry legutóbbi magatartásával nagy mérték­
ben enyhítette azt a kedvezőtlen véleményt, mit 
az által keltett, hogy a szokásos formák mellőzé­
sével fogadta el a korona megbízatását, ó ugyan 
már tegnap megszüntette a kabinetalakitásra való 
lépéseket, mert belátta, hogy nem felelhet meg 
missziójának, hanem azért teljes jóhiszeműséggel 
tevékenykedett ép a szabadelvű reformok ügye 
érdekében. Ebbéli buzgalmát a szabadelvű párt 
körében is elismerik.

A reformok ellenségeinek a táborában nagy le- 
hangoltságot idézett elő a koronának ép az 
ő intenczióikkal ellenkező irányban való aka­
ratnyilvánítása. Fokozta azt a lehangoltságot 
az, hogy a király elé ma hajnalban tett 
tömeges és tüntető kivonulásukat ő felsége ször­
nyű hidegen fogadta, sőt észre se látszott őket 
venni. A lojalitás e szokatlan formában való nyil­
vánítása, különösen miután a szabadelvű párt és a 
kormány részéről a király fogadtatásánál senkise 
jelent meg, s az uralkodó részéről teljesen negli­
gáltatok igen komikus színben tünteti fel az el­
lenzéki urakat, kik úgyszólván kaczérul kellették 
magukat, de a mint kitűnt, minden eredmény nél­
kül. Az az erős bizakodás, melyben még pár nap 
előtt éltek, egyszerre nagyon megcsappant, sőt a 
csalódás érzetében olvadt föl.

Politikai körökben jelentőséget tulajdonítanak 
annak, hogy a Wekerle-kabinet formális Írásbeli 
lemondására a király ma még nem közölte végleges 
határozatát, ügy értesültünk, hogy a képviselőház 
mai ülésének a megkezdése előtt Wekerle Sándor 
oly értelmű üzenetet kapott a koronától, hogy a 
kabinet lemondását ne tekintse még a korona által 
végleg elintézettnek. Némelyek ezzel hozzák össze­
függésbe azt, hogy Wekerle Sándor a képviselőház 
és a főrendiház mai ülésén még nem tett végleges 
és részletes jelentést a válságról.

Az eddig történtek után a szabadelvű párt kö­
reiben remélik, hogy a helyzet már közelebb jóra 
fordul. Bíznak abban, hogy sikerülni fog oly kor­
mány alakítása, mely a reformokat a főrendiház­
ban is biztosíthatja. Egyáltalán nem tartják kizárt­
nak azt, hogy a király újból Wekerle Sándort szó­
lítja föl a kormányelnökség elvállalására. Ez eset­
ben ha Wekerle Sándor a megbízatást elfogadná, 
bizvást lemondhatna az örökletes főrendiházi tagok 
kinevezésére vonatkozó garanczia követeléséről;

lálkozunk minden téren : Ibsen drámáitól kezdve 
a malom-alatti politikusok fecsegéseig, akad egy 
iró, ki tudományos tekintélyének egész súlyával 
azt hirdeti, hogy a nő a teremtmények sorozatá­
ban alsóbb rangot foglal el, mint a férfi. Lombroso 
Ítélete egyáltalában nem hízelgő a nőre; szerinte 
a nő sokkal inferiorisabb lény, mint a férfi, mely 
szabályt az egyes ragyogó kivételek, legyen a ne- 
vök George Sand és George Elliot vagy Katalin 
czárnő és Maliid herczegnő, nemhogy megdönte- 
nék, csak megerősítik.

Miután Lombroso végigvizsgálta a nő boncz- 
tanát, igy fejezi be vizsgálatait: «Mindent össze­
foglalva, a nő sokkal gyermekiebb, mint a férfi, 
termet, súly, a hosszabb törzs, a vegetativ szer­
vek nagyobb térfogata és súlya, a zsír nagyobb 
mennyisége, a koponya kisebb térfogata, a vérsej­
tek kisebb száma, a vérsavó nagyobb mennyisége, 
az agyvelő kisebb súlya és kanyarulékainak kisebb 
száma tekintetében. A gyermekies fejlettség nyil­
vánul a vérkeringés légzés és a mellür tágulá­
sának csekélyebb voltában, valamint abban is, 
hogy a nők kevésbé őszülnek meg és hullatják el 
hajukat, mint a férfiak»

A boneztani elemzés után jön az élettani vizs­
gálat. Lombroso könyvének ez a része sok meg­
lepetést tartalmaz a nagy közönség számára, Ál­
talánosan el van terjedve a női szervezet finom­
ságának dogmája; naturalizmussal tüntető, de va­
lójában az igazságról mi fogalommal sem biró irók 
egyre a női idegek finomságával, a nő érzésének 
mélyebb voltával vesződnek, holott ebből semmi 
sem áll. A kísérleti lélektan adataira, statisztika- 
szerű kimutatásokra támaszkodva Lombroso azt 
bizonyítja, hogy a nő érzése sokkal gyengébb mint 
a férfié, a filigran asszony érzékszervei sokkal 
kevésbbé fejlettek, mint a durva férfiéi. A szem 
kisebb, az orr és a fül rővidebb, a hallj árat 
szükebb.

Az érzékenység e csekélyebb volta kiterjed a 
bőr érzékenységére és a tapintásra, sőt általában 
az élet minden funkeziójára is. Innen a nők oly­
kor hihetetlen fokú ellenállása a testi fájdalmakkal 
szemben, türelme a betegségekben.

Jól mondja erre vonatkozólag Montegazza: «A 
nő nagyobb ellentállást tud kifejteni a testi fájda­
lom ellen, mint mi, kevésbbé szenved a tartózko-

mert a helyzet akkor, mikor a korona gr. Khuen- 
Héderváryt bízta meg kabinetalakitással, még pe­
dig a Wekerle-kabinet egyházpolitikájának a sér­
tetlen fenntartásával, egészen megváltozott. A ko­
rona e ténye által ugyanis minden kétséget kizáró 
módon dokumentáltatott az, hogy a király is 
óhajtja az egyházpolitikai reformokat s ebben bár­
mely kormány elegendő biztosítékot találhat arra, 
hogy a főrendiház nem fog ellentétbe helyezkedni 
a korona határozottan kifejezésre jutott kívánsá­
gával. Azt is remélik, hogy a korona nem gördí­
tene akadályt az elé, hogy az uj Wekerle-kabinet- 
ben a visszalépő kabinet valamennyi tagja 
megtarthassa tárcsáját Ha e tekintetben a 
korona kifogást emelne, az megsemmisítené a 
kérdés megoldását, mert Wekerle Sándor alig te­
hetné meg azt, hogy elejtse valamely kollegáját, 
miután valamennyivel szolidaritásban van.

Csakhogy — mint értesülünk — Wekerle Sán­
dor a történtek után nem igen bir hajlandósággal 
arra, hogy újból elvállalja a kormányelnökséget. 
Sokkal szívesebben engedné át e tisztet a szabad­
elvű párt valamelyik arra alkalmas tagjának, a ki­
nek kabinetjében mint volt miniszterelnök és a 
pártnak csak tegnapelőtt proklamált vezére, nem 
vállalhatna ugvan resszort-tárczát, de mint pártember 
minden erejével szívesen támogatná. Maga Wekerle 
Sándor tegnap is, ma is kifejezte több hive alőtt 
azt, hogy megunta a dolgokat, s nagyon szeretne 
a kormányzás gondjaitól megszabadulni. Ta­
lán úgy vélekedik, hogy ha most kényszer- 
helyzetből kifolyólag vállalná el újból a kormány­
elnökséget, igen kényes helyzetbe jutna, a melynek 
esetleg oly vége lehetne, mi egy önérzetes állam­
férfira épenséggel nem kellemes. Most államférfim 
nimbuszának a teljes fényével vonulhat vissza. 
Könnyen megeshetnék, hogy ilyen kedvező bukás 
nem ismétlődnék többé.

A válság megoldásának másik szerencsés módja 
az lehetne, ha Széli Kálmán vállalná el a kabi­
netalakit ást. Széli Kálmánt teljes odaadással tá­
mogatná a szabadelvű párt, első sorban maga We­
kerle Sárkor is, a ki azonban, mint már fönnebb 
megemlítettük, resszort-tárczát nem vállalna. A 
Széli Kálmán kabinetjében a Wekerle-kabinet né­
hány tagja is részt venne. Csakhogy Széli Kálmán 
se mutat hajlandóságot arra, hogy az esetre, ha a 
király által felszólittatnék, elvállalja a megbízatást.

Mindezeknél fogva a helyzet szerfölött bizonyta­
lan ; csak annyiban tisztázódott, hogy most már 
minden kétség eloszlott a királynak a reformok 
dolgában való álláspontjára nézve.

A király ma még a reggeli órákban gróf Khuen 
Héderváryt fogadta. A gróf részletes jelentést tett 
neki tapasztalatairól s egyúttal lemondott a kor­
mányalakításra kapott megbízatásáról. Ö felsége 
igen kedvetlen s meglátszik rajta, hogy az esemé­
nyek bántják. Tudatta gróf Héderváryval, hogy 
ma délután fogadni óhajtja Szlávy József korona­
őrt, a főrendiház elnökét és br. Bánfftj Dezsőt, a 
képviselőház elnökét. Mindkettőt maga gróf Khuen- 
Ht derváry személyesen értesítette még a délelőtt fo­
lyamán a felség óhajtásairól s ma délután úgy 
Szlávy József, mint báró Bánffy megjelentek a 
budai váriakban, hol külön-külőn hosszabb ideig 
voltak kihallgatáson. A két ház elnöke a politikai 
helyzetről s a törvényhozás két faktorának a 
hangulatáról informálta a királyt.

dás által és kevésbbé érzi az önérzetén ejtett 
sérelmeket.»

A boneztani és élettani vizsgálat a nő negativ 
hátrányait mutatja ki : gyermekies kifejlődést, az 
érzékenység csekélyebb voltát; a lélektani elemzés 
hozzájuk csatolja a pozitív árnyoldalakat: a nagy­
fokú ingerlékenységet és a kegyetlenséget, amely 
kiválólag az asszony tulajdonsága.

Amit eddig és ezután Lombroso a normális 
nőről elmond, egy cseppet sem hízelgő tehát. Ö 
leszámolt azzal a dogmával, mely egykor a minne- 
sängereket megihlette, a lovagkor és az udvari 
élet férfiait lelkesítette és századokkal később a 
romantikusokat befolyásolta, hogy a nő finomabb 
alkotásu, felsőbb rendű teremtmény, mint a férfi. 
Lombroso lefosztja róla e ragyogó külszínt és még 
a mi a szerelmet illeti is, kevesebb metafizikával 
és szükebbre vont spekuláczióval, de több adatra 
és mérvadóbb tapasztalatokra támaszkodva odajut, 
a hová a nőgyülölő Schopenhauer, hogy a szere­
lem nem más, mint az a fényes burok, melybe 
az anyaság vágya öltözik. És ha Madde Staél azt 
mondja, hogy a szerelem, mely csak epizódszerü 
jelleggel bir a férfi életében, betölti a nő egész 
valóját — e szép szavak a tények nyelvére for­
dítva csak annyit jelentenek, hogy a nő gyermek­
ségétől násznapjáig a férjhezmencsre gondol.

Bizonyára tulszigoru Lombroso e czinikus kö­
vetkeztetésekben és talán egyoldalú akkor is, mi­
dőn a nőket alacsonyabb fejlődési fokon levőknek 
festi, mint a férfiakat; ámde ő még tovább megy 
és rátérve a női gonosztevőkre, kimutatja, hogy a 
nő ebben sem áll fölötte a férfinak, hanem 
egyenlően osztozkodik vele a bűn területén.

A mindennapi tapasztalat, ugv látszik, ellent­
mond ez állításnak. Hiszen mily ritka a női bű­
nös ! mondhatják sokan. Mily elvétve látunk csak 
nőt a vádlottak padján, mely mindig zsúfolva van 
férfi-gonosztevőkkel. És mégis — Lombrosonak 
igaza van ! a női nem nem épp oly mértékben 
termi meg a maga korcshajtásait, mint a férfi, és 
hogy a látszat ez ellen szól, azt könnyen meg 
lehet magyarázni.
' Mindenesetre a női bűnös számára nem kínál­

kozik a nyilvánulásra oly szabad tér, mint a bű­
nös férfi előtt. A társadalom berendezése úgy 
hozza magával, hogy az életfentartás küzdelmét a

Mint értesülünk, a király még magához hívja 
Széli Kálmánt, Tisza Klmánt s talán másokat is 
a szabadelvű pártból. Arról is beszélnek, hogy 
meghallgatja gróf Szapáry Gyula és a két bíboros 
főpap vélekedését is, de ez már csak kombináczió- 
számba megy.

Wekerle meghivatása.
Mint értesülünk, a király holnap délelőttre ma­

gához hivatta Wekerle Sándort. Egyedül ő van 
holnapra meghiva és senki más. Ma a király 
Szlávy József koronaőrt és Bánffy Dezső bárót, a 
két ház elnökét hallgatván meg az uralkodó han­
gulat és a helyzet alakulhatásai felől, holnapra fel­
hivatta a várpalotába Wekerle miniszterelnököt.

E jelentős esemény hírének vételével egyidejű­
leg volt alkalmunk beszélni a szabadelvű párt 
egyik befolyásos és irányadó tagjával, a ki a kö­
vetkezőket mondotta :

Hogy Wekerlét a király meghívta, s hogy ez a 
meghivatás valószínűleg azzal végződik, hogy 
ismét öt bízza meg a kormány megalakításával, 
azt épen nem tartom lehetetlennek, sőt hiszem, 
mert ismervén a párt tagjainak hangulatát és el­
tökéltségét, ismervén a kombináczióba került és 
még kerülhető személyek összeköttetéseit és nép­
szerűségük fokát: nem tartom lehetségesnek, de 
nem tartja az egész szabadelvű párt lehetségesnek, 
hogy más vehesse át újra a kormány megalakítá­
sát, mint Wekerle Sándor. Miután a szabadelvű 
párt nélkül nem lehet kormányt alakítani, mert a 
vele szemben alakult kormánynak nem lenne meg 
a többsége, a szabadelvű párt pedig ragaszkodik 
Wekerléhez s a szabadelvű párton kívül állók közül 
azért sem bizhat meg a király valakit, mivel az 
egyházpolitikai javaslatok keresztülvitele a megbí­
zásnak egyik alapföltétele : leheteti nnek látszik, 
hogy normális eljárást követve, más legyen a mi­
niszterelnök, mint Wekerle, hacsak ő maga semmi 
szin alatt nem akarna többé kormányelnök lenni.

A mi a szabadelvű párt szombati határozatát 
illeti, határozottan alaptalan az, hogy a párt ezzel 
bármely személy ellen akart volna tüntetni. Ez a 
határozat az elvhez való ragaszkodás dokumentá­
lása volt. Hogy Wekerle kormányának tagjait ova- 
czióvai üdvözölte, őket a vezérszerep vitelere föl­
kérte, azt minden higgadtan és méltányosan gon­
dolkozó ember megértheti. Mert csak nem vetheti 
félre az útból a párt azokat a férfiakat, a kik 
elvi álláspontjának legkitartóbb és leghübb védel­
mezői voltak, a kiknek munkássága oly sikerekkel 
öregbítette a párt nimbuszát, a kik az utolsó per- 
czig vele és érte harczoltak. Ez lenne a hálátlan­
ság. Abban azonban, hogy a lemondott kormányt 
ilyen kitüntető módon biztosították hálájukról, 
hogy sajnálkoztak távozása fölött : azt nem szabad 
úgy magyarázni, s ez ellen a pártnak sok tekinté­
lyes tagja tiltakozott, hogy ez gróf Khucn-Héder- 
váry személye ellen irányult volna. Ez egyszerűen 
nem igaz.

Arról van tudomása, a párt nem egy főbb em­
berének, hogy ő felségét éppen egyes, a párthoz 
közel álló körök úgy informálták, hogy bárkit küld 
le, a párt vakon fogja követni. A párt önérzetét 
mélyen sértheti az ilyen informáczió, melynek hely­
telenségéről különben, mint biztosan mondhatom, 
ő felsége helyesebb informácziók által már meg­
győződött. Az ilyen föltevéssel szemben is nyilva-

férfi folytatja vagy becsületes vagy becstelen mó­
don. A nő otthon van, mig férje megengedett 
vagy meg nem engedett eszközökkel küzd a lét­
ért ; ámde az utóbbi esetben mily gyakran a nő 
az, kit a nagyzás vágya és a fényűzés arra bír­
nak, hogy közvetve vagy közvetlenül kezébe nyomja 
a férfinak a tolvajkulcsot, sőt a gyilkol is.

A született női gonosztevők ama nagy számát, 
melyet ily módon fed be a titok fátyola, s kiket 
a büntető igazság mindig keresni is szokott, de 
ritkán ér el, Lombroso nem méltatja figyelmére. 
Helyette egy más irányt vesz vizsgálat alá, mely­
ben a női bűn áramlata közveszély nélkül eltere­
lődik. Lombroso okoskodása a következő:

A bűnök legnagyobb részét két tényező össze- 
batása hozza létre, a szegénység és a munkatlan- 
ság. A férfi, mikor kenyere nincs; dolgozni pedig 
nem akar, a másé után nyújtja ki a kezét; a 
gyáva titkon, a vakmerő erőszakkal és kész a bű­
nök egész sorozata.

A hasonló helyzetű és jellemű nő ritkán kezdi 
ezen. Mielőtt összeütközésbe jönne az állam törvé­
nyeivel, inkább az erkölcstörvényt sérti meg, 
melyért megvetéssel sújtja ugyan a társadalom, de 
a biró nem üldözi. így történik aztán, hogy a nők 
a büntetések statisztikájában egy nagy hézagot 
hagynak betöltetlenül, nagy csalódására a nem 
gondolkodó felületes okoskodásnak, kik látva a két 
nem szerint való bűnösök száma közt a nagy 
eltérést, ebből a nők javára vonnak következ­
tetést.

Lombroso idegrázó fejtegetései kiválóan érdeke­
sek és a társadalmi törekvések szempontjából rend­
kívül figyelemreméltók. Csak azon fejezetek verse­
nyeznek velők, melyekben a bűnös nő pszicholó­
giáját írja le az alkalom-tolvajtól kezdve a hiszté­
rikus bántalmakban szenvedő betegig.

A női gonosztevő legsajátosabb vétségé az, mely az 
anyai érzés hiányáról tesz tanúságot. Lombroso nagy 
figyelemmel tárgyalja azokat a bűntényeket, melye­
ket anyák gyermekeik ellen követnek el. Az ada­
tok egész hadseregét vezeti itt elő, köztük Brin villiers 
márkinéval, ki féltékenységből ölte meg a tizenhat 
éves leányát, mert szebb volt, mint ő, továbbá a 
tipus jellegével bir egy másik bűntett is, melynek 
hőse egy asszony, a ki megölte leányát, hogy az 
életére biztosított 20.000 frtot megkapja.

DEUTSCH F. KÁROLY férflszabónál
Budapest, VI. kerület, Andrássy-ut I. szám. 19i5S
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nitania kellett azt a pártnak, hogy érdemes vezé­
reit nem hagyja cserben bárkinek «még jeles 
egyéni és|kormányzati tulajdonsággal biró férfiúnak 
nem kevésbbé helyes és azonos elvei mellett sem.» 
A mennyiben a párt meg fog győződni arról, hogy 
csakugyan az ő köréből való magas állású egyén 
informáltatta ily értelemben a koronát, annak bi­
zonyosan kínos helyzete lesz a pártban.

A jelenlegi viszonyok között, a melyek bizo­
nyára nem változnak máról holnapra, az sem 
Képzelhető, hogy ha elfogadná is VVekerle a kor 
mány megalakítását, kihagyná Szilágyit, akiről azt 
mondják, hogy nem grata persona az udvar előtt. 
A kormány szolidaritást vállalt, a párt nem eu 
gedi s Wekerle nem akarja elejteni Szilágyit, a ki 
elv hatalmas erővel készítette meg útját az egy­
házpolitikai reformnak s a kinek legtöbb érdeme 
van a javaslatok elkészülése és tárgyalásra jutta­
ssa körül. A politikai magasabb érdek nem en­
gedi meg, hogy személyes ellenszenv döntsön és 
személyes kifogás foszsza meg az egyházpolitikai 
reformokat legnagyobb erejüktől.

Hogy sem gróf Khuen-Héderváry, sem Wekerle 
nem lesz miniszterelnök, hanem egy harmadik, az 
sem képzelhető. Nincs számbavehető egyén a párt- 
oan, a ki ezt elvállalna. A király bízik Khuen- 
déderváryban. A párt bízik XVekerleben. Wekerle 
bizhatik az ország közvéleményében. De most 
nogy vállalkozzék a kormányalakításra olyan har­
madik férfi, a kiben sem a korona, sem a párt 
nem bizik s a ki még a közvéleményben sem 
oizhat P

A Bud. Corr. következőket irja:
Gróf Khuen-Héderváry horvát bánt, a ki ffia 

jélelőtt Széli Kálmán képviselővel is hosszabb ideig 
értekezett, délutáni két órakor ismét rövid kihall­
gatáson fogadia a király. Ö felsége azután délután 
aárom órakor báró Bánj})/ Dezsőt, a képviselőház 
inőkét és t égy ómkor Sslávy Józsefet, a fórendi- 
náz másodelnökét fogadta hosszabb kihallgatáson, 
nogy a politikai helyzetről és a pártviszonyokról 
nformáltassa magát. Holnap alkalmasint Wekerle 
miniszterelnök fog ő felségéhez hivatni. (Mi 
nár úgy értesültünk, hogy ma meghivatott.) 
>óf Khuen-Héderváry, a ki ma este hosszabb 
ideig értekezett Wekerle miniszterelnökkel, egy­
előre még Budapesten marad. A legfelsőbb kézirat, 
i mely Ívd a kabinet lemondása elfogadtatik és a 
minisztériumnak a legfelsőbb köszönet kifejeztetik 
eddigi működéséért, valamint kimondaiik, hogy 
i mint ez korábban is történt hasonló esetekben,
5 felsége elvárja, hogy az uj minisztérium kineve­
zéséig a minisztérium tagjai az ügyeket tovább 
vezetik, ma délután érkezett a miniszterelnökhöz,
■ alkalmadat a hivatalos lap holnapi számában 

g közvetítetni. Ennek következtében azt iiisz- 
zük, hogy holnapután ismét ülést fog tartani az 
országgyűlés két háza. hogy a miniszterelnök be­
jelenthesse a kabinet lemondásának ő felsége ré- 
. vről történt elfogadását.

Becsből a «Magyar Értesítő* következőket je- 
enti:

Mmt beavatott körökben beszélik, Khuen-Héder- 
" iry gróf a királyhoz hivatott, a nélkül, hogy a 
olt miniszterelnököt, vagy bárki mást a koroná­

ink javaslatba hozott volna. Wekerle miniszterei­
dé passzív magatartása következtében ugyanis 
h j. t híj gróf külügyminiszter volt as. ki ö felsége 
jgyeimet a döntő pilhna:ban a horvut 
aura irányítottá, ki azután, igaz Wekerle tudtá­

val ő felségéhez hivatott. Általánosan itt nem 
ártják valószínűtlennek, hogy újból Wekerlét 

btsza meg a király a kubind megalakításával (Ez 
I- megerősíti tehat értesülésünket) és azt tartják, 
hogy a kabinet eddigi tagjai közül báró Fejérváry, 
-ri■: Bethlen András és Lukács Béla miniszterek 
: gmk eddigi tárczáikat megtartani.

Wekerle az országgyűlésben.
A k- pviselőház előtt nagy csoport intelligens 

fiatal ember várta ma a lemondott minisztereket. 
Azaz még a meglevőket, mert a mint mindjárt ki 
(Og sülni, hivat.Jósán még mindig nem lelépettek 

miniszterek, minthogy a király még nem fo­
gadta e! irásbelileg lemondásukat.

A ház előtt ősszecsoportosult tömeg zajosan 
megéljenezte az érkező minisztereket s a szabad­
elvű párt kiválóbb tagjait, a kik közt volt egyné­
hány olyan, a ki eddig nem részesült a népszerű­
ségnek eme kegyében és csak abezugot hallott 
minden tüntetéskor.

Ámde a külső kép távolról sem volt olyan ér­
dekes, mivel hogy megszoktuk már, mint a ház 
belseje, kivált pedig a karzat. Zsúfolt karzat, to­
longó és kiváncsi közönség máskor is van elég, 
de olyan izgatottan figyelő, tüntetésre hajló még 
alig volt az utóbbi busz esztendő alatt. Voltak 
olyanok is persze, a kik téves őrömmel akarták 
lesni és hallani a miniszterelnök lemondási nyilat­
kozatát, de ezeknek ősömé kárba veszett, mert az 
ma nem következett be. Ellenben a karzat ma 
nem akarta ismerni a házszabályok tilalmát, iiogy 
minden «tetszés vagy nemtetszés nyilatkozatától tar­
tózkodjék*, mert nem állhatta meg, hogy meg ne 
éljenezze a miniszterelnököt. Talán a karzatnak 
ez a tüntető temperamentuma bőszitette fel annyira 
Ugrón Gábort, hogy a legvehemensebb szavakkal 
támadja meg a miniszterelnököt, miután ez kijelen­
tette, hogy a kormány lemondását írásban még nem 
fogadta el a király, tehát a kabinet-alakításra sem 
adott megbízást, sa horvát bán csak tájékozódás végett 
kapta a megbízást. Ugrón támadása általános meg­
döbbenést, a jobboldalon pedig zajos felkiáltások­
ban nyilatkozó reszenzust keltett kifejezéseit a 
legerősebben elítélték, különösen, hogy,az elnököt 
egy testi fogyatkozásra ezélzó kifejezéssel sértette. 
Az elnök nem is hagyta szárazon a dolgot, 1 nem­
csak rendreutasitotta, de meg is vonta tőle a szót.

Gróf Apponyi, Herman Ottó és Horánszky Nán­
dor felszólalása után a képviselőház hozzájárult 
ahhoz, hogy a kormány akkor fogja indokolni le­
mondását, ha ő felsége határozatát írásban meg­
kapja. Ekkor az elnökkel együttesen állapítja meg 
a kormány, hogy mikorra hivassék össze a ház.

A főrendiház is tartott rövid ülést 2 órakor. We­
kerle miniszterelnök azonos nyilatkozatot tett, mire 
Esterházy Miklós Móricz kérdezte: vájjon miért 
van ellentét mai nyilatkozata és a közt. a mit a 
szabadelvű pártban tett. A miniszterelnök udva­
riasan, de csípősen válaszolta, hogy a mit a párt­
ban, elvbarátai közt mond, azért nem felel itt a 
főrendiházban, a hová az nem tartozik.

A két házban végbement deklaráczió jeleneteit 
alábbi tudósításainkban közöljük.

A képvleelöházban
Elnök : br. Bánlly Dezső.
Jegyzik: Josipovich Géza, Schober Ernő, Papp 

Elek.
Elnök bemutatja a főrendiház átiratait az országos 

haiározatokra vonatkozólag.
Wfkerle Sándor miniszterelnök, Szilágyi Dezső igaz­

ság-sHieronvmi Károly belügyminiszter a terembelép. 
(Perczekig tartó elénk éljenzés.)

Bemutatja továbbá a főrendiház elnökének átiratát, 
mely szerint a főrendiház a Magyarország ezer évi 
fennállása alkalmából tervezett ünnepély rendezésére 
hivatott országos bizottságba a következő főrendiházi 
tagokat választotta meg: gróf Andrássy Aladár, gróf 
Apponyi Sándor, Ben czkv Gábor, gr. DesewíYy Aurél, 
gr. Esterházy Miklós Móricz, HoJau Ernő, gr. Károlyi 
Tibor, gr. Keglevirli István, gr. Kun Géza, gr. Majláth 
István Géza. gr. Nadusdy Ferencz, id. gr. PáltTy Já­
nos. báró Podmaniczky Géza, báró Radvánszky Géza. 
báró Révay Gyula. gr. Szapary Géza, id. gr. Széchenyi 
Imre, gr. Zay Miklós. Méltóztatnak tudomásul venni ? 
Tudomásul vétetik.

Bemutatja Debreczen szab. kir. város közönségének 
feliratát: «a főrendiház reformálása* és «az 1893. évi 
IV-ik tcz. 15. :;-ánuk a törvényhatósági tisztviselőkre 
is leendő kiterjesztése* tárgyában.

Tárgyalás és jelentéstétel végett kiadatnak a ház 
kervényi bizottságának.

Bemutatja végre a házszabályok 188. §-a értelmé­
ben a függőben levő interpellácziók jegyzékét.

Wekerle Sándor miniszterelnök szólal föl. (Halljuk !)
Wekerle Sándor miniszterelnök: 

T. ház ! (Halljuk ! Halljuk ! Minthogy a 
kormány azon előterjesztéseire vonatko­
zólag, melyeket a házassági jogról szóló 
törvényjavaslatnak a főrendiházban való 
keresztülvitele iránt ő felségének tett, 
azok egész terjedelmére nézve nem volt 
szerencsés a korona jóváhagyását ki­
nyerni, beadta lemondását.

0 felsége ezt szóbelileg legkcgvelme- 
sebben tudomásul venni és bennünket az 
ügyek további ideiglenes vezetésével meg­
bízni méltóztatott; de legfelsőbb végleges 
elhatározását forma szerint a lemondásra

E két példa mutatja egyszersmind azt is, mily 
motívumok a leggyakoriabbak a gonosztevő nőnél": 
szerelem es a penzvagy, épp mint a férfinál. Fon­
tos tényező a női bűnösnél a pipere is ; kisebb 
: a j t a. tolvaj lások a nőnél legtöbbször egy szalag, 
vagy csipke körül forognak.

Hogy ez mily mérveket ölthet, arról a párisi 
••• -v árm.azak krónikái adhatnak megdöbbentő

v '.tagosítást. A közkeletű magyar nóta szerint 
: mink is megtörtént Pozsonyban, hogy a kis­
asszony selymet lopott a boltban, s minden vidéki 
""gvoiib városban tudnak effele kínos történeteket 
a rövidáru kereskedők, önmagukról megfeledkező 
úrasszonyokról. Budapesten a szép május havá­
ban tárgyalták egy úri kisasszony esetét, kinek a 
hona ala egv felvég selyemszövet került csupa 
té' dósbői. De mi ez mind ahhoz képest, hogy 
Parisban valódi márkinékat is érnek tetten, a kik­
kel aztán 30 -40.000 frankói fizettetnek a szegé- 
nyek javára, s kik készséggel fizetnek, csakhogv 
a nyilvános megszégyenítéstől menekülhessenek. 
Ez speczialis női bún, tértitől ily esztelen bűnök 
soha sem telnek ki.

Hiven a női természethez, hogy a külső disz 
e-ábitja legtöbbször a tolvajlasrá. az eszköz is, 
!■ elvivel nagyobb bűntetteit végrehajtja, megfelel 
a női természet azon vonásának, hogv tettét 
végrehajtani van benne kegyetlenség; de a köz- 
v ‘len eredményt látni hiányzik belőle az erő. Ez 
az eszköz a méreg, a láthatianul ható, alattomos 
méreg, melyet a nőt bűnösök előszeretettel alkal­
maztak az ó-kori Hómában, a renaissance tom­
boló korszakában, midőn a Borgiák társadalmában 
1 m volt jövedelmezőbb és befolyásosabb üzlet, 
mint a méregkeverőé, valamint ma is a mérgek 
játszanak legnagyobb szerepet.

A nő mindig mérget használ, valahányszor 
pénzbeli vagy egyéb érdeke kívánja valakinek az 
elpusztulását: de mihelyt a bűn indoka nemesebb 
terjedelem, megszűnik az eszköz is alattomos lenni 
s a nő ne n rejtőzik el tette közvetlen eredmé­
nyének látványa elől.

Ha becsületében támadják meg, ha tudja, hogy 
a közvélemény kész mellette állást foglalni, akkor 
a társadalmi helyzettel biró nő nem retteg az őr­
éé dóktól vagy a revolvertől, a köznépből való 
as'«.ony pedig keresve az alantasabb eszközt, a 
vitriolt választja. Ez is specziális női bűn.

A férfi, ha becsületén folt esik, a sérelmet pár­
bajban szokta megbogzulni; gyilkoláshoz csak azon 
esetben fordid, ha a párbaj útja el van előtte

zárva, mint Tomics Jása példája mutatja. A nő, 
kitől a társadalom a párbaj tagadhatatlan előnyeit 
megvonja, ha a világ előtt akar elégtételt szerezni, 
nem tehet mást, minthogy gyilkoljon, igy adván 
tudtul, hogy a mit tettek vele, az ellen tiltakozik 
és tud tiltakozni.

A bűn ez a fajtája az, mely daczára a gyakran 
hozzátapadó hiúságnak, csakugyan közel esik a 
hősiességhez : a megsértett erény bosszulása. És 
valóban az e fajta asszonyok közt találunk olya­
nokra is, kik a Lukrécziák és a Zrínyi Ilonák eré­
lyes anyagjából látszanak gvurva lenni. Ilyennek 
jegyezték fel az utóbbi évek krónikái Clovis-Hugnes 
asszonyt, ki Páris egyik népes boulevárdján lőtte 
le rágalmazóját, vagy ott van például az a 46 éves 
ranczia asszony, kinek esetével a napokban vol­
tak tele a hírlapok, mint a ki egy kelletlen udvar­
lóját, ki férje előtt rágalmazni merészelte, le­
szúrta.

íme igy száll és emelkedik a női bünvilág az 
alávalóság fertőjéből az eszménviség magaslatáig. 
Sok benne a gyalázat és az árnyék, de van benne 
felemelő vonás is : midőn az anya éhező gyerme­
kéért lesz tolvaj, és a nő az erényét védelmezi. 
Így vagyunk a nfá természettel is. Ám hirdesse 
Lombroso, hogy a nő alacsonyabbrendü teremt­
mény mint a férfi, gyöngébb és könnyen bukik, 
vele szemben mindig fogunk példákra hivatkozni, 
hol a nő magasabb fokára tudott emelkedni a 
nagyságnak, nagyobb méretű emberi tulajdonságo­
kat volt képes bemutatni, mint bármely férfialakja 
a történelemnek. Nem a Corday Saroltákra hivat­
kozunk, — bár a mit ez a leány tett, azt a vé­
res tettet se tudta volna egy férfi annyi ártatlan 
készületlenscggel végrehajtani, és következményei 
elviseléseben se lett volna oly fenséges az ön­
megtagadásban — hanem azokra a nőkre, a kik 
mint anyák ragadtatták magukat valamely bűnre, 
vagy önfeláldozásuk hősiességével tettek bizonysá­
got arról, hogy az emberiség legnagyobb megdi­
csőülése nem a ftrfierények tökéletességében, 
hanem az anyasziv mélyéből fakadó érzelmekben 
jelentkezik. Nincs egyetlen emberi érzés, mely az­
zal akár mélységre, akár általánosságra verse­
nyezni tudna, nyilatkozzék akár bűnben, akár 
erényben. És Lombroso könyvének igy egy nagy 
hibája van, igazságtalan a nőkkel, mert nem lát­
szik tudni, hogy az ember mint anya lehet leg­
nagyobb. s. Ernő.

vonatkozólag ez ideig még nem méltóz­
tatott velünk közölni.

Mivel ily körülmények között politikai 
felelősséggel nem lehetnénk azon hely­
zetben, hogy a tárgyalásokat a házban 
a kormány részéről tovább vezessük és 
az ügyeket a házban képviseljük ; más­
részt pedig épen arra való tekintettel, 
hogy a korona végleges elhatározását 
még nem közölte, nem tartanám ildo­
mosnak azt, hogy lemondásunk indokait 
most előterjeszszem és azok esetleg itt 
vita tárgyává tétessenek. (Helyeslés a 
jobboldalon.) Kérnem kell a t. házat, 
méltóztassék üléseket egyelőre nem tar­
tani (Helyeslés.) és az elnök urat felha­
talmazni, hogy a kormánynyal egyetér­
tőig a [közelebbi napokban tűzzön ki 
egy ülést, midőn eljárásunk indokait kö­
telességem lesz a t. ház elé terjeszteni. 
(Helyeslés a jobboldalon.)

Ugrón Gábor : A miniszterelnök ur előbbi nyilat­
kozatában bizonyos nyomatékkai azt hangsúlyozta, 
hogy a kormány előterjesztését egész terjedelmében a 
korona nem fogadta el ; azután pedig azt jegyezte 
meg, hogy lemondásának indokait később fogja a mi 
orrunkra kötni. (Nagy zaj a jobboldalon. Felkiáltások : 
Rendre ! R-ndre 1)

Dániel Ernő : Komiszság 1 (Nagy zaj.)
Elnök : Kérem a képviselő urat, használjon parla- 

mentárisabb kifejezéseket. (Folytontartó nagy zaj.)
Ugrón Gábor: Nem hallom az elnök urat ! 

(Nagy zaj.)
Elnök : Szíveskedjenek parlamentárisabb kifejezése­

ket használni. (Nagy zaj.)
Ugrón Gábor: Én mindig tisztelettel fogadom az 

elnök ur figyelmeztetését. (Nagy zaj a jobboldalon.) 
A terézvárosi gyerekektől tanulták ezt ? (Nagy zaj a 
jobboldalon és felkiáltások 1 Rendre !)

Elnök: Kérem a képviselő urat, méltóztassék tár­
gyilagosan szólni. (Helyeslés jobbfelől. Zaj a balol­
dalon.)

Ugrón Gábor: Én illő tisztelettel fogadom az el­
nök ur figyelmeztetését, ha ezt proprio u:otu és nem 
integetésekre teszi. (Nagy zaj a jobboldalon.)

Elnök: Ugrón Gábor képviselő urat ezennel rend- 
reutasitom, mivel Ismételt figyelmeztetésemet nem 
vette figyelembe. (Élénk helyeslés jobbfelöl.) Külön­
ben megjegyzem, hogy előállhat az az eset is, hogy 
az elnök valamely kifejezést nem hallván, arra figyel­
meztetik ts annak folytán él a rendreutasítás jogával, 
ezen esetben azonban erre szükség nem volt. (Élénk 
helyeslés a jobboldalon.)

Ugrón Gábor: A miniszterelnök ur azt mondja, 
hogy a kabinet lemondása nincs a korona által el­
fogadva. Azt kérdem én a t. háztól, mennyire komoly 
ez a kijelentés azon ténynek tudata mellett, hogy 
gr. Khuen-Héderváry Károly kabinetalakitással meg 
van bízva. Tudjuk épen a szabadelvű párt határozatá­
ból, a melyet oly nagy zajjal kürtőitek ki országnak- 
vildgnak . . . (Zaj a jobboldalon. Felkiáltások : Rendre !) 
hogy a párt vezetését másnak nem engedi át és hogy 
teljesen tagadó álláspontra helyezkedik azon férfiúval 
szemben, ki a kabinetalakitással meg van bízva. (Fel­
kiáltások a jobboldalon : Nem áll 1 Nem igaz.)

Elnök : Csendet kérek 1 (Nagy zaj !)
Ugrón Gábor: Úgy látszik, hogy nem igaz az, 

hogy gr. Khuen-Héderváry Károly horvát bán meg- 
bizatott a kabinet alakításával (Nagy zaj) az csak kü­
lönös volna, hogy a kormány egy tagja, a horvát bán 
a felség felhalalmazasa nélkül Budapestre jöjjön, 
(Nagy zaj. Ellenmondások a jobboldalon. Halljuk ! 
Halljuk ! a bal- és szélső baloldalon) és itt kabinet­
alakitással foglalkozzék. Mire való ezt eltagadni t. 
ház 1 (Halljuk^! Halljuk 1 a bal- és szélső baloldalon.) 
Miért nem vallják meg az igazat? (Úgy van! a bal és 
szélső baloldalon.) Hiszen nem husvét előtt vagyunk, 
tehát nincs értelme a színészek és komédiások szer­
ződtetésének. (Igaz! Úgy van! a bal- és szélső balol­
dalról. Nevetés a jobboldalon. Felkiáltások: Hiszen ő 
komédiá.-.ik !)

Elnök: Csendet kérek ! (Nagy zaj.)
Ugrón Gábor: Csak lármázzanak, úgy se tart 

már sokáig. (Nagy derültség a jobboldalon. Halljuk ! 
Halljuk ! a baloldalon cs a szélső balról.) Az a par­
lamentáris kormányzat, hogy az egész országban a 
sajtó Írjon, kortesek száguldják be az utczákat, a ká- 
veházakat, (Élénk ellenmondások jobbfelől) demon- 
strácziókat rendezzenek, (Igaz ! Úgy van ! a balolda­
lon és a szélsőbalról. Nagy zaj a jobboldalon.) a tör­
vényhozás, maga a képviselőház pedig tudomással ne 
birjon a parlamenti válság mibenlétéről ? (Igaz ! Úgy 
van 1 a baloldalon és a szélsőbalról. Nagy zaj a jobb­
oldalon.) Hiszen nem arra való a parlamentáris kor­
mányzat, hogy önök maguk közt elmondják, mi tör­
tént, (Igaz 1 Úgy van ! a bal- és szélső baloldalon.) 
hanem, hogy a törvényhozás termében mondják el.

GHIZLAIN GRÓF HIVATÁSA.
FBANCZIA REGÉNY.

IRTA : CHERBULIEZ VIKTOR. 22

Hallgatva követte őt. lelke mélyéig megder­
medni érezte magát. «Milyen borzasztó szeren­
csétlenség!* gondolta és a márkinénak a távolból 
felhangzó csaknem folytonos nyögései fájtak neki. 
De a mit az ártatlan fiatal leány önzésében 
még szomorúbbnak talált, az az volt, hogy Ghiz- 
lain elment mellette, a nélkül, hogy reá nézett 
volna, vagy hogy reá nézett is, de nem ismerte 
meg.

Ezalatt, mintegy gyászos gúny következtében, a 
pázsitokon a bengáliai tüzek terjesztették vörös, 
kék és zöld világosságukat; a park mélyében hal­
lani lehetett a kartácsröppentyük sustorgását; a 
Szajna középén pedig a vonós és fuvóhangszerek, 
melyeket elfelejtettek értesíteni, olyan Jábingerlő 
polkát játszottak, hogy Bois-le-Roi fiatalsága 
tánezra kerekedett. A rövid időközökben, melyek­
ben a rettenetes szenvedések daczára elég képes­
sége és ereje volt, a márkiné ezt mondá :

— Istenem! hallgattassák el, megölnek.
Mikor fia meg akarta őt menteni, akkor azzal 

vádolta, hogy halálát kívánja, most pedig a 
hegedűk ellen fordult. Olyan természetes valami­
nek tetszett előtte az élet, hogy nem gondolhatott 
a meghalásra, ha csak valaki meg nem öli.

XIV.
Nyolcz nappal utóbb de Coulouvre asszony 

nem létezett. Az orvosok már a legelső órában 
kimondták, hogy esete reménytelen, hogy okvetlen 
áldozatául esik a gennyes felszívódásnak, csakis a 
kifejlődés lassúságát csodálták! Szegény teste 
egyetlen seb volt és egyik nap feLköltétől a mási­
kig csak egy kiáltást hallatott. Ez az átható, éles, 
kegyetlenül egyhangú kiáltás az egész házban 
meghallatszott, áthatott a vastag falakon. A márki 
többé nem tudta, hol a feje, mint egy árnyék 
bolyongott a park fasorai között, a rettenetes kiál­
tás oda is követte. Éjjeleit a kastély legfélreesőbb 
helyein töltötte; rémülten ébredt fel, a kiáltást 
vélte hallani.

Egész az utolsó pillanatig, Ghizlain nem távo­
zott a haldoklónak sem szobájától, sem ágyától. 
Nem őrzött meg semmi reményt; követelte volt, 
hogy megmondják neki az igazat. Hét nap és hét 
éjjel viselte el * gyötrelmet, hogy édes anyját k-.-

közbe-

szi-

(Nagy zaj jobbfelől. Ugrón Zoltán folytonosan 
szól, de szavai nem érthetők.)

Elnök : Ugrón Zoltán képviselő urat kérem, 
veskedjék csendben lenni. (Nagy zaj a baloldalon.)

Ugrón Gábor: A kormány tartozik felvilágosítással 
és tartozik megmondani: melyik előterjesztése volt az, 
a melyet a korona nem fogadott el ? (Felkiáltások a 
jobboldalról: Majd megtudja !) Tartozik felvilágosítást 
adni, hogy igaz-e vagy sem, hogy Khuen Héderváry 
gróf kabinetalakitással meg van bizva ?

Minket akarnak bolonddá tenni, vagy az országot ? 
(Élénk helyeslés a baloldalon. Nagy zaj és ellenmon­
dások a jobboldalon.)

Az ilyen politikai fogásokkal minket félre nem ve­
zetnek. (Elénk helyeslés a baloldalon és a szélsőbal­
ról. ElJenmondások jobbról.) Én ismerem az önök po­
litikáját, látjuk, hogy hová vezetett az. (Igaz 1 Ügy 
van! balfelől és a középen. Nagy zaj. Halljuk ! 
Halljuk!)

Ha a kormánynak az állása és eljárása, imént tett 
nyilatkozata parlamentáris, a józan ész és a politikai 
hiedelem által indokolt (Derültség jobbfelől.), akkor 
nincs miért, hogy önök kiabáljanak (Tetszés balfelől.) ; 
és a középen. Derültség jobbfelől.) de ha nincsenek jó 
indokaik, jó elveik, s ha nincs, a mivel védelmezni 
tudnák a jó Ízlést, akkor igenis szükséges ez a lárma, 
ez a zaj, (Zajos tetszés balfelől és a középen.) mert 
evvel akarják eltakarni eljárásuk helytelen voltát. (Élénk 
tetszés balfelől és s középen. Fölkiáltások jobbfelől: 
No ?) Várom, hogy önök közül valaki egy értelmes 
szót mondjon, hogy felelhessek. (Zajos derültség, taps 
balfelől és a középen.)

Elnök : A képviselő urat ezen ezélzatos vonatko­
zással mondott kifejezéséért ismételten rendreutasitom. 
(Mozgás balfelől. Helyeslés jobbfelől.)

Ugrón Gábor : Hát, t. ház, onnan a túlsó oldalról 
bármi lárma történik, ugylátszik, hogy a t. elnök urf jobb 
fülére süket. (Zajos tetszés balfelől és a középen. 
Nagy mozgás és élénk felkiáltások jobbfelől: Rendre!)

Elnök : Az elnöki figyelmeztetést ne tessék kriti­
zálni. Ha a képviselő ur ismételt figyelmeztetéseimet 
és rendreutasításaimat tekintetbe nem veszi, kényte­
len leszek a szót tőle elvonni. (Hosszan tartó helyes­
lés jobbfelől. Mozgás balfelől.)

Ugrón Gábor: T. ház! A házszabályok elrende­
lik, hogy a szólót közbeszólásokkal zavarni nem sza­
bad. A házszabályok megvédelmezésére van hivatva 
az elnök. (Élénk helyeslés balfelől és a középen.) És 
én minden elnököt tisztelek, a midőn az maga­
magát tiszteli ; (Nagy zaj), de a mely pillanatban ál­
lasát korleskedésre használja . . . (Nagy mozgás jobb­
felől. Élénk felkiáltások : Rendre I Gyalázat 1 Halljuk 
az elnököt !)

Elnök : Á képviselő úrtól a szót megvonom 1 
(Hosszantartó zajos helyeslés jobbfelől. Nagy mozgás 
balfelől.)

Ugrón Gábor: . . . észrevételeimet mindenkor 
megteszem. (Nagy zaj.)

Elnök : Ugrón képviselő úrtól azon jogon, melyet 
a házszabályok nekem adnak, a szót elvontam. Ézt 
méltóztassék először konstatáltnak tekinteni.

Ugrón Gábor : Erről majd beszélünk máskor! 
(Nagy zaj.)

Elnök : Másodszor, t. ház, . . . (Nagy zaj balfelől. 
Halljuk ! Halljuk ! jobbfelől.)

Ugrón Gábor: Majd megtanítom én! (Nagy moz­
gás és felkiáltások jobbfelől: Rendre !)

Elnök: . . . Másodszor, t. ház, az elnöknek igenis 
van joga a szólót beszédében megszakítani, ha szük­
ségesnek látja ezt a házi rend érdekében. (Élénk he­
lyeslés jobbfelől.) és ezen joggal ellem . . .

Hook Janos: Joggal igen, de nem igazsággal! 
(Nagy zaj.)

Elnök: . . . midőn a t. képviselő urat figyelmez­
tettem. És ezen jogot az elnöktől elvonni semmi kö­
rülmények között nem engedem. (Élénk helyeslés 
jobbfelöl.)

Grót Apponyi Albert kát szerény megjegyzést akar 
tenni. Ha a krízis csakugyan még olyan stádiumban 
van, melyben a kormány sem ildomosnak, sem he­
lyesnek, sem lehetőnek nem tartja, hogy a krízis 
előzményeiről és indokairól a képviselőhaznak felvilá­
gosítást adjon, akkor nem képes beláini, hogy miért 
hivatott össze és miért tartatott meg a mai ülés. 
(Élénk helyeslés balfelől.)

A második megjegyzése pedig az, hogy a lapoknak 
a szabadelvű kör értekezletéről szóló részletes tudó­
sításai és a miniszterelnök mostani nyilatkozata közt 
ellenmondás van. Ha a szabadelvű pártnak a kormány 
bejelenti, hogy ő felsege egy politikai egyéniséget 
kabinetalakitással megbízott cs a t. kormányelnök ur itt a 
házban nekünk azt mondja, hogy ő felsége véglege­
sen még nem döntött a jelenlegi kormány 
demissziójáról: akkor ezen két kijelentés közt oly 
ellentét van, a melyet megmagyarázni nem képes. Kérem 
a miniszterelnököt, legyen szives azt nekünk meg­
magyarázni. (Élénk helyeslés a baloldalon.)

Herman Ottó : Azzal a meggyőződéssel jöttem a 
törvényhozás termébe, hogy itt az eddigi kormány 
lemondása be fog jelentetni.

De történt legyen bármi, mi mindenesetre egy oly 
bizonytalan helyzettel állunk szemben, a mclylvel 
szemközt csak egy állást foglalhat el és ez az, hogy 
be akarja várni egy konkrét helyzetnek megalaku­
lását. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Azt ebben a

gyetlen fájdalmaktól látta kínozva, a melyeken 
nem tudott könnyíteni. A márkinét annyira emész­
tették szenvedései, hogy fia nem közlekedhetett 
vele, még a gondolat által sem. Ghizlain ott volt, 
mindig ott volt, beszélt hozzá és ez a távollevő, 
nyomorusaga mélyéből, úgy nézte őt mint egy 
idegent, a ki semmisem neki.

Mikor mindennek vége volt, mikor ez a kiáltó 
száj örökre lezáródott, Ghizlain néma elmélkedésbe 
méivedt.

Eddig csak az anyára gondolt, a kit imádott és 
a kit elveszít, de a mikor meghalt, más szemek­
kel látta. Ez az annyira bájos asszony, ez a ki­
váló nagyvilági delnő, a ki mohón kapott az új­
donságokon és az élvezeteken, a ki olyan könnvü 
lépésekkel sétált az életben, hova lett ? A gyengéd 
test, melyet annyira gondozott, a sir szagát terjesz­
tette. Az olyan könnyen mulattatott kezek, me­
lyeknek minden játékul szolgált, csak undok szén 
voltak. A mosolygó ajkakat, melyek édes szavakat 
rebegtek, a halálküzdelem vonaglásai görbítet­
ték el. A mindig ünneplő arcz egy száraz és 
lekete múmia kepehez hasonlított, a mely már 
századok óta nem emlékezik arra hogv élt. Ghiz­
lain legeltette tekintetét e kezdődő romlás lát­
ványán, mintha őrökre megakarta volna őrizni 
szeme előtt ijesztő tanúságát lényünk hiúságának 
és mikora holttest eltűnt egy feher leped alatt, mi­
alatt makacskodott őt még egyszer meglátni a 
szemfedőn keresztül, önmagában ismét amaz Ígé­
retek egyikét tette, a melyek lelánczolják a jövőt 
és a gondolkozást.

Bois-Ie-Roiban a templom és a temető egy ma­
gaslaton fekszenek, egyenlő távolságban a községet 
alkotó három csoport lakóháztól. De Coulouvre 
asszony tragikus halála élénk benyomást keltett. 
A temetés mindenfelől óriás tömeget csalt elő ; 
mindenki magába szálltnak és meghatottnak lát­
szott. Maga Furette Özséb, Özséb az epikuriánus 
a ki még mindig erős felindulást érzett e szőke 
haj érintésének emlékére, sápadt volt a meghatott­
ságtól és remegett a mikor szentelt vizzel hintette 
be a koporsót, melybe egyetlen túlzott álma volt 
bezárva ennek a józan embernek. A márki csak­
nem összeroskadt gyásza alatt, alig tudott a lá­
bán állani. Ghizlain szeme száraz volt, de feldúlt 
arcza megijesztett és egy orvos mondását idézték:

«Még egyetlen könyet sem ejtett. A legnagyobb 
boldogság, a mi érhetné, az volna, ha simi 
tudna.»

Hét napon át alig evett ér hét éjen át semmit 
sem aludt. Mind addig, a mig volt valami a mit

házban nem fogja tagadni senki, valamint nem u 
gadhatja az országban sem senki, hogy veszedelmes 
dolog egy nemzetet napokon keresztül a bizonytalan- 
ság színpadján tartani, napokon keresztül egy törvén»" 
hozást a teljes bizonytalanságnak odadobni, és akkor" 
mikor Magyarországon és ebben a házban mindenki 
azt hiszi, hogy egy konkrét helyzettel áll szemben 
akkor kisül, hogy ez még mindig nem úgy van. (He! 
lyeslés a szélső baloldalon.) Tiszteletben tartja" mind­
addig. a mig a mostani alkotmány alapján állunk a 
míg a mostani törvények érvényesek, a második fak­
tornak döntését, kritikai beszédét majd a döntés után 
mondja el.

Wekerle Sándor miniszterelnök : T. ház 1 
(Halljuk ! Halljuk !) Én Ugrón Gábor képviselő \ű 
itteni felszólalására csak annyit jegyzek meg, hogy 
a szinészkedésre vonatkozólag általa felállított té­
telt talán nem ártott volna magának szem előtt 
tartani . . . (Élénk helyeslés jobbfelől. Mozgás bal 
felől.)

Ugrón Gábor : Nincsen az én pofám lenyúzva* 
(Nagy zaj és nyugtalanság.)

Wekerle Sándor miniszterelnök : Az ő meg­
jegyzéseire kőzbevetőleg fogok válaszolni. Apponyi 
Albert gróf képviselő ur két kérdést intéz hozzám. 
Az első kérdés az, hogy miért hivatott össze ez a 
mai ülés akkor, midőn a kormány lemondása még 
nem fogadtatott el véglegesen. Azért hivatott össze 
t. képviselőház, mert midőn a kormány oly fontos 
tényre határozza el magát, hogy beadja a le­
mondását, nézetem szerint elemi követelménye az 
alkotmányosságnak . . .

Madarász József : Kötelessége !
Wekerle Sándor : Kötelessége az alkotmá­

nyosság szempontjából, hogy azt a t. háznak tu­
domására hozza. (Élénk helyeslés a jobb- és a 
szélső baloldalon. Nagy zaj és nyugtalanság bal­
felől.) Én tehát, t. képviselőház, daczára annak, 
hogy nem tagadom, miszerint abban a hitben 
voltam, hogy a végleges elhatározás már meg fog 
ezen ülésig hozatni, de ba tudtam is volna előre, 
hogy nem fog meghozatni, akkor is kértem volna 
az ülést, hogy azt a t. képviselőháznak bejelent­
sem. (Élénk helyeslés a jobb- és szélső baloldalon.)

Madarász József; Úgy van! Ez a parla­
menti kötelesség !

Wekerle Sándor miniszterelnök! A t. kép­
viselő ur és Ugrón képviselő ur utaltak arra, a mit 
én a körben mondottam. Erre vonatkozólag csak 
az a megjegyzésem, hogy a mit én a körben mon­
dottam, az a tényeknek megfelel és semmi ellentét­
ben azzal nincsen, a mit itt mondottam. Ha a t. kép- 
viselő ur figyelemmel kisérte volna legelső felszó­
lalásomat, kivehette volna belőle, hogy én tó 
mondottam : ö felsége szóbeli lemondásunkat te 
domásul venni, bennünket az ügyek ideiglenes ve­
zetésével továbbra is megbízni méltóztatott, de 
irásbelileg beadott lemondásunkra, a melyet a do­
log természete szerint csak most szombaton ad­
hattam be, mert hisz ahhoz valamennyi miniszter­
társamnak a hozzájárulása is és aláírása is szük­
séges, legalább a bevett szokás'szerint, írásbeli le­
mondásunkra végleges elhatározást még meghozni 
nem méltóztatott.

A mi azt a második kérdést illeti, hogy ő fel­
sége megbízott valakit a kabinetalakitással, enge- 
delmet kérek, itt ne méltóztassanak oly megbízási 
érteni, a mely egyértelmű a formaszerinti kineve­
zéssel, a mely 48-iki törvényeink (Zajos derültség 
a bal- és szélső baloldalon. Zaj. Elnök csenget 
Halljuk! Halljuk !) értelmében a miniszterelnök ki 
nevezése és ezen kinevezésnek ellenjegyzése által 
válik alkotmányos ténvnyé. Ilyen kinevezés nem 
történt meg. Hogy ő felsége legmagasabb jogköré­
ben valakit megbízott azzal, hogy tájékozza magát 
hogy esetleg egy kabinetet alkothasson, ez igenis 
megtörtént. Itt tehát nem oly megbízatásról van 
szó, mely a kinevezéssel egyenértékű, hanem olyan­
ról, mely az előleges és mindig szokásos tájéko­
zásra szolgál. (Igaz ! ügy van! jobbfelől. Zajos 
nyugtalanság balfelől.)

várhatott, vagy a mit tehetett, kiapadhatatlan for­
rását érezte magában az erőnek; mihelyt többé 
nem talált foglalkozást és magára volt hagyva, 
gépezete megromlott. Minden rendszer nélkül vál­
takozó lázas izgatottságban és teljes aléltságban 
élt. Voltak perczek, melyekben úgy tetszett neki, 
hogy fátyol borítja gondolatait, hogy elméje elbo­
rul. Nem akart megőrülni. Orvosoktól kért taná­
csot és szigorúan követte azok rendeletéit. De az 
álom nem igen jött meg. Igyekezett aludni, egyszerre 
anyja jelent meg előtte, lángokba burkolva és rémül­
ten ébredt fel. Felkelt, szobájában járkált, a mig 
meg nem virradt, vagy hogy könnyítsen ma­
gán, összevissza vetette papírra az agyát meg- 
töllö összefüggéstelen gondolatokat. Mégis volt va­
lami következetesség ez összefüggéstelenségben, va­
lami rendszer e rendetlenségben.

«A halottak követelők és jogosan kívánhatnak 
bármit is. Áldozatokat óhajtanak: azt akarják, 
hogy élő és mocsoktalan teremtéseket áldozzunk 
nekik . . . Esküszöm, hogy feláldozom ót neked. 
Szenvedélyesen szerettem, többé nem fogom sze­
retni. már nem szeretem és nemsokára csodál­
kozni fog. hogy szerettem.»

«Nem hiszem ezt, nem hiszem azt. De hiszem, 
hogy van igazság; hogy vannak valahol, hol. azt 
nem tudom, mérlegek, a hol megmérik erényein­
ket és hibáinkat: hiszem, hogy a sors nem vak, 
hogy jutalmaz és büntet ; hiszem, hogy végül 
mindenért megfizetnek. Nagyon sokat élveztem az éle­
tet, ezt meg kellett fizetni. Megérdemeltem fájdalma­
mat. Bocsáss meg, van némi részem halálodban. 
Oh ! nem én öltelek meg. De meg kellett volna
téged mentenem, és hallottam egy hangot, mely
ezt mondá : — Te megérdemelted gyötrelmedet, 
nem fogod megmenteni.»

«Ki vagy hát ? Lemondtam volt a boldogság­
ról. a reményről, végeztem az áhrandképekkei. a 
csábításokkal és a hazugságokkal; bizonyos véltem 
lenni magamról, bizonyos, hogy szikiara építettem. 
Találkoztam vele, azt hittem, hogz ő nem hason­
lít a mindennap található teremtésekhez, a ren­
des emberi agyaghoz és egy nap a park egy fa­
sorában igv szóltam hozzá : «Ma ünnepelek kis­
asszony, kibékülésemet ünneplem az élettel.» 
Ugyanabban a pillanatban hallottam a kiál­
tást, melyet őrökre hallani fogok. Ki vagyok hátén, 
a ki megengedtem, hogy újra megfogjon az örök s 
illúzió? Hova vezetnek ezek a virágos ösvények!- 
A borzalomhoz és az iszonyathoz. Ha nem adnám 
meg magamat ez utolsó intelemnek, mit kellene
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urnák (Nagy zaj. Halljuk ! Halljuk! Elnök csenget.) 
izon kijelentésével, hogy a képviselőháznak joga 
ran tudni, mi indította a kormányt a lemondásra, 
hogy a kormánynak kötelessége indokait kifejteni 
is a háznak tudomására hozni, teljesen egyetértek. 
6n ezt a jogot s ezen reám háruló kötelességet 
soha sem tagadtam. Hanem épen azért, mert a 
torona végleges elhatározását a lemondásra vonat­
kozólag még nem közölte, az ildomosságra hivat­
kozva kértem a t. házat (Élénk helyeslés jobb- 
felől.), hogy ezen kérdést ma ne vitassa, hanem, 
l,0gy ezen kérdésnek esetleges megvitatására, 
indokainknak kötelességszerü előterjesztésére, mél- 
tóztassék felhatalmazni a ház elnökét, hogy erre 
velem egvetértőleg közelebb időt tűzzön ki.

Legyen meggyőződve a t. ház — es ezt Herman 
Ottó t. képviselő felszólalására jegyzem meg — 
hogy én és mi mindnyáján át vagyunk hatva 
attól, hogy a bizonytalanságnak a közérdek szem­
pontjából mielőbb vége vettessék és részünkről 
mindent el fogunk követni ezen czél elérésére. 
Kernelem, hogy néhány nap múlva a helyzet tel­
jesen tisztazva lesz, úgy, hogy a t. ház minden 
bizonynyal foglalkozható a kérdéssel. (Élénk he­
resies jobbfelöl. Nyugtalanság balfelől.)

Eötvös Karoly : Csupán azért szólal fel, nehogy a 
pariamenians gyakorlatúinkra. vonatkozólag bizonyos 
fe.reértesek vagy felreerthető nyilatkozatok szó nélkül 
hagyassanak.

Felfogása szerint minden kabinetválság alkalmával 
a kormánynak kötelessége a kabinetvaisugrói a par­
lamentet értesítem. (Igaz! Úgy van ! a jobb- és szvisű- 
baloidulon.) Minden ilyen alkalommal egyedül es ki- 
zarol. g a parlamentnek all jogában elhatározni, hogy 
tan..e;«.uzasaU l'cltüggeszti-e, vagy tovább folytatja-e ?

Ilyen t-ríelembeu való előterjesztés a krízisre vo­
natkozólag a kabinet részéről még nem történt. A 
kabinetnek azt az előterjeszteset azonban, a melyiyel 
o a krízist bejelenti es annak indokából keli a gyűlés 
elhalasztását vagy felfüggeszthet, helyesli. (Helyeslés 
juobftloi es a szeisöbalo.dalun) Ami pedig azt illeti, 
bogy mi a kab net-krizis bekuvetkezeseuek természete 
es .ndukai felöl felvilágosítást kérjünk, megjegyzi, hogy 
egveüüh bírónak mégis csak a kabinetet ismerem el 
arra nezve, hogy az e tekintetben való eluterjesztes 
időpontját megvalaszsza. (Igaz ! Úgy van 1 jobbfelöl 
es a szeisuba dalon.) A miniszterelnök eloterjesztcscliez 
hozzájárul. (E.enk helyeslések jobblelől es felkiáltá­
sok : Ez a lojalitás !)

Horanszky Nándor : A parlamentarizmus súlyos 
me.sertese es az ország legmagasabb érdekeinek meg- 
sebzese nélkül megengedhetetlennek tartja azt, hogy 
addig, míg egy kormány v„n es helyén all. lemondási 
eiiogudva nincsen : bárki is az országban kormanyala- 
htá-i 11nv■ e.|«ssel foglalkozzék. (Igaz 1 Úgy van ! a 
bal- és -zélsf baloldalon es a középén.)

Fz ellen rr nden jövőre támadható preczedens ki- 
kikerülése végett tiltakozni kell. (Igaz ! Úgy vau ! a 
bal- és a szélső baloldalon és a középen.)

Wekerle Sándor miniszterelnök: T. képvi- 
seioház 1 (Halljuk 1 Halijuk !) Kénytelen vagyok ha­
tározottan tiltakozni a képviselő urnák itt kifejtett 
lefogása ellen, amennyiben az ezen kormányra 
vonatkoznék. Ezen tétel felállítására most — azt 
hiszem — semmi szükség nem volt. (Egy har.g a 
baloldalon: Nagyon!) Én határozottan megmond­
tam, t. ház, hogy a kormány bejelentette lemon­
dásit és ő felsége azt szóbelileg tudomásul venni 
(Hosszantartó zajos éljenzés) és bennünket az 
ügyek ideiglenes vezetésével megbízni méltózta- 
toit. (Egy hang: És a kormányalakítás ?) Bocsá­
natot kérek, azon szokásos megbízás, a mely kor- 
manyalakitas iránt adatik, a mely még — ismét­
lem — nem egyértelmű a kinevezéssel, hanem, a 
mint szokásos, előleges megbízás adatik, ez a 
megbízás akkor adatott, mikor lemondásunkat 
szóbelileg bejelentettük és a lemondás tudomásul 
is vétetett, midőn megbizatást kaptunk az ügyek­
nek további ideiglenes vezetésére. (Nagy zaj.)

Itten tehát semminemű kísérlet a tekintetben 
nem történt, hogy egy kormánynak fennállása és 
működés.- mellett politikai működésének tartama 
alatt rnas bizatik meg a kabinetalakitással. Mind- 
azoná.tal, t. ház. mivel írásos felmentést, lemon­
dásunknak írásos elfogadását még kézhez nem 
vettük, ezért kértem a t. házat, méltóztassék in­

gondolni rólad, ostoba lélek, gyáva akarat, aki 
nem tuddál akarni ?

— Sújts, — mondta egy este a prédikátor, aki 
nem mindig mondja ugyanezt ; — sújts ismét, de 
ne sújts oidalvását; sújtsd ezt a szivet és titkos 
bálványait, a melyek nem akarnak meghalni. Én 
teljes erőmből sújtottam, a bálvány immár csak 
por és holnap ezt a port elsöpri a szél. Kutassá­
tok ki szivemet és nem fogtok találni benne 
csak viiággyülőletet és az öröm megvetését.

— Hiába keresek, első gondolatom volt a legjobb, 
ahoz kell visszatérnem, szomorú népség ezek az ön­
maguk szemléletére késztetett melankholikusok, a 
k;k csak azért tekintenek ki, hogy lábaiknál néz­
hessek a világot! Cselekedni akarok, másokért szen­
vedni ; a szánakozást, a szent kőnyőrületességet 
gyakorolva váltjuk meg tévedéseinket. Még mindig 
meg fogjátok tenni az ellenvetést, hogy nincs hi­
tem r Meg fog jönni; ismétlem nektek, a talár 
feszi a papot. Hinni fogom a mit hinnem paran­
csolnak, hinni fogok engedélmességből, a szokás 
ma.dgmegteszi a többit. És ha nem is hinnék, mit 
tesz az ? Egy orvos beszélt előttem egy az augusz­
tus rendhez tartozó ápolónőről, a ki valamennyi 
között kitüntette magát önfeláldozásával, semmi­
től vissza nem riadó buzgalmával. Állítása szerint 
makacs voltairiánus volt; ellenszenvvel imádkozta 
le olvasóját; fekete ruhája alatt hitetlen, ájtatos- 
ság nélküli szivet rejtegetett; de egész leikéből hitt 
a sebekben, melyeket bekötözött, hitte, hogy azok­
nak a bekötőzésére született. Mától kezdve, egy 
pap lelke lakik bennem, miután gyűlölöm a vilá­
got és szánom az embereket.

—- Ha itt maradnék, komolyan megbetegednék 
vagy talán megőrülnék. Mikor ama szoba ajtaja 
e'őtt haladott el, a hol ő annyit szenvedett, úgy 
erzem, mintha rögtön meghalnék és az egész 
kastély gyűlöletes előttem. Ezek a falak, melyeken 
az ő kiáltásai hangzottak át, a park, a pad, a hol 
® ült . . . Milyen őrültségeket mondtam neki az 
naPl • . . Mennem kell, el kell távoznom, de 
jetién kötelességem ellen sem akarok véteni.

kell várnom a rnig apámnak nem lesz szük- 
Ee-’e reám; de nem mondom meg neki tervemet; 
a halott megtiltja, hogy ellenkezzem, hogy vitat­
kozzam vele. Igen, tudni fogok várni; de már a 
toai napon visszavonhatatlan fogadalmat tettem.

— Sokáig nem ismertél más urat, csak szeszé­
lyedet, az engedelmessegben fogsz élni. Rendel­
kezzenek velem a kicsinyek, a nyomorultak! szol­
gálatokra állok, parancsoljanak!

(Folytatása következik.)

dókáim kifejtésére addig, mig a formaszerinti Írá­
sos felmentést megkapjuk, halasztást adni. (Zajos 
helyeslés a jobboldalon. Nagy zaj a bal- és szélső 
baloldalon.)

A ház felfüggeszti üléseit s az elnököt hatalmazza 
fel arra, hogy a kormánynyal egyetértőleg annak ide­
jén ülést hirdethessen. (Zajos helyeslés a jobboldalon. 
Általános nagy zaj. Éljenzések és taps.)

Ugrón Gábor csak elhalasztást lát; a felfüggesztés 
feltételezi a házszabályok szerint, hogy a ház az ülést 
felveszi és máskor folytatja. A ház csak elhalaszthatja 
az ülést. (Helyeslés a szélső baloldalon. Nagy zaj.)

Elnök : Nem arról volt szó, hogy egyszerűen a ház 
ülései feifüggesztessenek, hanem hogy a ház ülésezését 
egyáltalában felfüggeszti adóig, mig a kormányválság 
kérdésében a korona részéről döntés nem történik. 
(Helyeslés. Úgy van ! jobbfelől.)

Az ülés végződik délelőtt 11 óra 5 perczkor.

A főrendiházban.

A főrendiházban Szlávy József koronaőr nyitja meg 
az ülést. A miniszterelnök szólal fel mindjárt.

Wekerle Sándor miniszterelnök : Nagyméltóságu 
elnök ur Méltóságos főrendek! A házassági jogra vo­
natkozó törvényjavaslattal kapcsolatosan a kormány 
előterjesztést tett ő felségének az irányban, hogy e 
törvényjavaslatnak a főrendiház által való elfogadása 
előseeiftessék és lehetőleg biztosíttassák. Miután 6 
császári és apostoli királyi felsége erre vonatkozó elő­
térj szti síinket egészében elfogadni és jóváhagyni nem 
méltóztalott, a kormány beadta lemondását. 0 felsége 
a kormány lemondását legkegyesebben szóbelileg tu­
domásul venni és bennünket az ügyek ideiglenes ve­
zetésével megbízni méltóztalott.

Azt hittem, méltóságos főrendek, hogy a mai napig 
azon helyzetben leszek, hogy lemondásunk indokait 
itt bővebben kifejthetem, minthogy azonban beadott 
lemondásunkra a formaszerinti legfel óbb elhatározást 
még kézhez nem vettem, azt hiszem, az iidomosság 
ellen vétenék, ha itt az indokokat kifej*ve, esetleg vi­
tát provokálnék. Ezért egyszerűen azon kérelemmel 
vagyok bátor a méltóságos főrendekhez, járulni, hogy 
mivel lemondásunk benyújtása folytán nem vagyunk 
azon helyzetben, hogy az itt esetleg tárgyalás alá 
kerülő ügyeket politikailag képviselhessük, egyelőre 
addig illéseket tarlani ne méllóztassanak, mig az ala­
kulandó kormány azon helyzetben nem lesz, hogy a 
politikai képviseletet is elvállalhassa. (Helyeslés.)

Gróf Esterházy Miklós kijelenti mindenekelőtt, 
hogy a miniszterelnök nézetéin ■- hozzájárul és busy 
távol van tőle e pillanatban > it provokálni; mégis 
azt a kérdést intézi a miniszterelnökhöz, hogy ha 
ez.en házban vitát provokálni nem akar és ma t krí­
zisről bővebben nyilatkozni nem óhajt. mielőtt az 
olyan formában történt, melynél fogva valamelyikünk­
nek hivatalos tudomása lehetett ezen tényről, miért 
vonakodott ő ezt az álláspontot a szabadelvű párt 
tanácstermében is magáévá tenni, a hol a mai jelen­
téstől eltérő jelentést lett.' A miniszterelnök ezen el­
jártával az alkotmányos tényezők működését, ha 
nem is befolyásolta, de páriáin niáris szempontból 
némi megbénításához hozzájárult. Ez eljárást helyes­
nek nem tartja.

Wekerle Sándor miniszterelnök : Nem voVam oly 
szerencsés, hogv egészen tisztán kivehettem volna ő 
méltósága felszólalásának lényegét, mert azt a kérdést 
melióztatott hozzám intézni, mi indított engem arra, 
hogy a szabadelvű pártban előadjam visszalépésünk 
indokait. Nem értem felszólalását; mert mielőtt 
a kérdésre a feleletet megadtam volna, már is — ha 
jól értettem — h lytelenilését fejezte ki eljárásom 
felett. A mi ezt a helytel nitest illeti, legyen meg. 
győződve ő méltósága, hogy ez által alkotmányos té­
nyezők eljarasa n-m befolyásoltátok, még kevésbbé 
bénittatott meg. Ig"n szomorú lenne az az alkotmá­
nyosság. hot az erre hivatott tényezők eljárása nem­
csak befolyásolható, hanem megbénítható is lenne 
ilyen egyszerű nyilatkozatok által. (Helyeslés.)

Ezt a helvteienitcsre vonatkozólag. A mi pedig azt 
a (é dest illeti, hogy mi indított e; gém arra. hogv a 
sz„u..delvü pártban mondji ni el : erre azzal felelek, 
hogy miután én itt felelősséggel csak az iránt tar­
tozom a mi a törvényhozáshoz való viszonyo­
mat illeti, abban a tekin etben, hogy nekem párt­
köröm liánt minő kötelmeim vannak és hogy azokat 
mikép- n teljesítem, itt fel világosi lássál nem szolgálha­
tok. (Helyeslés.)

Elnök : A ház határozata képen kimondja, hogy a 
főrndek mindaddig, mig a kormányválság megoldva 
nem lesz. és az uj kormány alakulásáról a főrendiház 
nem érte-;ült, érdemleges üléseket nem tart.

Az ülés végződik délután 2 óra 20 perczkor.

A székes fővárosi törvényhatósági bizottság szá­
mos tagja részéről tett az az indítvány, hogy 
Wekerle miniszterelnök Budapest székes főváros 
díszpolgárává választassák, már Kallmann Lajos 
főjegyzőnél van.
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Hanna.

A terv tetszett neki, és azzal a csekély kibőví­
téssel, hogy leveleinek az enycmektől leendő meg- 
külünböztethetése végett, a borítékon egy titkos 
kis jel alkalmaztassák, rögtön elfogadta.

Igv tettein meg azt a végzetes lépést, mely 
összes jelen zavaraimnak előidézője lett. Megen­
gedvén Marynak, hogy telszese szerint használ­
hassa és Írhassa alá a nevemet, lemondtam min­
den józanságról, minden okosságról. — Attól a 
p°rcztöl kezdve, rabszolgája lettem. Egyebet sem 
tettem, mint az altala irt leveleket lemásolva, a 
megállapított álnévre cz.imeztein, a Claveringtől 
érkezetteket pedig kezeihez juttattam, de úgy, hogy 
sohasem kaptak rajta a turpisságon. Közbenjáró­
nak többnyire Hannát választottuk, mert Mary 
megértette, hogy nem volna tanácsos nagyon 
gyakran járogatnia hozzám. A leveleket, melyeket 
magam nem kézbesíthettem, e leánynak adtam 
át, a kinek titoktartásában föltétlenül megbízhat­
tunk, és a ki e mellett olvasni sem tudott. — 
Egészen bizonyos lehettem tehát, hogy a Beiden 
Árnynak czimzett szerelmes sorok akadálytalanul 
rendeltetési helyükre érkeznek. — És tudtommal, 
Hanna közbenjárása nem is igen eredméyezett 
semmi bajt.

Azonban a helyzetben nemsokára változás 
állt be.

Clavering Henry ur, ugyanis, a ki anyját bete­
gen hagyta volt Angliában, egy nap arról értesült, 
hogy az öreg asszony veszedelemben forog és 
látni kívánja őt.

Anyja óhajtását parancsnak tekintette és el 
akart utazni. De, mint féltékeny természetű sze­
relmes, attól tartott, hogy ha eltávozik egy Mary- 
hoz hasonlóan ünnepelt leány köréből, csakhamar 
el lesz felejtve. Egy levélben tehát kifejezte ebbeli 
aggodalmait, és kérte imádottját, hogy elutazása 
előtt esküdjenek meg.

«Keljünk egybe azonnal, — irta e levélben, — 
és én mindenekben engedelmeskedem óhajtásai­
nak. A bizonyosság, hogy ön az enyém, elvisel­
hetővé fogja tenni elválásunkat ; de e nélkül nem 
távozom, még akkor sem, ha haldokló édes anyá-

A vidéken.
Pozsony, jun. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A városi közgyűlésen Szalavszky főispán nagy­
hatású beszédben rámutatott a politikai válságra, fájlalva, 
hogy a reformtervek megakadtak, de bízik a király 
alkotmányos érzületében, hogy a békét helyreállítja. 
Ezután a királyi párnak házassága 40. évfordulója al­
kalmából hódoló feliratot indítványoz. Lelkes éljenzés­
sel elfogadják.

Günther Vilmos következő indítványt terjesztette 
elő : Pozsony város törvényhatósága határozatilag ki­
mondja, hogy a lemondott IPékerle-k ormány iránt 
hazánk szabadelvű fejlődése érdekében tanúsí­
tott tántorithatlan elvhüségeért, férfias maga­
tartásáért rendületlen bizalommal és ragasz­
kodással viseltetik. (Viharos éljenzés.)

Fiume, junius 4. (Az Egyetériés tudósítójának 
távirata.) Wekerle lemondása máig nagy lelian- 
goltságban tartotta Fiúmét, különösen, mert attól 
is tartottak, hogy Héderváryval a horvát aspirácziók 
Fiúméval szemben növekedni fognak. Ma délután az 
a hír terjedt el, hogy Wekerle újra megbízást ka­
pott, mit Fiume általános örömmel fogadott. A ka­
szinóban nagy pezsgőzéssel előkelő társaság délután 
Wekerlét éltette.

Debreozen, jun. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A bizottsági tagok tömegesen pártkülönbség 
nélkül rendkívüli városi közgyűlést kérnek a főispántól 
és indítványozzak, hogy Debreczeu közönsége a lemon­
dott kormány iránt törhetlen hűségét kifejezze, az 
egyházpolitikai javaslatok változtatás nélkül haladék­
talan törvényre emelését követelje, Wekerlét, Csákvt, 
Szilágyit, Hieronymit díszpolgárrá válaszsza a szerdai 
közgyűlésen. Az indítvány egyhangú elfogadása várható.

A szabadelvű párthoz ma a következő táviratok 
érkeztek:

Korpona, jun. 4. A párt határozatát magunkévá 
teszszük. Az országos szabadelvű pártot a szabad­
elvűsig vívásában kifejteti, meg nem tántorodó műkö­
déséért lelkesen üdvözöljük és a pártnak bizalmat 
szavazunk. A korpnnai szabadelvű párti választók ér- 
t»i ez lének megbi/ásái ül Libertini József.

Nagybánya, jun. 4. Városunk közönsége ma igen 
latogaiott értekezletet tartott, mely elhatározta, hogy 
üdvözlő táviratot intéz II ekerle Sándor volt minisz­
terelnökhöz, ni ívben változatlan ragaszkodásáról biz- 
tosi'.j i. Ma “Ste Wekerle tiszteletére nagyszabású fák- 
yasmenet 'esz.

A külföldön.

Kral.ó. jun. 4. A konzervatív -Gzas> jelenti Becs­
ből, hogy Wekerle lemondásának valódi oka nem a 
polgári házasság, hanem a Kossutli-ügyben keresendő 
és hogy nem a polgári házasság kérdése, hanem 
egyedül és kizárólag a körül fordult meg a dolog, 
hogy Wekerle személye Magyarország politikai szín­
teréről letünjüu.

EGYETÉRTÉS
1894. junius l-jén uj előfizetést nyitunk a 

következő feltételek mellett:
Egy th.óra. ........ ...  _ n. irt SO 3a.

Jmcra. .......... 3 írt ©O 3a.

xZat 3a=ra ....... .. 2.0 írt — 3a.
ZSg-ésr é-vre .. - .. .. 30 írt — 3a.

Lapunk minden nap, tehát hétfőn és ünnepek 
után következő napokon is, megjelen.

A* előfizető nevének, czimenek, lakhelyének és 
az utolsó postának tisztán olvashatólag kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­
ténjek.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk
Régi előfizetőink leqczélszerübben cselekszenek, 

ha czimszálogjukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva, beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő liyarta előtt lakást változtatnak, az uj czim 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal köny- 
nyebben elkerülhető.
IC JfiUatvitnyw/.áinot egy levelezőlapon 

nyilvánított óhajra bárkinek ingyen és bér- 
uueutve küldőnk.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az Egyetértés kiadóhivatalába kül­
dendők.

Au Egyetértés kiadó-hivatala

Dalszinház-utcza 1. szám,
Andrássy-ut sarkán.

mat meg kellene fosztanom az utolsó vigasztól, 
hogy egyetlen fia fogta le megtörő szemeit.»

Mary véletlenül éppen nálam időzött, a mikor 
ezt a levelet a postáról elhoztam és sohasem fo­
gom elfelejteni, mennyire megrezzent, mialatt 
olvasta. De a legkevésbé sem érezte magát meg­
sértve. Rögtön megírta a választ, melyet megkért, 
hogy másoljak le, és a melyben hajlandónak nyi­
latkozott teljesíteni Clavering óhajtását, ha az 
viszont szabadjára hagyja, hogy a saját tetszése 
szerint meghatározandó időben hozza nyilvános­
ságra a házasságot és megígéri, hogy még a szer­
tartás színhelyéül szolgáló templomban búcsút vesz 
tőle s nem látja őt viszont, csak a nvilvánosságra- 
hozatal megtörténte után.

Természetes, hogy két nap múlva, ez az előre 
ismert válasz érkezett: «Mindenben megnyugszom, 
föltéve, hogy az enyém lesz.»

Ismét én bízattam meg, hogy mindent elren­
dezzek, a nélkül, hogy fölfedezés veszedelmétől 
lehetne tartani. A föladatot nem találtam egészen 
könnyűnek. Először is intézkednem kellett, hogy 
az esketes legfeljebb három nap múlva megtör­
ténjék, mert a vélegény egy újabb sürgető levél 
következtében már megrendelte helyéi a hét vé­
gén induló gőzhajón. Másodszor, úgy Clavering ur, 
mint Leawenworth kisasszony, sokkal ismertebbek 
voltak, semhogy, akár a környéken is, észrevétle­
nül egy Lékelhessenek. Pedig kívánatos volt, hogy 
a szertartás színhelye ne essék nagyon messze 
Roystontól; mert Leawenworth kisasszony oda- és 
visszautazása nem vehetett sok időt igénybe, kü­
lönben távolléte föltűnik az Unio-szállodában és 
felkölti Eleonóra gyanúját, a ki ekkor egymagában 
ellenőrizte unokatestvérét.

Elfelejtettem ugyanis megemlíteni, hogy Lea­
wenworth ur, pár nappal azután, hogy Clavering- 
nek szinleg kiadták az utat, ismét elutazott és 
még nem tért vissza. Mindent egybevetve, Davis 
volt az egyetlen hely, a melyre gondolhattam ; 
egyesítette magúban úgy a kellő távolság, mint az 
ismeretlenség előnyét. Bárha a vasúti vonal men­
tén feküdt, jelentéktelen kis hely volt, a hol sen- 
kisem szokott megfordulni. A lelkésze is egészen 
ismeretlen ember volt, s hozzá — a mi szintén 
nyomott a latban — közel lakott az állomáshoz. 
Az volt hát a kérdés, hogy talá!kozhatik-e ott a 
két szerelmes ? Tudakozódtam. Lehetséges volt és 
én egészen boldognak érezve magamat, a miért 
ilyen regényes kalandban játszhattam közre, fog­
lalkozni kezdtem a részletekkel.

Most, elérkeztem annak elbeszéléséhez, a mi az
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Turisták figyelmébe. Az utazási évszak 
alatt lapunk kiadóhivatala ez idén is elfogad

„turista-előfizetést.“
Ez intérJcedés következtében az utazók abban a 

kellemes helyzetben vannak, hogy ha naponkint vál­
toztatják is tartózkodási helyüket, előleges rendelke­
zésük szerint mindenütt ott találják már lapunk 
egy vagy több legújabb számát a postahivatalban 
(poste restante), vagy az előre kijelölt szállodában. 
Ily előfizetéseknél, melyeket bármely naptól 
kezdve, tetszés szerinti időtartamra elfo­
gadunk, feltétlenül szükséges, hogy kiadóhivata­
lunk idejekorán és pontosan értesítve legyen, hogy 
mely napokon hová küldje a lapot.

— Személyi hírek. Gróf Tisza Lajos, a ki­
rály személye körüli miniszter, ma este Bécsből 
Budapestre érkezett. — Szász Károly dunamelléki 
református püspök missziói kőrútját befejezvén, 
ma visszatért a fővárosba. — Dr. Fried Emil, a 
bécsi irgalmas kórház volt tanársegéde, Trencsén- 
Tepliczbe ma megkezdte orvosi működését. — 
Monaco la Valletta bíboros apostoli penitencziás- 
mester megrendült egészségi állapota folytán le­
mond erről a méltóságról s e helyett a máltai­
rend főnökévé fogják kinevezni.

A király Budapesten.
A király hazajöttével Buda várában ma már 

élénkebb volt az élet. A budai közönség egész 
délelőtt, kisebb-nagyobb számban, ellepte a királyi 
udvar környékét. A régi fegyvertárral szemben, az 
udvari lovarda előtt emelt uj őrségi épületben 
ezúttal helyezkedett el legelőször a diszőrség. Az 
udvar táján összeseregleü közönség leste-várta a 
királyt, de egész délelőtt hiába, mert alig látott 
valakit az udvar tagjai közül.

Reggel kilencz óra után gróf Khuen-Héderváry 
megjelenése természetes érdeklődést keltett a kö­
zönségben, melyet a rendőrség ma még a szokott­
nál is távolabb tartott.

Az eddigi megállapodások szerint a király kö­
rülbelül tizennégy napig marad a magyar főváros­
ban s ez idő alatt hat udvari, ebéd is lesz. Az 
eleinte tervbe vett udvari estélyek egészen elma­
radnak a királyné távolléte miatt; a királyné 
ugyanis megváltoztatta programtnját és nem jön 
el sem Budára, sem Gödöllőre.

A király itt tartózkodása alatt általános kihall­
gatások nem lesznek, de a kérvényeket a kabinet- 
irodában Marzsó udvari titkár átveszi s a leg­
közelebbi kihallgatásig félreteszi.

Holnapután, szerdán, reggel 8 órakor nagy ka­
tonai szemle lesz a vérmezőn, az egész helyőrség 
felett. A királyt a szemléra suite-jén kívül huszon­
négy zsandár fogja kisérni fehér lovon.

Az udvari diszőrséget a rendes szokás szerint 
most is a budapesti helyőrség összes gyalogcsapatai 
egymás után szolgáltatják. Ma a Frigyes főherczeg 
nevét viselő 52-ik gyalogezred adta a diszőrséget, 
a melyet délben nagy közönség kisért fel a várba.

Általában feltűnt, hogy az udvar körül egész 
nap nagyon sok detektív és polgári biztos őrkö­
dött ; udvari zsandár is állandóan volt lent a pa­
lota környékén.

Ma délután egész sor udvari igás szekér jött 
Gödöllőről ; ezeken hozták az 1200 adag szénát, 
100 hektoliter zabot és a megfelelő alomszalmát; 
az udvari élelemszállitóknál is mintegy két hétre 
való megrendeléseket tettek.

— A német császár állapota. A német császár 
arczán végzett kisebb operáczió — mint egy berlini 
táviratunk jelenti — teljesen sikerült. A császár 
állapotáról ma kiadott jelentés nagyon kedvezően 
hangzik. A gyógyulás egész rendes lefolyást vesz. A 
kötést ma Bergmann tanár és dr. Leuthold, a 
császár orvosai kicserélték. Három nap múlva már 
teljes gyógyulás várható és azután már nem adnak 
ki orvosi jelentett.

egész tervet főlfcrgatta ; Mary és Clavering leve­
lezését ugyanis Eleonóra fölfedezte. Az eset Így 
történt: Hanna, a ki a gyakori érintkezés közben, 
megbarátkozott velem, egy este hozzám jött, hogy 
társaságomban töltsön pár órát. — Még tiz perez 
óta sem ült a szobámban, a mikor kopogtattak 
ajtómon. Siettem kinyitni és — abban a hitben 
voltam — Maryt láttam előttem, bő köpenyébe 
burkoltan. Azt gondolva, hogy levelet hozott Cla­
vering szamára, Így szóltam :

— Adja ide. Rögtön elvihetein a postára, kellő 
időben meg fogja kapni.

Ekkor hirtelen elhallgattam, mert észrevettem, 
hogy idegen hölgy előtt állok.

— Ön téved. — monda a jövevény. — Én 
Leawenworth Eleonóra vagyok. A szobaleányomat 
keresem, Hannát. Itt van ?

Csak egy mozdulattal voltam képes jelezni a 
szoba egyik szegletében ülő leányt.

— Hanna, jöjjön, szükségem van magára, — 
szólt Eleonóra kisasszony a szobaleány felé for­
dulva.

És kiment volna a szobából, ha karjánál fogva 
vissza nem tartom.

— Oh 1 kisasszony, — kezdtem el szavaimat.
De ő olyan pillantást vetett reám, hogy nem 

folytattam.
— Nincs semmi dolgom önnel, — kiáltott föl. 

Ne tartóztasson vissza.
És reá sem nézve az őt kővető Hannára, el­

távozott.
Nagy volt hát csodálkozásom, a mikor másnap 

már korán reggel, Mary lépte át a küszöbömet, 
vidám arczczal, bajosabban, mint bármikor, kezé­
ben Clavering egy levelét tartva.

— Oh ! — mondám nagy őrömmel. — E sze­
rint semmitsem értett meg ?

Mary arcza egy pillanatra elborult, de inkább 
kicsinylést, mint boszuságot fejezett ki.

— Ha Eleonórára czéloz, ő mindent megértett, 
— felelte. — Most már mindent tud ; tudja, hogy 
szeretem Claveringet, és azt is, hogy levelezek 
vele. A tévedés után, melyet az este ön követett 
el édes néni, lehetetlen volt őt félrevezetnem. A 
legokosabbra határoztam el hát magamat : meg­
vallottam az igazat.

— De azt csak nem vallotta meg, hogy meges­
küdni készül ?

— Azt már nem. — Nem vagyok barátja a 
felesleges kőzlékenységnek.

— És nem haragudott annyira, mint a meny­
nyire várta ?

— Az orosz udvarból. György orosz nagvher 
czeg állapota, mint a Köln. Zeitungnak Pétervárró) 
jelentik, folyvást javul. Ennek következtében a czárné, 
a ki jelenleg fia látogatására a Kaukázusban időzik, 
már csak rövid ideig marad ott. Miklós orosz trón­
örökös nagyherczeg e hó 6-án az «Észak csillaga» 
nevű jachton Angliába utazik, hogy menyasszonyát 
meglátogassa.

— Kolumbus Kristóf német származású. Ko­
lumbus Kristófon is betelik Homeros sorsa. Nem bét 
város, hanem három nemzet vetekedik ugyanazon, 
hogy hol született a nagy férfiú. A spanyolok és ola­
szok már régóta czivakodnak e miatt s most leg­
újabban a németek állanak elő azzal, hogy a nagy 
felfedező sem nem spanyol, sem nem olasz, hanem 
német származású. Dr. Giefers Vilmos tanár legalább 
azt állítja a höxteri körről irt munkájában. Szerinte 
Hembsen falu krónikája megemlíti, hogy a Tauber 
család egy tagja mint katona kivándorolt Spanyolor­
szágba s az ő unokája volt Kolumbus Kristóf Giefers 
feltevését arra alapítja, hogy a «Tauber» név a him- 
galambot jelöli, melynek latin neve Columbus, spa­
nyolosán ejtve Colombo s ez volt valóban a felfedező 
neve.

— A rózsaünnep eredménye. A nemzeti mú­
zeum kertjében rendezett rózsaünnep anyagilag is fé­
nyesen sikerült, mert a tiszta jövedelem a 3000 fo­
rintot meghaladja. E szép sikerhez a nagyobb keres­
kedelmi üzletek tulajdonosai is hozzájárultak különféle 
ajándékokkal, melyek közül a kevésbbé értékeseket 
10 krajezáros tombola uíján kisorsolták, az értéke­
sebb tárgyakat pedig jóval a becsértéken fölül egye­
seknek eladták.

— Nagy vasúti szerencsétlenség Er­
délyben, Borzasztó vasúti katasztrófa hire érke­
zik Kolozsvárról. Tegnap este kilencz órakor a 
Kolozsvárról elindult 506. számú személyvonat — 
mint nekünk táviratozzak — Szamos falva és l)e.~- 
mer közt kisiklott s a magas töltésről lezuhant a 
mélységbe. Tizenhat kocsi összezuzódott, több 
kocsi porrá tört; az utasok közt húsznál több sebe­
sülés történt. A sebesülteket a vörös kereszt-egylet 
kocsija szállította be Kolozsvárra. A katasztrófáról 
még nem tudni bővebb részleteket, de azt beszé­
lik, hogy a kisiklást merénylet okozta, melyet az. 
EMKE közgyűléséről hazatérő vendégek ellen akar­
tak elkövetni. A vasúti szerencsétlenségre vonatko­
zólag Ederer csendőrőrnagy azt táviratozta a bel­
ügyminiszternek. hogy a személyvonat állítólag 
gyorshajtás következtében kisiklott, huszonhárom 
utas tőbbé-kevésbbé megsérült. A szakaszparancsnok 
a helyszínen 15 csendőrrel vizsgálatot tartott, a 
melynek eredményei szerint a vasúti merénylet 
állítólag teljesen ki van zárva. Egy járőr épen a 
szerencsétlenség előtt pár perczczel a vasút men­
tén portx ázott s semmi gyanús dolgot nem látott. 
Kolozsvármegve főispánjának egy távirati jelentése 
szerint a sebesültek közt 4 súlyosan, 2 életveszé- 
lzesen van megssérülve. A főispán azonnal ki­
ment a helyszínére, a vizsgálóbíró és szolgabiróvaí 
együtt. Az államvasutak igazgatósága a katasztró­
fáról kiadott jelentésében a kővetkezőket mondja

A folyó évi junius hó 3 án közlekedett 506. számú 
személyvonat Klozsvár és Apabida állomások között a 
nyílt pályán eddig ismeretlen okból kisiklott. Az eddig 
jelentés szerint több utas, köztük négy súlyosan meg 
sérült. A vizsgálat folyamatban van. Említett vonal 
részen a vonatok egyelőre átszállással közlekednek.

— A Margitszigetről. Budapest pn ad csórna, « 
Margitsziget teljes tavaszi pompájában disziik mar 
Itt van a rózsaszüret. A szebbnél-szebb rózsák száz 
e. révei nyílnak a paradicsomi kies szigeten. A rózsák- 
kai egyidejűleg virágoznak a ritka szép tulipániák is 
A felső hajóállomásnál a forrás körül gyönyörű kor 
zót csinállak. Az alsó kikötőnél naponkint katonazene 
van, mig a felső vendéglőnél ezigányok játszanak 
Természetes, hogy a szigetet s a fiiidőt tömegeser 
látogatják, különösen vasárnapokon, a mikor a kö 
zönséget a helyi hajók alig kepesek befogadni.

— A siketnéma tanítói tanfolyam vizsgája. .4
közoktatásügyi minisztérium a budapesti psdagógiurnbar 
1890. tudvalevőleg tanfolyamot rendszeresített siketnéma 
tanítók számára. Ez a tanfolyam eddig már derék é: 
szorgalmas tanítókkal tatta ci az intézeteket. Ma voll 
a tanfolyam vizsgája, a melyen Szalay Imre minisz 
ten tanácsos elnökölt s megelégedve tapasztalta, hogy 
a hallgatók ebben az évben is megfeleltek a hozzájut 
fűzőit várakozásnak s a vizsga végén megelégedéséi 
nyilvánítótt.i a vezető tanárnak és a tanfolyam hall 
gatóinak. Ezután a siketnéma intézetet nézte meg, 
végig járna a helyiségeket. Hogy az intézet föláilitá 
sának eszméje — a mely Szalay Imrétől ered — 
helyes volt, bizonyítja az, hogy sokkal többen jelent 
keznek fölvételre, mint a mennyien tényleg fölvehs- 
tők. Remélhetni, hogy a kormány e hiányon segi 
leni fog.

— Meglehetősen kikelt ellenem, azonban mégis 
ncm állíthatom, hogy Eleonóra büszke méltatlan- 
kodásának a harag volt indító oka.

És egy kaczaj kíséretében, melyet, azt hiszem 
egyéb gondolatok és nem az unokatestvérére vald 
visszaemlékezések csaltak ajkaira, fölkiáltott :

— Ugyebár, elég bajt csinálok önnek, édes 
öreg néne ?

Valóban eleget csinált. — Nem is titkoltam 
előtte.

— Nem fogja Eleonóra figyelmeztetni a nagy­
bátyját ? — kérdeztem szorongva.

A naiv kifejezés rögtön eltűnt Mary voná­
sairól.

— Nem. — felelte.
Nagy követ éreztem leesni a szivemről.
— Akkor hát haladhatunk előbbre.
Válasz helyett átnyújtotta Clavering levelét.
A terv, melyben megállapodtunk, a követ­

kező volt :
Mary a kellő pillanatban távozik hazulról. Uno­

katestvérének azt adja ürügyül, hogy Ígérete 
következtében, az én társaságomban kell megláto­
gatnia a környéken egyik barátnőjét. A kocsi inát 
várni fogja a szálloda kapuja előtt cs egyenesen 
hozzám hajtat. Tőlem aztán rögtön indulunk. Da- 
visbe, a lelkészhez, a kinél minden el lesz ren­
dezve az eskeléshez. Ez a terv elég egyszerű volt, 
de egy dolgot mégis elfelejtettünk számításba 
venni : Eleonóra vonzalmat unokatestvére iránt 
Hogy gyanítani fog valami nem egészen helyes lé­
pést Mary részéről, ezt gondoltuk : azt azonban, 
hogy nem távozik mellőle, hogy magyarázatát kéri 
magaviseletének, sem Mary nem tartotta lehetsé­
gesnek, a ki pedig jól ismerte, sem én nem kép­
zeltem, a ki csak alig ismertem. — És mégis ez 
történt. Elmondom, hogyan. Mary, a ki mielőtt 
eltávozott hazulról, Eleonóra számára, megállapo­
dásunknak megfelelően, egy pár sort hagyott hatra, 
alig érkezeit meg hozzam és vetette le köpenyét, 
hogy megcsodáltassa velem pompás öltözékét, a 
mikor kopogtatást hallotam. Gyorsan a vállára ve­
tettem a köpenyt és siettem ajtót nyitni, azzal a 
szándékkal, hogy minden szertartás nélkül elkü! 
döm az alkalmatlan látogatót.

— Nagy isten ! Eleonóra ! — kiáltotta e közbei 
a hátam mögött Alary, a ki a redőnyök közüt 
kitekintett az utczára.

— Mit tegyek ? — kérdeztem elképzelhető ijedt 
séggel.

(Folytatása következik)
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— A közeledő kolera. Egy berlini távirat jelenti, 
nogy a múlt héten Myszloviczban és Felső-Szilé­
ziában hét koleraesetet konstatáltak, közte hatot 
halálos kimenetellel. Schilnóban szintén meghalt 
két munkásember kolerában. Azonnal megtétettek 
a legmesszebbmenő óvintézkedések és a Visztulán 
ellenőrzési szolgálatot létesítettek. A «Reichsanzei­
ger» kijelenti, hogy az előfordult esetek az átalá- 
nosságra nézve fenyegető veszélylyel nem bírnak, 
minthogy a múlt évi tapasztalatok után a hatósá- 
goknak°talán sikerülni fog a járvány további ter­
jedését megakadályozni.

— Dessewffy püspök balesete. Sajnálatos bal­
eset érte ma Csanádmegye püspökét, Dessewffy 
Sándort. A püspök, a ki saját kocsiján indult bérma- 
üörutra, Béga-Szent-György mellett kocsistól árokba 
fordult, s kificzamitotta a jobb lábát. Németh fel­
szentelt püspököt táviratilag hivatták Elemérre, hogy 
folytassa a püspök helyett a bérmálást. Dessewffy 
püspök a melenczei iszapfürdőben keres most gyó­
gyulást s remélhető, hogy pár nap alatt teljesen 
felépül.

— Öngylkos bányabtztos. Oraviczán — mint ne 
künk táviratozzák — tegnap Schneider Ferencz bá­
nyabiztos szobájában felakasztotta magát. Az utóbbi 
időben buskomor és embergyül"'lő volt, valószínűleg 
betegsége miatt, mert külö ben kitűnő anyagi viszo­
nyok közt élt s jelentékeny pénzösszegeit hagyott 
hátra.

— Megfulladt gyárt munkások. A resiczai aczél- 
kohóban — mint nekünk táviratozzák — ma két mun­
kás vigyázatlnságból egy mérges gázokkal telt csator­
nába jutott s megfuladt. Mindkettőt holtan húzták ki 
a csatornából.

— Munkásztrájk Mohácson- A Mohács város 
mentén épülő betónfalon dolgozó munkások közül — 
mint tndósitónk táviratozza — százötven ember be­
szüntette a munkát. Azokat, a kik tovább akartak 
dolgozni, fenyegetésekkel riasztották el. A munkások 
keveslik a nyolezvan krajezár napszámot, annál is 
inkább, mert a vállalkozó megígérte, hogy május 
1-én a napszámot egy forintra emeli föl. A rendőrség 
kivonult, de már nem akadt dolga, mert Perczel 
rr.olgabiró tapintatos fellépésével türelemre bírta a 
munkásokat, mindaddig, mig a vállalkozó megérkezik, 
a kit csütörtökre várnak.

— örült ff vonaton. Nagy rémületen estek 
t tegnap délelőtt tiz órakor a Komárom-üjszőnybe

érkező vonat utasai. Egy III-ik osztályú kupéban 
utazó Grünhaum János nevű osztrák ember, va­
lami vétség miatt kénytelen volt Magyarországba 
szökni. A rendőrség országszerte köröztette s Bu- 
dapesen le is tartóztatta. Tegnap egy rendőr- 
tisztviselővel Becsbe akarták kísértetni, hogy az 
osztrák hatóságnak átadják, de a szökevényen 
útközben Ó-Szőny és Komárom-Dj-Szőny közt- 
egvszerre őrülési rohamok vettek erőt. Dü­
höngve nekiesett utitarsainak, arezukat össze­
karmolta, ruháikat összetépte, úgy hogy 
a megrémült utasok kétségbeesetten kiáltoztak se­
gítségért. Az uj-szőnvi állomáson végre sikerült az 
őrjöngőt kényszer-zubbonynyal ártalmatlanná tenni. 
Grünbaumot most a törvényszéki fogház börtöné­
ben tartják megfigyelés alatt.

— Az egyetemi karok uj dékánjai. Az egye­
temi karok a jövő tanévre már megválasztották dé­
kánjaikat és a r’ktorvál .sztókat A hittudományi kar 
dr fíapnics Rajmundot, a jogi kar dr. Antal Gyu­
lát, a bölcsészeti kar pedig már ötödizben ismét dr- 
Beöthy Zsoltot választotta dékánjává.

UJ óvóképző-intézet a fővárosban. A magyar-
országi központi Fröbl-nőegylet, a mely nálunk a 
kísdedóvó-ügynek leghatalmasabb előmozdítója, ma 
tartotta meg a Bajza-utczai uj képzőintézeti palotá­
idnak bokréta-ünnepét. A palotaszerü szép épület, 
mely az őszszel már átadható lesz áldásthozó ren­
deltetésének 85.000 forintba került s az építési tőke 
neszerzese a buzgó elnökség és választmány érdeme. 
A bokréta-ünnepen megjelent az elnöknő Rosenziveig 
Saphir Sarolta. \ eréay Karoly tanfelügyelő, György 
Aladár, Jánás Ödön. műegyetemi tanár, az összes 
valaszmányi tagok és nagyszámú meghívott vendég. 
A szokásos feiköszöntők után a felezifrázott épületben 
megvendégelték a munkásokat.

— Letartóztatott ál aljarásblró. Ritka furfanggal
salta egy szélhámos már hosszabb idő óta Fejérme­

gye népit. A csaló majd Ritscher Vilmosnak, majd 
Récééi Vilmosnak, legutóbb pedig dr. Horváth László­
nak nevezte magát s abból élt, hogy maori királyi 
aijárásbirónak adta ki magát s mint ilyen, bírói funk- 
cziókat végzett ; foglalt, kérvényezett, betáblazott s 
illő pénzért még mégis veszlegettette magát. A na­
pokban az ál-aljárásbiró betört egy bakonv-sárkányi 
szatócs boltjába s ellopott egy takarékpénztári köny­
vecskét. A csendőrség e miatt a szatócs feljelentésére 
tegnapelőtt letartóztatta a szédelgőt s a székesfej r- 
vári törvényszék fogházába kisérte. Az illusztris férfiú 
°gyéb viselt dolgai csak most sültek ki a vizsgálat 
folyamán.

— Szocziális örökösödési törvény. A 
szocziális kérdés megoldása s különösen a vagyon- 
eloszlás kiegyenlítése, ez a legfőbb feladat, a melyre 
o modern nemzetgazdák és politikusok munkás­
ságuk. tudásuk és törekvésük legnagyobb részét 
szentelik. A sok életrevaló eszme közt, a melyet a 
kérdés megoldására megkísértettek vagy ajánlottak, 
vannak nagyon természetesen kcptelenebbnél-kép- 
telenebbek is. a melyek vagy túllőnek a czélon, 
vagy pedig kivihetetlenek, mert az ellenkező vég­
letbe e^nek. Ilyen az a javaslat is, a melyet nem- 
i*‘g nyújtott be Uj-Jersey képviselőtestülete elé egy 
B at un nevű képviselő, a ki azt ajánlja, hogy 

mindazok, a kiknek egy millió dollárnál nagyobb 
vagyonuk van, végrendeletileg csak egy millió dol- 
: rt hagyhassanak örököseikre, vagyonuk többi ré-

et pedig ossza föl az állam a városok és tör­
vényhatóságok közt iskolák fentartására, tébolydák, 
korházuk építésére, szóval közczélokra. A szocziá- 

■ sta képviselők valószínűleg utánozni fogják Watun 
példáját s a parlamentek asztalait elhalmozzák 
ilyen javaslatokkal.

— A llczal csata hajói. Azokat a hajókat, a 
melyek 1866 julius 3 án a lisszai győzedelmes ten­
geri csataban részt vettek, most kivonják a 
használatból. A sok kazamalas hajúk közül csak a 
7060 tonnás eCustozzát» használják még a tengeré­
szeti szolgálatban, mig a «Kaiser» nevűt szétszedtek 
és használható részeiből egy uj hajót építettek, mely­
nek ugyanezt a nevet adták. A «Helgoland» hajó, 
mely a part mellett horgonyoz, tüzérségi laktanyául 
szolgál. Jó karban van még a 3550 tonna nehéz «Fer­
dinand Max» nevű hajó is, melynek neve maradandó 
lesz a világtörténetben, mert tudvalevőleg ez a hajó 
döntötte el a lisszai ütközet sorsát, a mikor Sterneck 
tengernagy, akkori sorhajóhadnagy vezérlete alatt nagy 
ügyességgel és vakmerőséggel fenéken fúrta s elsü- 
lyesztette az olasz admirális «Re d’ltalia» nevű gyö­
nyörű pánezélos hajóját, melylyel háromszáz tenge­
rész merült a viz alá. A csatában részt vett fregattok 
közül csak a «Radeczky» és a «Laudon» van még 
használatban. Az ütközet évfordulóját az idén is im­
pozáns módon fogiák megünnepelni.

— As egyetemtől. A budapesti tudományos egye­
tem jogi karában ma értek véget az előadások s hol­
nap kezdik a tanárok aláírni a leczkekönyvekct. Az 
alapvizsgálatok junius 6-án kezdődnek, A vizsgála­
tokra az idén nagyon sokan jelentkeztek.

_ A nemzeti múzeumból. A múlt hónapban a
nemzeti muzeum egyes tárait 24.609 ember látogatta. 
Ezek közül a képtárt 6265-en, a természetrajzi és 
ásványtárt 11.755-en, a régiségtárt 5.430-an tekintet­
ték meg. A könyvtárt 1159-en látogatták, kik 2160 
nyomtatványt, 75 kéziratot, 51 oklevelet és 276 kötet 
hírlapot használtak

— Rajztanfolyam gimnáziumi tanárok számára.
A közoktatásügyi miniszter az iskolai nagy szünidő­
ben folytatólagos tanfolyamot szándékozik nyitni gim­
náziumi tanárok számára. A tanfolyamba csak oly 
tanárokat vesznek föl, a kik a tavalyi kezdő tanfo­
lyamban résztvettek, vagy a kik a folytatólagos tan­
folyamot bár elvégezték, de ösmereteiket egyik vagy 
másik irányban megszilárdítani óhajtják.

— Elgázolt vasúti kalauz. Becs közelében, a 
hetzendorfi összekötő vaspályán, tegnap nagy szeren­
csétlenség történt. Ziegler Lipót kalauz kihajolt a 
kocsiból, hogy a jelzést megnézze, de elvesztette az 
egyensúlyt s a kocsi kerekei alá bukott. A vonat 
összes waggonjai átmentek a szerencsétlen emberen, 
a ki azonnal szörnyet halt. Különös, hogy Ziegler 
már azelőtt is szerencsétlenül járt egyszer a vasúton: 
a mödlingi vasúti katasztrófa alkalmával mint utas 
lábát törte. Az igazgatóság ekkor megfogadta kalauznak.

— A ló patái alatt. A bécsi Práter látogatói teg­
nap este borzasztó jelenetnek voltak tanúi. A Busch* 
ezirkusz két lova, a mikor az istállóból átvezették, 
annyira megvadult, hogy lovasaik csak nehezen tart­
hatták magukat a nyeregben. Csakhamar nagy kiván­
csi tömeg vette körül a lovakat. Egyszerre iszonyú 
kiáltás hallatszott. Az egyik ló fejbe rúgta Krieg 
Kereszté.y magánzót, a ki nagyon közel ment hozzá. 
A szerencsétlen ember, a kinek koponyája egészen 
szétzuzódott, rövid idő múlva kiszenvedett. A vad lo­
vak kívüle még hét más embert sebesitettek meg 
többé-kevésbé súlyosan, mig a tömeg megfékezte őket.

Rövid hírek. Győrött egy Szabó Gergely 
nevű tizenöt éves tanoncz ösineretlen okból föl­
akasztotta magát. — Pozsonyból Mohács András 
14 eves esztergályosinas nyomtalanul eltűnt.

«= Két munkás tűzhalála. A főváros hatá­
rában levő robbanószergyárban ma délelőtt hirtelen 
tűz támadt s a kigyuludt helyiségében volt két 
munkásnak már nem volt ideje a lágok közül ki­
menekülni s igy a két tnunkás szénné égett. A Jau- 
luse Ferencz tulajdonát képező s a rákoskeresztúri 
dűlőben elterülő karboazotin-gyártelepen az épü­
letek mind különállók s a telek négy sarkán van­
nak elhelyezve tűzbiztonsági okokból. Az egyik 
helyiség száritó épületül szolgál ; itt fakeretekben 
szárítják a lepényszerü robbanóanyagokat. Ebben 
a helyiségben állandóan 80—lüO fok hőség van 
s e miatt a munkások legfölebb két perezig lehet­
nek bent, a mikor beviszik a robbanó szereket. 
Ma délelőtt Potoczky Janos és Fritz Pál rákoske­
resztúri munkások bementek a szárítóba, hogy 
onnan a kész anyagot kihozzák. Alig voltak bent 
pár pillanatig, a mikor hirtelen tűz támadt. A 
még nem teljesen száraz robbanószer nem rob­
bant fel, hanem hihetetlen gyorsasággal sisteregve 
égett. A munkások a hőségben összeestek és oda- 
éytek. A tűz hamarosan langba boritolta a tetőt 
is. A gyár többi munkása rögtön hozzálátott tár­
saik kiszabadításához, de ez nem sikerült. A tűz­
höz nagyszámú tűzoltóság ment ki, de az épüle­
tet sem menthették meg. A tűzoltók erős munka 
után lokalizáltuk a tüzet. A gyárban délután már 
megtartották a helyszíni szemlét s konstatálták, 
hogy a tüzet az okozta, hogy a két munkás vas­
patkós csizmái erősen morzsolták a robbanó po­
rokat a földön s az ez által fejlesztett hőség meg- 
gyujlotta a robbanó porokat. A szénné égett holt­
testeket a halottas hazba vitték.
= Teíöttiz Budán. Molnár Mihálynak Ganz utcza 

22. számú hazában ma délben tűz támadt. Alkalma­
sint a keménytől meggyuladt a tetőzet, a mit hamaro­
san észrevették. Rögtön kivonult az 1., 11. és a köz­
ponti őrség s eloito U a tüzet. A tetőnek csak igen 
kis része hamvad! el.

= Halál a fürdőben. A sáros fürdő közös fürdő­
jében ma délelőtt egy 50—55 évesnek látszó hosszú 
ősz szakáliu férfi hirtelen rosszul lett, s rövid idő 
múlva meghalt. Holttestét a törvényszéki orvostani 
intézetbe szállították.

= A részegség áldozata. Ma éjjel három órakor 
Gulyás Z-úmonil 31 éves vicze-házmester a kere­
pest ut 24. sz. házban fölment részeg fejjel az első 
emeletre s ott kihajolva a vasrácson, lezuhant a 
földre. Súlyosan sérülve vitték a Rokus-kórházba.

= Szerencsétlen kocsikázás. Mandel Albert ká­
vés tegnap a csaladjával kikocsizott Budakeszre s ma 
reggel újra befogatott, hogy visszajöjjön a fővárosba. 
A hegyről lefelé jövet a kölőfék elszakadt, a kocsi fel­
borult s Mandel a kocsi alá került. A felesége ideje­
korán leugrott es nem is történt;baja, de Mandd a 
jobb karjan és a tubán olyan sérülésekét s zuzudaso- 
kat szenvedett, hogy a mentőknek kellett elszáliitaniok.

Szobrot Kossuthnak.
A Kossuth-szoboralap javára az Egyetértés

gyüjtőivein jun. 4-én befolyt:
Kremser János küldeménye Temesvár . 5.- frt
Nagy Ferencz » Egér-Lövő . 9.26 »
Barcs község » .... 10.- >
Linter János » Keszthely . 3.- >
Dr. Székely Bendegúz gyűjtése Sepsi-

Szent-György........................................ 24.10 »
Kohn Mariska gyűjtése A.-Nyáregyháza 7.40 >
Olvasókör gyűjtésé Nemes-Pecsely . . 10.80 >
Berliner Márk gyűjtése Budapest . , 5.10 »
Fekete Gyula gyűjtése Tisza-Keszi , , 22.74 »
M ncshely község gyűjtése .... 19.20 »
Kálmán Sándor gyűjtése Sz.-Fehérvár 14.70 >
Kovács Lajos gyűjtése Nyárádtó . . 2.40 »
Poroszló község gyűjtése.................... 181.38 »

Összesen . 315 08 frt
Legutóbbi számunkban kimutattatott 9028.52 >

Főösszeg 6343.60 frt
Fekete Gyula ev. ref. lelkész gyűjtése: Komjáthy 

Sámuel 1 frt, Deák Gyula 1 frt, Kossuth Antal 1 frt, 
Nyéki Miklós 40 kr, Tornallyay József 2 frt, Fekete 
Gyula 1 frt, Tóth Imre 50 kr, ifj. Juhász János 50 
kr, Bárdos József 50 kr, F. Kovács Imre 1 frt, Ar- 
nóth György 15 kr, Komjáthy Andor 1 frt, Bródy 
Miksa 1 frt, Szabó Ignácz 1 frt, Hegedűs Tamás 50 
kr, Karacsondv József 2 frt, Gutlóhn Adolf 1 frt Né­
meth Lajos 1 frt, Kovács György 30 kr, Klementisz 
Karoly 1 frt, Sz-bó lgnáczné 1 frt, Bogoly József 50 
kr, Kis János 10 kr, Mondel Károly 10 kr, Potyka 
Imre 10 kr. Nagy Gedeon 10 kr, Nagy Sámuel 10 kr, 
Gutlóhn Áron 10 kr. Morvái István 10 kr, Ladányi 
Ferencz 10 kr, Kis József 10 kr, Spacsek József 10 
kr, Lévai József 10 kr, K. Kovács János 10 kr, Sol­
tész Dániel 10 kr. Szegfű N. 10 kr, Kleinmann N. 10 
kr, Veres Antal 40 kr, N. N. 20 kr, Ladányi András 
10 kr, Gyenge Dániel 20 kr, Tóth Imre 10 kr, Vin- 
cze György 20 kr, Egy valaki 14 kr, Vincze Dániel 
10 kr, Gyöngyösi János 10 kr, F. Molnár József 10 
kr, F. Kovács János 15 kr, Harsány! István 10 kr, 
összesen 22 frt 74 kr.

Kálmán Sándor gyűjtése : Kálmán Sándor 1 frt, 
Kálmán Dániel 50 kr, Kleinfeld Ignácz 50 kr, Güntler 
Ferencz 1 frt, Neumann Arthur 50 kr, székesfehérvári 
ifjúság 10 frt, Bandi Petrozsén 20 kr, Moóri Izsó 
1 frt, összesen 14 frt 70 kr.

(Folytatjuk.)

SZÍNHÁZ is MÜVisZET.

— A nagysurányl színész menhás megnyitás».
A közönség élénk érdeklődése mellett tegnap ünne­
pelték meg a nagysurányi szinész-menedékház meg­
nyitását. A vendégek villásreggeli után Kaffka 
László szinészegyesületi elnök és Bényey István ka­
lauzolása mellett délelőtt megnézték a menházul szol­
gáló kastélyt s hat holdas gyönyörű parkját. Négy 
órakor bankett volt, a melyen sok pohárköszöntőt 
mondtak a menedékház megteremtőire s a fővárosi 
vendégekre; este pedig díszelőadást tartottak a szín­
házban, a hol «Parlagi Jancsi» czimü népszínmű ke­
rült színre. Megnyitóul Hegyesi Mari asszony szavalt 
el egy alkalmi prológust. Előadás után a vendégek 
táuczra perdültek a menedékház nagytermében. Nap­
közben sok üdvözlő távirat érkezett, többek közt 
Szalay Imrétől a kultuszminisztérium, gróf Festetich 
Andortól a nemzeti színház részéről, az Emkétől stb. 
A menedékháznak egyelőre csak három nő és három 
férfi lakója lesz.

— A nemzett zenede ma tartotta a fővárosi vi­
gadó nagy termében Gobbi Alajos zenedei karnagy 
vezetése alatt harmadik zenekari hangversenyét. A 
mai hangversenyen kizárólag hazai zeneszerzők mü­
vei kerültek bemutatóra. Ha végig nézünk a ma hal­
lott műsoron, s megnézzük szerzőiket, szinte csodál­
kozunk, hogy a hangversenyt a nemzeti zenede ren­
dezte, mert a zeneszerzők Hubay Jenőt és id. áb­
rányi Kornélt kivéve mind a zeneakadémiából kerültek 
ki. Az uj magyar zeneszerzőnemzedék majdnem minden 
egyes tagjától volt alkalmunk egy-egy zeneszámot hallan^ 
de az eredményt korántsem mondhatjuk valami fé. 
nyesnek. Igazi nagy tehetség egy sincs köztük. Jó 
melódisták és többé-kevésbbé képzett kontrapunktis- 
ták leginkább. A legmarkánsabb tehetség határozottan 
Pogatsnigg Guido. Szimfóniája, mit már több Ízben 
hallottunk, erőteljes polifon mü, mely, ha egyes téte­
lei valamivel rövidebbek volnának, nagyobb hatást 
tenne. Különösen a gyászinduló szép. Farkas Ödön 
vonózenekarra irt, három tételből álló szerenádja 
kellemesen hat a hallgatóra. Első tételének széles és 
meleg melódiája szép is. Hegyi Béla «Zenevázlatok» 
czimü nagy zenekari müvében csak azt igazolta, hogy 
tehetsége inkább a színpadi zenére utalja. A hangu­
lat egységét harmincz taktuson keresztül sem tudja 
megtartani, müve szaggatott és zavaros. Id. Ábrányi 
Kornél és Kern Aurél női kórusai azonban igen ro­
konszenves korapozicziók. Tetszettek is. Komoly mü 
Qual Ferencz «Az ideál» czimü zeneképe. Tömör 
volta mellett is világos, s invencziótól duzzadó. Hang­
szerelni legjobban tud szerzőtársai között. Igen 
gyenge szerzemény Bloch József «Prelude et Polo­
naise» czimü solo hegedű « zenekarkiséretre irt da­
rabja. Az ily fajta szerzeményekhez nem kell nagy 
zenekari kiséret, el lehet annak gitárszerü kíséretét 
zongorán is játszani. Különben formailag is gyenge s 
valami nagyon eredetinek sem mondható. A hegedű- 
részt Kladiwkó Vilmos játszotta kifogástalanul. Agg- 
házy Károly «Nutturno»-ja csinos szamot adott. Hal­
lottuk még Hubay Jenő «Ábránd»-ját is, illetőleg a 
Carmenból a Habanerát és a Toreador áriáját. Na­
gyon csekély változtatással van átvéve az op-rából s 
csak a solorész van hegedű figurákkal felezifrázva. A 
hegedürészt Sessler Sarolta játszotta briliánsul. Az 
összes számokat a zenedei zenekar adta elő kitünően, 
miben fóérdeme Gobbi Alajos karmesternek van. A 
vigadó nagy terme egészen megtelt közönséggel, mely 
a legtöbb számot zajosan megtapsolta. e—.

— Am. kir. operabál balle (személyzetének 16 
tagja e hó 8 án, pénteken, kezdi meg vidéki vendég- 
szereplését Temesvárott, a hol két előadást fognak 
tartani a városi színházban. Vasárnap, e hó 10-én, 
már Aradon fognak tánczolni ; mindenütt az ott állo­
másozó katonazenekar szolgáltatja a zenét. Temes­
váron az első előadás műsorába felvették : Helmes- 
berger «Excelziorját» és Stojanovics Jenő «Csárdás» 
czimü kedvelt hallétjét. Megemlítésre méltó, hogy 
mindkét szerző díjtalanul engedte át e vendégsze­
replő körútra zenemüvét.

— A városligeti színkörben szerdán kerül elő­
ször s/.inre «A pálinka» czimü franczia népszínmű, a 
mely Zola hasonló czimü regényéből készült.

SPORT.
— Turfbotrány. A franczia derbyt tudvalevőleg 

tegnap futtatták le Chantilly gyepén. Minthogy a győz­
tes outsider: Gospodar leverte mind a két favouri- 
tot Toujourst és Styxet, a melyekre magas tétekkel 
fogadtak, a tömeg dühében körülvette a győztes tulaj­
donosát Ephrussi bankárt és Cunnington trainert, 
s tettleg inzultálni akarta. A bankárt csak [barátainak 
gyors közbelépése mentette meg a fenyegető veszély­
től. A tömeg azonban még sokáig lármázott és szit­
kozódott.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

— A kerületi tiszti orvosi állásokra beérkezett 
kérvényeket a kijelölő választmány Ráth Károly fő­
polgármester elnöklete alatt megvizsgálta s a pályázók 
közül feltétlen megválaszthatóknak jelentette ki 
a következőket: dr. Vargha László, dr. Steffek Adolf, 
Schmidt György, Magyarevics Mladen, Kresz Géza, 
Kocsis Alajos kerületi orvosokat; Vertner Mór, Tiger- 
mann Mór, Pillitz Sámuel, Boross Béla, Krich Imre, 
Szabó Sándor, Péchy János, Szalay Béla, Möller Miklós, 
Vagner György, Feleki Sándor Grosz Sándor, Kende Mór, 
Nagy Kálmán, Mittelmann Bernát, Gaál Zsigmond, 
Schützenberger Endre, Kovács Lipót, Végh János 
gyakorló orvosokat. Föltételesen, vagyis a tiszti 
orvosi vizsgálatnak az év végéig való letételé­
nek kötelezettsége mellett megválaszthatok a kö­
vetkezők : Farkas Sándor, Biró Géza, Szénássy Sán­
dor, Arányi Árpád, Gyulai Sáska Dezső, Dévai Mór, 
Szily József, Csákberky Dezső, Aujeszky Aladár, Tö­
rők Domokos, Nagy Sándor, Popper Mór, Kiss 
Gyula, Stojanorics Elek, Konetykó József, Fleischer 
Benő, Janovich Sándor, Fischer Ignácz, Fábry Agnet, 
Tolnay Hagymássy Béla, Világhy Károly, Blum Ödön, 
orvosok. Az 1883. évi 1. t.-cz. 9. §-ában a közható­
ság! orvosoktól megkívánt két évi orvosi gyakor­
lat hiánya miatt meg nem választhatok a követ­
kező folyamodók: Titáld Miklós, Longauer Lajos, 
Bernády Dániel, Király Lajos, Böhm Jakab orvosok. 
Szintén folyamodtak, de kérvényeiket visszavonták és 
a kér. orvosi állásokra reflektálnak a kővetkező már 
szolgálatban álló kerületi orvosok : Báthory István, 
Bereczky Endre, Kelen József, Pohl József, Bolemann 
Gyula, Korotnay Árpád, Kocsis Alajos.

— A pénzügyi éa gazdasági bizottság ma dél­
előtt ülést tartott Márkus József alpolgármester el­
nöklete alatt. Több bérleti és telekvételi ügy elinté­
zése után tárgyalta a bizottság Bán Sándor ferencz- 
rendi zárdafőnök kérvényét az iránt, hogy a szerzet 
templomának gyökeres restaurálására szükséges költ­
ségekhez a főváros hozzájáruljon. A bizottság hajlandó 
az 50.000 frtra rugó költségekhez 20.000 írttal hozzá­
járulni, úgy, hogy ez az összeg 1895. és 1896. évekre 
egyenlő 10—10 ezer frtos két részletben legyen folyó­
sítva. A kiküldött albizottság beterjeszti a jelentését 
a «Magyar vígszínház részvénytársaságinak anyagi 
támogatás iránt való kérvényei tárgyában. Az albi­
zottság a kérelem teljesítését nem ajánlotta s csak 
arra volt hajlandó, hogy — abban az esetben, ha

az állam uj nemzeti színházat építene — az át­
veendő régi színházat a főváros állandóan segé­
lyezze. Erre rövid idő múlva a «magyar vígszín­
ház részvénytársaság» megalakult s újabb kérvényében 
negyven éven át évi 10.000 forint segélyt kért. Az 
albizottság nem volt hajlandó a kérelem teljesítéséhez. 
A tárgyhoz ma Ráez Károly szólt elsőnek. A kérel­
met — igy, a hogy elő van terjesztve — szintén 
nem tartja teljesíthetőnek, de viszont az egyszerű 
elutasítást nem tartaná helyesnek. Meg van győződve 
róla, hogy Budapest közönségének egy szép, nagyobb, 
jól berendezett színházra nagy szüksége van. Ajánlja, 
hogy javaslattétel végett adassék ki az ügy albizottságnak, 
de már most jelzi, hogy a kikötendő föltételek közé 
mindenesetre fölveendőnek tartja azt, hogy a színház a 
budai oldalon legyen. Sigray Pál, noha szükségesnek 
tartja, hogy Budán annak idejében színház épüljön, 
ezúttal ezt a kérdést nem akarja bolygatni. A segélye­
zés megadását ez idő szerint szintén nem tartja lehetsé­
gesnek : segély csakis akkor lesz adható, ha a színház 
tényleg megkezdi működését s bebizonyítja azt, hogy 
megfelel a hazafiasság s a művészet kívánta igények­
nek. Dr. Fülöp Károly és mások felszólalása után a 
bizottság Virava József azon javaslatát fogadta el, hogy 
bevárandó az idő, a mikor az állam uj nemzeti szín­
házat létesít, a mikor aztán a főváros hajlandó lesz 
ujabbi áldozatok hozatalára. Végül Rácz Károly, 
abból az alkalomból, hogy szerdán lesz az elöljárók 
választása, s hogy Mátray József tanácsjegyzőt, a 
bizottság előadóját a kerületek egyhangúlag jelölték, 
köszönetét mondott neki eddigi fáradozásaiért s abbeli 
reményét fejezte ki, hogy uj állásában is közmegelé­
gedésre fogja szolgálni a közügyet.

— A kerületi elöljárók választásához. A 45-ös 
választmány vasárnap délelőtt ülést tartott Kléh Ist­
ván elnöklete alatt, hogy a kerületek szavazásának 
összegezésének megtegye a jelölést a kerületi elöljá­
rók választásához, a mely a szerdán tartandó közgyű­
lésen fog megtörténni. A 45-ös választmány jelölése a 
következő : 9—9 szavazattal, tehát az összes kerüle­
tek szavazatával jelölte a következőket: Bencze Benő, 
Küknél Gyula. Mátray József, Pohl Ferencz, 
Szabó Károly, Vaszilievits János. — 8 szavazatot 
nyert : Havassy Sándor, — 7 szavazatot JJezey
Lajos és 6—6 szavazatot : Hegedűs Károly és Her­
mann Béla. — A kerületi tisztiorvosok jelölésének 
módjáaa nézve abban történt megállapodás, hogy ez 
ügyben előbb a kerületek tanácskozzanak s aztán te­
gyenek javaslatot a 45 ös választmány előtt.

— Tanító éa tanítónő Jelöltek. A közoktatásügyi 
bizottság ma délután Rózsavölgyi Gyula tanácsnok el­
nöklete alatt ülést tartott, melyen a betöltendő elemi 
iskolai tanítói és tanítónői állásra a szabályszerű hár­
mas kand dacziót megejtették. Kijelöltettek pedig a 
betöltendő 28 (osztály) tanítói állásra első helyen : 
Sziklás Adolf, Bábel Rezső, Weithoffer János, Kun 
László, Romhányi Sándor, Kapi Rezső, VVatzka Mi­
hály. Bóez Arnold, Fodor Gyula, Korda Sámuel, Ko- 
ezóh Pál. Zipser Károly. Sturcz Györgv Nagy P.d, 
Halász Gyula. Gabel Gyula, Goszlayer József, Erschin- 
ger János. Hugi György, Schramm Alajos, Kontor 
Elak, Reifinger Gyula, Dallos István, Linczenpolcz Pál, 
Petzina Ödön, Cserjesi Károly, Simon Miklós, és Lath- 
wesen Henrik; második helyen: Szabó Ágoston. Rácz 
József, Protz István, Frank Imre. Neumayer Ödön, 
Fejes Antal, Kiss Ernő, Klein Adolf, Magassy József. 
Madai Aladár, Piringer Lajos, Schirl Tivadar, Elmer 
Karoly. Varga László, Asztalos Endre, Köpeczy Ká­
roly, Horváth Sándor, Erős Antal. Weisz Lajos, Gyi- 
bak Endre. Stipanics József. Witkovszky Sándor, 
Vaskó Bertalan, Locsava Aurél, Tóth Lajos, Dausz 
Ferencz. Klein Ede és Kellner Ferencz; harmadik 
hetven: Fusz Ferencz, Titles Emil, Watzula Rezső, 
Martin Gyula, Tóth Béla, Kárpáti Sándor, Nagy San 
dór, Hesz Árpád, Oravszky Kálmán. Kugler Károly, 
Husztolecz József, Misek Zoltán. Spitzer Lajos, itű­
re y Át pád, Sándor Peter, Bukovy Fer«ncz, Tóth 
József, Kolbe Antal, Szabó István. Stephán La­
jos Pál, Tóth Ferencz, Adler S.mon, Kom­
játhy Sándor, Grosz Adolf, Bartha Gyula, Nagy 
Károly, Kecskemethv László és Tóth Kálmán. A 
betöltendő 15 (osztály) tanítónői állásra kijelöltet­
tek első helyen; Zeuner Ágnes, Horváth Miklósné, 
Szadek Matild. Lauka Karola, Scherzer Karolyné, 
Freitag Ferenczné, Tanos Berta, Pecka Ilona, Reitin- 
ger Teréz. Streiling Ilona, Markup Paula, Rózsa\ölgyi 
Paula, Nyiry Klára, S'robl Vilma és Krafft Aranka; 
második helyen: Híjdu Czeczilia. Prandtner Mária, 
Telkesy Jolán, Glücklich Klára, Javorszka Erzsébet, 
Kishegyi Gizella, Vörös Mária, Révész Gyuláné, Gam­
mel Irma. Sluclilich Róza, Morawetz Irma. Glatz 
Teréz, Halácsy Ilona, Gál Diamanta és Sunonyi Gi­
zella ; harmadik helyen : Bartos Ilona, Lázár Riza, 
Töpfner Vilma, Fleiszig Berta, Hirschman Irina. Fól­
iák Kataiin, Gaál Emma, Mihahch Ilona, Kimnach 
Katalin, özv. Czwenger Ingnáczné, Lehman Erna, 
Killius Józsa, Bauer Ida, Winterstein Magdolna és 
Lakits Etelka. A választás valószínűleg csütörtökön lesz.

— Adókivetés. Az adókivető bizottságok holnap a 
következő helyrajzi számok alatt lakók 111. oszt. 
kereseti adójavaslatait tárgyalják : a IV. kerületben 
1 -639-ig a külön meghívottakét, a VI. kerületben 
3663—7794. számig az uj adózókat, a Vll-ben 
4518,41 — 4543/41 számig, a Vlll ban 7164 —7233-ig, 
a X-ben 7276—7304 hr. számig.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— M. tud. akadémiai ülés. A m. tud akadémia 

I. osztálya tartott ma délután ülést, melyen Zichy 
Antal osztályelnök elnökölt. Akadémiai tagok nein 
nagy számmal, közönség még kevesebb számmal jelent 
meg az ülésén. Első felolvasás a Bartal Antal lev. 
tagé volt, ki *Dictlonarium latinitatis Hunga- 
rorum» czim alatt azon előkészületekről tett jelen­
tést, melyeket a középkori magyarországi latinság 
szótárának összeállítására nézve ez év folyamán tett. 
Az értekezést nem maga Bartal, hanem Csengery Já­
nos lev. tag olvasta fel. Énből megtudtuk, mily ne­
hézségekkel van egybekötve a munka, mely nélkül 
középkori intézményeinket kellőképen nem tanulmá­
nyozhatjuk. A kódexek és oklevéltárak, melyek átvizs­
gálása szükséges, tele vannak hibákkal, melyekről 
Bartal részletesen beszámol értekezésében. Egyébiránt 
mar több mint nyolezezer szót összegyűjtött eddig a 
tudós szerző, s a munka a millenniumra lesz készen. 
Szinnyey József, 1. tag szófejtegetéseket olvasott 
föl. Először újabb bizonyítékokat hozott föl arra, hogy 
a Konty szó olasz eredetű. Azután kimutatta, hogy a 
kürti (női kabátka) oláh, a máié pedig törők jöve­
vényszó. Az értekezés felolvasása után az ülés véget ért.

— A budapesti oaelédegylet tegnap tartotta meg 
alakuló közgyűlését Leth Lajos, a cselédszerzők ipar- 
társulatának elnöke vezetése alatt a Kazinczy-terem- 
ben. Az elnök megnyitó beszédében vázolta az uj 
egyesület czéljait s törekvéseit, melyekkel a főváros­
ban uralkodó cselédmizériákat akarja megszüntetni. 
Első sorban arra fog törekedni, hogy tagjait munka- 
képtelenség s betegség eseteben segélyben, ellátásban 
s orvosi segítségben részesítse. Átálában pedig czél- 
jául tűzte ki, hogy különféle intézkedések által a 
cselédügyet úgy rendezi, hogy a közmorált ne sértse, 
a cseledek munkakedvét és hűségét fokozza. Ezután 
dr. Breuer Miksa felolvasta az alapszabályokat, me­
lyeket egyhangúlag elfogadták. Az ideiglenes választ­
mány tagjai lettek: elnök Leth Lajos, másdelnök 
Portier Lajos, alelnök Schlesinger Samu, pénztáros 
Mandl Márk, ellenőr Duschkan Adolf," gazda Windt 
Márton, ügyész dr. Breuer Miksa s kivülök még 30 
választmányi és 10 póttag. c

— A székely közművelődési és közgazdasági 
egyesület e hó 2-án tartotta meg közgyűlését 
Thuróozy Adolf elnöklete alatt. A gyűlés főtárgya az 
alapszabályok 32. szakaszának megváltoztatása volt, a 
melyen meg is tették az átalakult viszonyok követelte 
módosításokat. A székely nemzeti muzeum részére 
ötezer forintot adományoztak s jóváhagyták a választ­
mány intézkedését, mely szerint Huszka tanár «Szé­
kelyház» czimü munkájának költségeihez 600 forinttal 
járult. Az egylet azután újból megválasztotta elnökéül 
Thuróozy Adolfot, alelnökeiül Szilágyi Sándort és 
Barabás Miklóst, valamint a számvizsgálókat és a 
választmányból kisorsolt tagokat, kikhez uj tagul 
FeUzeghy Ferenczet választották meg az üres vá­
lasztmányi helyre.

— A «fővárosi egylet» junius hó 5-én kedden 
délül án 5 órakor a régi városház tanácstermében ér! 
tekezletet tart.

— A pesti chevra kadlea izr. egylet tegnap tar- 
tolta rendes évi közgyűlését, melyen Reusz Károlv 
elnökölt. A dr. Mezei Ferencz ügyész és titkár által 
előterjesztett és helyeslő tudomásul vett évi jelentés­
ből kiemeljük a következőket: A szent-egylet által ez 
évben megnyitott aggok-menháza, melynek élén báró 
Schossberger Zsigmond áll, 123.151 forintba ke­
rült. Az intézetben elhelyezett aggok ellátásának 
kiadásai a múlt évben 14.391 frtot tettek ki. A hitköz­
séggel közösen fentartott izraelita kórház fedezetlen 
szükségleteihez a chevra kadisa a múlt évben 15 000 
írttal járult. A következő 3 évre pedig évi 18000 
frtnyi járulékot szavazott meg. A teljesen díjtalan 
temetkezések készkiadásai 20.816 frtot tettek ki. A 
közgyűlés elfogadta az igazgatás részéről előterjesztett 
azon javaslatot, hogy a központi izr. temetőben eev 
uj szertartási épület emeltessék, melynek költségeit a 
kőfalakon kívül 110,000 írtban határozták meg Az 
építkezés már folyamatban is van. Jótékony ezé- 
lókra összesen 75.351 forintot fordítottak. Az évi 
bevétel kitett 185,926 frtot, a kiadás pedig 144,206 
irtot. A kezelési felesleg az uj halottas házra fordít- 
tátik. Az 1894. évi költségvetésben a szükséglet 
160,047 írttal, a fedezet pedig 152,250 frttal van fel- 
véve. Egy héttagú számvizsgáló bizottság választása 
után a humánus intézet közgyűlése véget ért. A há- 
rom évenkint szokásos tagfelvételek L évi deczem- 
ber havaban fognak megtörténni.

— A Kisfaludy-társaság szerdán délután 5 óra- 
kor tartja a nyári szünet előtt utolsó rendes havi 
ülését az akadémia kistermében. Az ülésen Vargha 
Gyula Heredia szonettjeiből mutat be néhány fordi- 
tást, Hegedűs István «Domine quo Vadis» s «Római 
emlék» czimü költeményeit olvassa fel, Bartók Lajos 
Az «Örvény» czimü vígjátékéból ad elő nehány ráz- 
\e\.e\., Haraszti Gyula pedig «Moliére ifjúkoráról» ér­
tekezik. Végül a folyó ügyeket intézik el.

. A VI. Izraelita községkerület ma tartotta a 
sip-utczai hitközségi díszteremben évi rendes gyűlését 
Schweiger Marton elnöklete alatt. Miután az elnök 
Deutsch Bernéiről kegyeletesen megemlékezett, a ke­
rületi egyhazbiróságot alakították meg. Dr. Bárány 
József kecskeméti rabbi indítványát, hogy a gyűlést 
évenkint telváltva vidéki városokban is tartsák, elve« 
tették. Dr. Vázsonyi Vilmos többek közt indítvá­
nyozta, hogy a királyi alapítványként kezelt zsidó 
iskolaalap állásáról és kezeléséről az elnökség terjesz- 
szén évenkint jelentést a kerület elé, mert az alap 
zsidó jellegű. Ezt egyhangúlag elfogadták. Nagyobb 
vitara adott alkalmat az országos kongresszus egybe* 
hívása. Erre vonatkozólag szinten Vázsonyi adott bt 
egy indítványt, melyet egy rendkívüli gyűlés elé ter­
jesztenek fontossága miatt.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Esküdtszék! tárgyalások Nagyváradon. E

hóban barom sajtóügy kerül a nagyváradi esküdtszék 
eié. Az első, melyet e hó 13 án fognak tárgyalni, a 
«\ ulturul» czimü román lap izgatasi ügye ; vádlóit 
Ardeiean Jusztin lesz. 22-én tárgyalják Lovassy An­
dornak az ügyét, 27-én pedig a szerb-bókai tanító 
sajtóügyében mondanak verdiktet.

Izgató oláh pópák. A memorandum-pör tár­
gyalása idején Ottlakáról Popoviciu Elek és Zouláa 
Juon pópák és dr. Popoviciu Lázár kerületi orvos 
üdvözlő sürgönyöket küldtek a mártíroknak, de nem 
fe.edkeztek meg arról sem. hogy a népet izgassák. At 
aradi kir. törvényszék e miatt izgatásért perbe fogta 
a háiom sürgönyző oláh polgártársat, kiknek az ügyé­
ben legközelebbről a végtárgyalást is meg fogják 
tartani.

~ Föherozegek sajtópőre az «Olvasd» ellen.
közöltük, hogy a budapesti kir. főügyészség Károly 
Lajjs, Ferencz Ferdinánd és Ottó főherczegek nevé­
ben a «Ki a mi trónörökösünk ?» czim alatt meg­
jelent czikkért sajtópört indított a nevezett lap ellen. 
A mai esküdtszék! tárgyaláson az esküdtek Seffer 
László vádlott czikkirót 10 szavazattal 2 ellenében 
nein vétkesnek nyilvánították, mire a bíróság kihir­
dette a felmentő ítéletet.

- Holzmann Teréz bűnügye. A már részletesen
megirt ismeretes Majorossy Holzmann-féle ügyben a 
budapesti kir. tábla Holzmann Teréz büntetését öt 
évre emelte föl és Sinkát öt havi, Szatmárit egy évi, 
Pavelkanet két évi, Szíjgyártót pedig hat havi bör­
tönre Ítélte el.

Főrangú csalók pőre. A római esküdtszék
előtt mostanában a legérdekesebb pereknek egyikét 
tárgyalják. A vádlottak padján ülnek : Buicelh Tos« 
com lierczeg. Arnand Sarolta grófnő, ennek kedvese 
Martinuzi Giovanni marquis és Perassetti Dominik 
báró. A vádlottak azzal a rémmesével, hogy XIII. 
Leó pápát sötét piuczében fogva tartják, felszaba­
dítására Jourban prépostpiébánostól 20.000 frankot 
és másodtól is többé-kevésbé nagyobb összegeket 
csaltak ki. Jellemző, hogy mig a vádlottak bevallják# 
hogy a francziak könnyenhivoségét szédelgésre hasz­
nálták lel, a károsodottak egész határozottan most 
is hisznek még a mese valóságában és ezen* 
tül meg vannak róla győződve, hogy a párát összees­
küvés loiytán fogva tartják és mást ültettek szent 
Péter trónjára. Azt mondják, hogy János Sal­
vator föherczeg is még az élők sorában van, s 
csak azért hagyta oda Ausztriát, hogy a fogságban 
sinlődő pápa felett őrködjék. Keszek voltak » 
húszezer frankot és még többet is áldozni, csakhogy 
a pápát kiszabadítsák. E hitükben nem is lebet őket 
megingatni. Határozottan ragaszkodnak e meggyőző* 
dtsükhöz és azt állítják, hogy az olasz király és Fe­
rencz József ő telsége a grófnő terveivel egyetértenek. 
A tárgyalást folytatják.

GYASZROVAT.
— Roscher Vilmos tanár, a nemzetgazdaságtan 

világhírű tanára a lipcsei egyetemen, mint egy távirat 
jelenti, ma meghalt. 

Gleichenberg gyógyhely
Stáj er őrs z á.gf'barr.

író-gyógymód, alkali-mnriaticus savanvuviz-források, 
savó-, tehén- és keesketej. Kefir. Fenyő- és orvost inhala* 
cziók, lápfürdök, belégző kamarák, szénsavas fürdők. 
Hidegvíz-gyógyintézet.

Idény május l-től szeptember hó végéig.
Felvilágosítás, prospektus, ásványvíz és lakás megrendelheti

1689S a fördöigazgatóságnál Gleichenbergben.

Eelyiségváltozás.
Mától kezdve irodánk és Üzlethelyiségünk

ill., Aniöi'ássy-ut 43a sz«
alatt van, fémárn-gyárnnk pedig tovább is Gyár-utcs*
48. szám alatt marad.

HÜBEST FÜLÖP és TASSA
(Habért Fülöp ée Vilmos)

fémár« gyár és műszaki üzlete vízvezeték, építkezés és gép- 
szerelvényekben.

TÁVIRATOK.
Bóos, junius 4. Az urakháza holnap délben 10 

órakor tartja a szünetek előtt utolsó ülését, a mey 
ben a függő adósság egy részének bevonásán 
javaslatot, az Oroszországgal kötött kereskedelmi 
ződést és a függőben levő javaslatokat előrelát a | 
változatlanul el fogja fogadni és azután a de eg 
tagjait fogja megválasztani. A részletfizeteses ügí‘£ 

* lekre vonatkozó javaslatot a ház ez iiléssza an

wmmiKm
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Iltis hó 5-én kedden
■íz tanácstermében ér.
Izr egylet tegnap tar- 
Félvén Beusz Karol,
I ügyész és titkár által 
lasul vett évi jelentés- 

szent-egylet által ez 
melynek élén báró 

J-d.lDl forintba ke- 
lt aggok ellátásának 
P tettek kL A hitköz. 
Az kórház fedezetlen 
la múlt évben 15.000 
ívre pedig évi 18 000 
LA teljesen díjtalan 
116 frtot tettek ki. A 
I részéről előterjesztett 
I izr. temetőben eg, 

melynek költségeit a 
határozták meg. Az 
van. Jótékony ezé- 

t fordítottak. Az évi 
liadás pedig 144,206 
lalotias házra fordít- 
Itésben a szükséglet 
152.250 írttal van fel- 
I bizottság választása 
|se véget ért. A há- 
*ét-elek £. évi deczem-

Irdán délután 5 óra- 
I utolsó rendes havi 
[Az ülésen Vargha 
kt be néhány fordi- 
buo \ adis» s «Római 
psa fel, Bartók Lajos 
I ad elő néhány rész- 
bliére ifjúkoráról» ér- 

Jtézik el.
|rület ma tartotta a 

1 évi rendes gyűlését 
ott. Miután az elnök 
, megemlékezett, a ke-
1 meg. Dr. Bárány
hyát, hogy a gyűlést 
pan is tartsák, elve- 
köbbek közt indítvá­
nyként kezelt zsidó 
li az elnökség térj esz - 
fct elé. mert az alap 
■elfogadták. Nagyobb 
Is kongresszus egybe- 

3 Vázsonyi adott be 
kívüli gyűlés elé tér-

CSARNOK.
Nagyváradon. E

pgy\aradi esküdtszék 
fognak tárgyalni, a 

t itus: ügye ; vádlott 
[gyalja* Lovassy An- 

a szerb-bókai tanító

lemorandum-pör tár- 
|ciu Etek es Zouián 
^zar kerületi orvos 
lartiroknak. de nem 
I a népét izgassák. Az 
gátasért perbe fogta 
fsat, kiknek az ügyé- 
ast is meg fogjak

«Olvasd» ellen.
főügyészség Károly 

ló fóherczegek névé- 
czim alatt meg­

nevezett lap ellen, 
az esküdtek SeSer 

kazallal 2 ellenében 
lire a biróság kihir-

A már részletesen 
kmann-fele ügyben a 
I Teréz büntetését öt 

Szatmárit egy évi, 
I pedig hat havi bőr-

római esküdtszék 
kb pereknek egyikét 
dinét : Bu-cetli Tos- 

|ófnő. ennek kedvese 
Perassetti Dominik 

[mesével, hogy XIII. 
rva tartják, felszaba- 
Étól 20.000 frankot 
nagyobb összegeket 
vádlottak bevallják# 

bt szédelgésre hasz- 
határozottan most 

Jsagaban és ezen- 
ry a párát összees- 

aast ültettek szent 
hogy János Sál- 

sorában van, s 
hogy a fogságban 
Keszek voltak a 

áldozni, csakhogy 
nem is lehet őket 

kdnak e meggyőző- 
olasz király és Fe- 

brveivel egyetértenek.

FAT.
cemze" gazdaságtan

len, mint egy távirat

ógyhely
b~ba.n.
1 savanruvlz-forrisok« 
bnyö- és orvosi iahala* 

k, szénsavas fürdők«

hó végéig.
lés lakás megrendelhető

Glejchenbergben.

Hozás.
[yieégttiik

it 43. sz»
huvább is Gyár-ntcs*

és TÁRSA
(ilmoa)

k, építkezés és gép*’ v 19671

roK.
ilnap délben 19 
ülését, a mely­
vonásáról szóló 
•eskedelmi szer-
előreláthatólag 

ín a delegáczió 
[fizetéses ügylc?- 
.n-zakban maf

m fogja tárgyalni. A valutaszabályozásra vonatko- 
D?. a előterjesztett jelentésében a bizottság az osztrák- 
*0*' r banknak átadandó aranymennyiség tekin­
tésben kikötött kautelakat teljesen elegendőknek

tn°eóma, jun. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
. -j a kamara mai ülésére 447 képviselő jelent 

ir* Napirendre Crispi indítványa van kitűzve, hogy 
fi tagú bizottságot válaszszanak a budg then elérhető 
1 takarítások megállapítására. Elsőnek Cannini 
^olal fel. Sajnálja Crispi méltatlan szökését. Crispi'■ 
Kém szököm meg. Carmini : Hit akkor vállalja el 
1 felelősséget tetteiért. Az ön rendszerével nem lehet 
megtakarításokat tenni. A mit ön cvolcz hónap alatt 
nem tudott megtenni, hogyan tehesse azt meg a ja­
vaslatba hozott bizottság húsz nap alatt? Én 

következő elleniuditvanyt nyújtom be: «Meg 
fevén győződve arról, hogy a kormányzatban 
megtakarítások lehetségesek, — a mit külön- 
ben a kormány is elismert, — a képviselő- 

a kormányt, hogy egy hó lefolyása alattfcáz utasítja _
reíormUrvet terjeszszen elő, melylyel az 1895—96-iki 
hudlet kiadásai hatvan millióval csökkentessenek.» Ha 
3 kormány képes ennek megfelelni, akkor jól van, ellen­
kező esetben hagyja ott a helyét. „Jgnini : Crispi 
indítványa egy csapda, a képviselőház ne hagyja ma- 
eát orrán .1 fogva vezetni. Banialti szemére veti a 
kormány, ak, hogy folyton ellenmond .sokban mozog. 
Azelőtt t.gadta, hogy megtakarítások lehetségesek, 
most pr d g azt akarja, hogy a képviselőház eszeljen 
ki meg . a.vitásokat. Nem szavazza meg Crispi indít­
ványán Gunzati védi Crispi indilvanyát, mely 
l-hetségessé teszi a kormánynak és a képvi­
selőháznak, hogy a helyes utat megtalálják. Oly 
szövetség segélyével akarják Cri-pit megbuktatni, 
mely a parlamenti pártokat lealacsonyítja. A szélsőbal 
most azok mellett küzd, a kik öt mindig a legheve­
sebben támadtak. Ez a parlamentarizmus teljes fel­
bomlásához vezet. Rinctti Carmini in iibánya mel­
lett szólal fel, melyet Cavalotti is támogat. A tizen- 
nyolczas bizott.-ág megválaszt sának indítványa sze­
rinte kigunyolasa a képviselőházuak. ő a hadügyi 
kiadások csökkentésé: fogja szorgalmazni. ZanardelU 
csodálkozik Crispi indítványa felett és abszurditásnak 
nevezi azt. Giolitti szintén visszautasítja Crispi in­
dítványát és meg akarja okolni állápontját, de Dili­
centi folyton félbeszakítja a szónokot : «Beszél­
ten a Banca Romanáról, beszéljen Tonlongo szenátor­
ról és nem & ország üdvéről. Az szemtelenseg öntől, 
n gy liquidator.» Ezeket a szavakat kiáltja neki oda, 
úgy hogy Giolitti kenyteleu a szótól elállani. Branca 
u an, kf szintén az indítvány ellen szól, Crispi szó­
lalt fel. (N. Fr. Pr.)

Róma. jun. 4. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az alkotmány ünnepét egész Olaszországban 
nagy lelkesedéssel ünnepelték meg. A királyi var 
zajos ovácziók targya volt, épen igy a nupolvi her­
ceg. A királyhoz az ország minden részéből hó­
dolatkifejező táviratok érkeztek.

Róma, jun. 4. A miniszterek ma este tanács­
kozásra gyűltek egybe.

Róma, jun. 4. A papa ma a mohilovi érseket 
hosszabb kihallgatáson fogadta.

Messina, jun. 4. Roco-Baleano montreali 
polgármestert hivatalától felfüggesztették és letar­
tóztatták, mivel a kőzsegtanács legutóbbi ülésében 
beszedet tartott, melyben a királyi családot és a 
kormányt gyalázó szidalmakkal illette és a község 
tanácsai felhívta, hogy a cselekvések propagandá­
jához csatlakozzék.

Palermo, jun. 4. Mórra tábornok főparancs­
nok rendeíetere Soggiu Miliőt, a hadi törvényszék 
űgveszet felfüggesztették hivatalától, mivel ellene 
az az erős gyanú merült fel, hogy titkos anar- 
üns'a ligának tagja. Hír szerint a legutóbb le- 
folvt húrom anarkhista-perben oly vádlottak fel­
mentését is indítványozta, akiknek az anarkhista 
merényietekben való részessége kétségtelenül be 
volt bizonyítva.

Berlin, május 4. Mint a «National liberaler 
Correspondenz» jelenti, az uj birodalmi gyűlési 
palotának f. hó 18-ara tervezett ünnepélyes meg- 
nvitasát elhalasztották, mivel ez időpontig az ösz- 
szes berendezésekkel el nem készülhettek.

München, jun. 4. Mindkét kamara ma záró- 
ülést tartott, melyen a miniszterelnök királyi me­
nettel elnapolta üléseiket.

Pária. jun. 4. (Képviselőház.) A ház igen láto­
gatott. Casimir Eerier megköszöni elnökké való vá­
lasztatását és felhívja a kamarát, hogy buzgalom­
mal és rendszerrel munkálkodjék, hogy a re­
formokat, melyeket az ország kíván, sikere­
sen keresztülvigye. Az elnök beszédét azzal 
végzi, hogy Francziaország sorába vetett bizal­
mának ad kifejezést. (Éiénk tetszés.) Goblet az 
uj kabinet összeállítása iránt interpellál és 
azt mondja, hogy a kabinet nem elégítheti 
ki a radikálisok programmjät. Dupuy azt vá­
laszolja. hogy a kormány reformmüvét, a mely 
a haladas müve. követni fogja és appeliál az ösz- 
szes republikánusok közreműködésére. — Pellatan 
kijelenti, hogy a kormány még mindig a jobb­
oldalra támaszkodik és ismét feléledni engedi a 
klérus befolyását, bár a képviselőház legutóbbi 
vótuma által ezt az uj szellemet elítélte. —
A képviselőház végül 315 szavazattal 169 ellené­
ben elfogadja az Isambét e által indítványozott és 
Bupuu által is magáévá tett napirendet, mely sze­
rint : Midőn a képviselőház bízik a kormányban, 
hogy a köztársaságiak egyesítése által a demo­
kratikus reformokat és a világi társadalom jogai­
nak megvédését czélra vezeti, áttér a napirendre.

Paris. jun. 4. (Az Egyetértés távirata.) Kide­
rül, hogy egy szó sem igaz abból, hogy Turpin a 
találmányát "eladta Németországnak. Turpin ma 
Parisba jön s itt a franezta hadügyminisztérium 
meg fogja vizsgálni a találmányt s ha jónak ta­
lálja megvásárolja. A lapok, a melyek eddig Tur- 
pint gyalázatos hazaárulónak nevezték, ismét haza- 
fiúként" magasztaljak, me: t azt mondjak, Németi- 
ország másfél milliót ajánlott föl neki, de ő vissza­
utasította.

London, jun. 4. (Alsóház.) Bálfournak egy 
hozzá intézett kérdésére tíarcourt kijelenti, hogy 
nem tudja azt a napot megjelölni, a melyen azt az 
indítványt fogják tárgyalni, melyet Balfour az ugandai 
vasútépítés érdekében előterjeszteni akar. Laboriere 
amiatt panaszkodik, hogy az angol-olasz egye- 
ményre vonatkozó iratvaltast visszatartják. Grey 
államtitkár azt válaszolja, hogy a késlekedés tech­
nikai okoknak tulajdonítandó.

Bern, jun. 4. A szövetségtanács indítványt 
terjeszt a szövetséggvülés elé a kormányzat eddigi 
szervezetének módosítása iránt oly értelemben, 
hogv a külügyeket mindig a szövetségi elnök 
iezeti.

Pétervár, jun. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
A trónörökös valószínűleg szerdán utazik Angliába.

Bukarest, jun. 4. A kolozsvári memoran­
dum-por alkalmából tegnap itt nagy részvét mel­
lett utczai felvonulás volt zászlókkal és zenével. 
Ezután egy nyilvános kertben a városon kívül 
nepgyülés tartatott, a mely a legnagyobb rendben 
"olyt le.

Belgrád. jun. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
Megbízható forrásból nyert értesülés szerint nem 
áll az, hogy Csebinácz ártatlansága már-már ki­
derült, mert mikor az itteni pályaudvaron Tarta- 
rovics Milán rendőrtanácsos letartóztatta, a ru 
fiája bélésébe varva kompromittáló leveleket ta- 
Iáit, s kék czeruzával irt s Karagyorgyevics Péter 
herezegnek czimzett levelet Tajsics Bankó alá- 
rásávaí.

A naeginterwiewolt szerb király,
— Az Egyetértés távirata. —

Paris, jun. 4.
A «Galois» egyik munkatársa, névleg Hepp tneg- 

int -rwiewolta Sándor szerb királyt Belgrádban. 
Sándor az országban uralkodó teljes rendre utalt 
s azt mondta : Egy pillanatig sem kételkedett senki 
sem szándékaimban. Elhatározásomban titkos be­
folyás hatását látják, de ebben nagyon tévednek. 
Mi nem külpolitikát csinálunk. A berlini konferenczia 
óta a mi számunkra a külpolitika érája lejárt. Sem 
Bécsben, sem Berlinben, sem Konstantinápolyban nem 
volt senkinek fogalma sem a legutóbbi esemé­
nyekről addig, mig azok meg nem történtek. Az 
igaz, hogy nem egy tekintetben hasonló törekvé­
seink vannak, mint Ausztria-Magyarországnak, de 
azért ép oly kevéssé támaszkodunk Au-ztria-Ma- 
gyarországra, mint nem hajtunk azokra, a kik 
minden áron el akarnak idegeníteni Oroszország­
tól. Úgy szoktak minket feltüntetni, mintha Orosz­
országgal nem igen rokonszenveznénk, ez azon­
ban rágalom. Az interwiew vegén megma­
gyarázta, hogy mi kényszeritette arra, hogy az 
alkotmányt felfüggessze ; vázolta az ország szomorú 
pénzügyi viszonyait, az előző kormányok tévedé­
seit s a radikálisok bűnét, s azzal fejezte be sza­
vait, hogy meg akarja a radikálisoknak mutatni, 
hogy nélkülük is lehet kormányozni, s a szájhő­
sökkel szemben kérlelhetiennek kell lenni.

A bolgár miniszterválság.
— Az Egyetértés távirata. —

Szófia, junius 4.
Sztoilov, az újonnan kinevezett bolgár minisz­

terelnök vasárnap fogadta a Neue Freie Presse 
szófiai levelezője 1 s vele hosszasabban beszélt 
Bulgária politikai helyzetéről s a dolgok uj rend­
jéről. Cztoilov nyilatkozatai azt árulják el, hogy 
az uj miniszterelnök ismerte azokat a nehézsége­
ket, a melyekkel meg kell küzdenie a kormány­
elnöki székben, de reményű, hogy azokat legyőz­
heti. Fő feladatának a rend helyreállítását tartja 
s a külpolitikáról nem is beszélt, a miből azt le­
het következtetni, hogy az ezután is megmarad 
abban, mint Sztambulov miniszterelnöksége alatt.

A ház előtt, a melyben Sztoilov lakik, csak egy 
rendőr áll őrt. A miniszterelnököt nagyon sokan 
látogatják. Mikor e sorok írója oda belépett, a 
kertre nviló szobában ült és dolgozott. Mindjárt 
kijelentette, hogy hajlandó elmondani nézetet az 
uj helyzetről.

Mindenekelőtt kijelentette, hogy a rendőrség 
demoralizálva van. s hogy ez sajnálatára csak 
hozzájárult ahhoz, hogy nern tudtak megakadá­
lyozni a zajos tüntetéseket. Nyolcz éven keresztül 
a rendőrség ellen táplált gyűlölet tőrt most 
ki. s ha a katonaság közbe nem lépett 
volna, kiszámíthatatlan dolgok következtek volna 
be. Most Radoslavov Minkét nevezték ki rend­
őrfőnöknek, s ez ismét mindent a nyugodt mun­
kásság útjára fog terelni. A kabinet-alakításra 
nézve kijelentette, hogy a fejedelem megbízása őt 
egészen váratlanul érte, s hogy ő Grekovot aján­
lotta, mint a legalkalmasabb férfiút a minisztérium 
megalakítására. A minisztérium megalakítása körül 
felmerült nehézségek tisztán formai jellegűek vol­
tak. de azok legyőzése mégis időt vett igénybe. 
Az uj kabinet tágjai közt teljes egyetértés ural­
kodik s nem is gondolható, hogy elleni élek me­
rültek föl. Sztambulov keserű kifakadásai na­
gyon kellemetlenül érintették, mert a volt mi­
niszterelnök úgy távozott a kormány éléről 
mint a fejedelem barátja s Sztoilovnak szívélyesen 
fejezte ki nehéz feladatához szerencsekivánatait. 
Ugv hiszi Sztoilov, hogy Szlambulovot azok a ha­
mis fairek késztették ilyen nyilatkozatra, a melyek 
az utczai tüntetésről füleihez jutottak. Arra gon­
dolni sem lehet, hogy Sztambulov kérlelhet len el­
lenzéket képezzen, mert hisz önként adta be lemon- 
disát. Hogy mi történt közte és a fejedelem közt, 
azt nem tudja egész határozottan. Minden hirt, a 
mit erről mondanak, csak nagy elővigvázuttal sza­
bad elhinni. Arra azonban el van készülve, hogy 
Petkov kérielhetlen ellenfele lesz. Sztoilov ilyen eljárást 
hazafiatlannak tart, mert minden hazafinak előbb 
meg kell várni, migaz izgalom lecsendesül az országban 
s csak akkor szabad vitaba erednie a haza üdvéről. 
Nem kell attól félni, hogy az uj kormány az izgal­
makat fokozza, vagy tovább is fenntartja. ',Béke és 
ismét béke kell, hogy nyugodtan lehessen dol­
gozni. Sztoilov azzal végezé beszédét, hogy Sztam­
bulov nag\on téved, ha megrovandónak tartja 
az ifjúság törekvéseit. A mit anarchiának tart, az 
csak egy szüksegteien nyomás eredménye. Hisz 
melyik ifjúságnak nincsenek elérhetetlen ideáljai i 
Ez csak az emberiségnek előre való törekvése, a 
mely szerencsére megvan a bolgár ifjúságban is. 
Engedje meg, hogy egy heidelbergt hasonlattal éljek : 
Rossz bor az, a mely sohasem volt must. A mi 
ifjúságunk épen oly jó hazafi lesz, mint mi va­
gyunk. Ezek iránt a dolgok iránt Sztambulovnak 
nincs érzéke, s mindent tragikusan vesz. Én a fe­
jedelmet is óvtam ettől a tévedéstől. Végül kijelen­
tette, hogy az uj minisztérium megérdemli a bizal­
mat, és ha feladatuk teljesítése közben az európai 
sajtó is segíti őket, akkor nagyon megkönnyíti azt, 
hogy megtegyék kötelességüket.

Szófia, jun. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Nacsevics külügyminiszter egy beszélge­
tésben következőleg határozta meg az uj kormány 
külügyi politikáját: A kormány távol van attól, 
hogy az eddigi irányt bármikép is megváltoztassa. 
A volt oppo/iczió nem is támadta meg soha Sztam­
bulov külső politikáját. A külföldre nézve Bulgária 
a régi marad, a változás csak az ország belsejében 
történik, az által, hogy az önkény helyébe a tör­
vényesség lép. Törökországot illetőleg sincs okunk, 
hogy az eddigi viszonyt vele megváltoztassuk, el­
lenkezőleg sok ok szól mellette, hogy azt tovább 
is fen tartsuk. Viszonyunk minden államhoz kielé­
gítő. Nem tudom, hogy micsoda engedményeket 
tehetnénk, hogy Oroszországban barátokat szerezzünk, 
de soha nem is fogjuk provokálni Oroszországot. Ugv 
akarunk élni, mint a többi állam él. Oly engedmé­
nyeket, melyek önállóságunkat érintenék, senki se 
várhat tőlünk, még barátaink se. Sztambulovnak 
az a felfogása, hogy az udvar támogatta az oppo- 
zicziót, téves. Sztumbulovot nem azok buktatták 
meg, a kiket ő ellenségeinek tart, hanem barátai, 
a kik visszaéltek a hatalommal. Azt a követelést, 
hogy a régi kabinetet vád alá helyezzék, a kormány 
ellenezni fogja; egyáltalán kerülni fog mindent, a 
mi az elégedetlenségnek tápot adhatna. Számos 
emigránsnak nyitva fog állani a visszatérés, de 
általános amnesztiát a kormány nem szándékszik 
adni. A sajtó szabad lesz, czenzura nincs kilátásba 
véve. (N. Fr. Pr.)

Szófia, jun. 4. (Az Egyetértés távirata.) A vá­
ros egészen nyugodt. A rendőrség és a katonaság

még mindig őrjáratokat _ tart. Kitűnt, hogy múlt 
szerdán Sztambulov bavatai voltak azok, a kik a 
nép közé lőttek Több egyént letartóztattak, s ezek 
közt van a tűzoltóság főparancsnoka is. A város 
ovácziókban részesíti a fejedelmet, s a vidékről is 
sok üdvözlő deputáczió jön Szófiába. Mindazoknak a 
kik sajtóvétség miatt el voltak ítélve, megkegyelmez­
tek. Sztoilov felhívást intézett a néphez, hogy a 
zajos ováczióktól tartózkodjék, de ez mitsem hasz­
nált. A rusztcsuki postaállomáson még ma is há- 
vomezer üdvözlő távirat van, a mit még a táviró- 
hivatal nem tudott továbbítani.

Szófia, jun. 4. A miniszterelnök a prefektu­
sokhoz köriratot intézett, melyben kijelenti, hogy 
a kormány a legszigorúbban alkalmazkodni fog a 
törvényhez és alkotmányhoz és hasonló magatar­
tást követel tisztviselőitől : a törvény folytán reájuk 
háramló kötelességek teljesítését és pártatlanságot 
minden polgárral szemben; és mindazoknak 
szigorú bírói üldöztetését rendeli el, kik a polgá­
rokat zaklatni és szabadságukat korlátozni merik. 
A prefektusok rendőrségi és közigazgatási köze­
geikkel értessék meg, hogy szabad állam szolgála­
tában álló tisztviselők és hogy kötelességük a tör­
vényeket végrehajtani, a rendet és nyugalmat fen- 
tartani és a lakosságnak hasznára lenni.

Szófia, jun. 4. A városban hire járt, 
hogy a volt kormány néhány tagját vád 
alá helyezik. A polgármesteri hivatalt ma 
reggel bezárták.

$• étervár, jun. 4. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pánszláv körökben, úgy látszik, haj­
landók volnának Sztambulov bukása után 
Ferdiuánd fejedelemmel kibékülni, kor­
mánykörökben azonban erről hallani sem 
akarnak.

New-York. jun. 4. Panamából érkezett je­
lentések szerint a salvadori kormánycsapatok 
Santa Ana-nál legyőzettek a felkelők által és 600 
embert vesztettek. Ezeta tábornok, az elnök fivére, 
ki parancsnoka volt a kormánycsapatoknak, szin­
tén elesett. Az elnök — hír szerint — Banillas 
javára lemondott.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, jun. 4. Az «Adria» társaság hajóiról tav- 

jrjak : Szombaton délután «Stefanie» Rio de Janeiróba, 
«Mátyás király» Londonba érkezett; «Deák» Malagá­
ból Fiumébe; szombat délelőtt «Szapáry» Marseille 
bői Fiumébe indult; tegnap délután «Nagy Lajos» és 
«Jókai» Fiumébe érkeztek.

Berlin, junius 4. Az ezzis#-bizottság ma berekesz­
tette tanácskozásait, a nélkül, hogy határozatokat ho 
zott volna.

St Gallen, junius 4. Az Egyesült svájezi vas­
utak igazgatótanácsa elhatározta, hogy az igazgató 
sag javaslatához képest, a törzsrészvények után 171/, 
frankot, az 31/, %-ot és az elsőbbségi részvények után
uzy mint a műit évben 211/# frank, azaz 41/, % oszta­
lékot fog javaslatba hozni. A közgyűlés junius 
28-án lesz.

Madrid, jun. 4. Az Ausztria-Magyarországgal 
kötött kereskedelmi szerződés a cortesben aligha 
kerül most tárgyalásra ; ha mindazonáltal ez megtör­
ténnék, valószínű, hogy a szerződést úgy a kamará­
ban. mint a szenátusban elvetnék.

Newyorli, junius 4. (Az Egyetértés tudósító­
jának kabelsürgönye.) Búza iránya változatlan 
gyenge kereslet és kevés kínálat mellett */« cent 
emelkedéssel, tengeri lanyha hangulat mellet J/s 
cent csökkenéssel záródott. — A mai megnyitás­
nál búza */„ centtel emelkedett, tengeri változatla­
nul indult.

Chikágo, junius 4. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak kábelsürgőnye.) Búza nyugodt hangulat mel­
lett */8 cent emelkedéssel záródott; tengeri ára és 
iránya változatlan maradt. — A mai megnyitás­
nál búza 6/g és tengeri */g tent csökkenéssel indult.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
A kővetkező kom-* Magyar gözhajózás. 

munikét kaptuk hivatalosan : Az egyrészről a magy 
kir. kereskedelemügyi miniszter, másrészről a 
Magyar általános hitelbank és a Magyar leszá­
mítoló- és pénzváltóbank között egy magyar gőz­
hajózási részvénytársaság megalapítása tárgyában 
folytatott tárgyalások immár befejeztettek és tényle­
ges eredményre vezettek. Mihez képest az esetre, 
ha a megállapított szerződések a további alkot- 
mányszerü jóváhagyásban részesülnek, az uj társa­
ság osztr. éit. 10,000.000 forint alaptőkével leg­
közelebb életbe fog lépni. Az alaptőke fele 
részben elsőbbségi kötvényekből, fele részben rész­
vényekből fog állani. Az utóbbiakból a két nevezett 
bank egy tetemes részt fog tárczájában megtartani. Az 
állami segély évi 400.000 forint hozzájárulásból fog 
állani, mely bizonyos esetekben 450.000 frtra fog fel­
emeltetni ; továbbá a magy. kir. államvasutakkal kö­
tendő egyezményben és abban, hogy az esetre, ha 
a társaság hibáján kívül beállott versenyzési kö­
rülmények folytán tőkeveszteség származik, ka­
matmentes előlegek biztosíttatnak. A kereskede­
lemügyi miniszter a társaság ügyvezetésére vonat­
kozólag a legmesszebbmenő befolyást tartotta fenn 
magának és pedig úgy az igazgatóság összeállítása, 
mint a díjszabások alkotása és a társaság esetle­
ges államosításának kérdésében. Az állam továbbá 
a társaság jövedelmében előre megállapított foko­
zat szerint fog részesedni. Egyebekben megemlít­
hetjük még, hogy a társaság alapításának a legki­
sebb politikai él sem tulajdonítható, minthogy a 
kereskedelemügyi miniszter a mérvadó osztrák té­
nyezőkkel e tárgyban teljesen megnyugtató nyilat­
kozatokat váltott.

E hivatalos közleményhez ez ügyben még a követ­
kező adatokat közölhetjük: A társaság köteles tőké­
jét gőzösöknek és uszályhajóknak beszerzésére fordí­
tani, és a hajózási szolgálatot a Dunán, Tiszán, Dráván, 
és Száván teljesíteni. Nevezetesen rendszeres hajójára­
tokat tartozik létesíteni a társaság fölfelé Pozsonyig, 
Bécsig és Passzauig és lefelé Orsováig, Vukovárig és 
Galaczig. Bizonyos járatokon a Dunán és Tiszán sze­
mély- és teherszállítási vegyes szolgálatot tartozik tel­
jesíteni a társaság. A magyar államvasutaknak teljesí­
tendő átrakodás! szolgálatra vonatkozó külön megálla­
podás értelmében köteles a társaság a magyar állam­
vasutak tulajdonát képező hajóparkot átvenni. A teg­
nap megkötött szerződés szerint, ha ezt a törvény- 
hozás is jóváhagyja, már rövid idő múlva 30 gő­
zös és 150 uszályhajó fogja a magyar folyó­
kon a magyar forgalmat szolgálni. Valamely ha­
jógyár megszerzése nincs tervezve. Az újonnan 
alakítandó hajózási vállalatnak nincs szándéká­
ban a szabad Dunáról más vállalatot kiszorítani. 
A kereskedelmi miniszter legutóbbi bécsi tar­
tózkodása alatt meggyőződött arról, hogy a ma­
gyar gőzhajózás ellen semmi aggodalom, semmi kifo­
gás nem nyilvánult és feltétlenül elismerték Magyar- 
országnak azt a jogát, hogy a hajózási ügyét egész 
forgalmi politikájával és a magyar államvasutak tari­
farendszerével összhangzásba hozza. Azon az értekez­
leteken, melyeket e tekintetben Lakács Béla kereske­
delmi miniszter Bécsben tartott, résztvettek: Warm-

brand osztrák kereskedelmi miniszter és Plener 
pé iziigyminiszteren kívül gróf Kálnoky külügymi­
niszter és Wekerle Sándor miniszterelnök is.

Baross Gábor rendszere és müvei. A Buda­
pesti Szemle júniusi füzetében Szabó Jenő folytatja 
tanulmányát, Baross Gábor rendszeréről és müveiről 
és a második közlemény Baross vasúti politikájával 
foglalkozik. Ha már az első közlemény megjelenésekor 
élesen el kellett ítélnünk azt a hangot és modort, 
melylyel Szabó elhunyt főnökének működését bírálja, 
most, a mikor a második czikk is előttünk van, ez 
irodalmi vállalkozásról csak a legnagyobb megbotrán­
kozással emlékezhetünk meg. Egy közönséges pamflét 
ez a munka, telve kőzismeretü tények elferdítésével, 
és gyanúsításokkal. Szerző már teljesen eldobta az 
objektivitásnak azt a mázát is, melylyel első czikke meg­
jelenésekor többeket megtévesztett. A jó Ízlés ellen 
vélnénk, ha e pamfletból idézeteket hoznánk fel állí­
tásaink bizonyítására. Elég e tekintetben csak a köz­
lemény végső passusára hivatkozni, a mikor ugyanis 
Barossnak az osztrák-magyar államvasuttal szemben 
tanúsított eljárását egy pénzkirály következő szavaival 
jellemzi: «Furcsák ezek a lengyelek, mindenkor készek 
eladni hazájukat, de mikor el akarjuk venni, nem 
adják oda», azokat a mélyértelmü fejtegetéseket sem 
hallgathatjuk el, melyeket Szabó a közös vasutak ma­
gyar vonalainak államosításáról elmond. Szerinte Ba­
ross ez által csak a közönség sovinizmusát nevelte 
nagyra és azt a fogalomzavart idézte elő, hogy 
ez az államosítás az illető vasúttársaságok dualiszti­
kus szervezetével szemben, közjogi vívmány. Azt hiszi, 
hogy a dualisztikus szervezet sokkal jobban bevált. 
Ugyané szempontból ítéli meg az önálló magyar hajó­
zás kérdését és az önálló magyar jegybank felállítá­
sára czelzó törekvéseket, ugyanaz, a ki annak a vál­
lalatnak áll szolgálatában, mely az önálló magyar 
hajózásra vonatkozó szerződést épen tegnap kö­
tötte meg.

Ungvőlgyl h. é vaaut. Miként Végvárról értesí­
tenek, az ungvölgyi h. é. vasút mütanrendőri bejárása 
f. hó 1-én megtartatott, s annak folytán a vasút a köz­
forgalomnak átad itott.

A-Kikötörendörség Fiúméban. A fiumei borfor­
galom óriási fellendülése óta a Mólón és Ríván elhe­
lyezett borkészletek biztonság tekintetében nagyon sok 
kívánni valót hagytak hátra és az ottani bortolvajok 
nagyban űzték a hordók kifurását. A punto frankon 
felállított őrök nem feleltek meg a czélnak és ezért 
az érdekelt körök a kormányzó kezdeményezésére 
számos értekezletet tartottak a tengerészeti hatósággal. 
Ezen értekezletek eredményekép tegnap tárgyalta a 
városi képviselőtestület a tengerészeti hatóság leiratát, 
melyben ez a punto frankónak és a rakodó partok­
nak őrizetét a városi rendőrségre bízza és egyidejűleg 
8000 frt segélyt szavaz meg e czélra. A kikötő őrize­
tére a város egy h. felügyelőt és 16 rendőrből álló 
őrséget küld ki. A kellő őrházak építésére a tenger, 
hatóság ingyen engedi át a telekrészeket.

* Közigazgatási bejárás A budapesti légszesz­
gyár részvénytársaság engedélyt kapott arra, hogy a 
ferenezvárosi teherpálva-udvartól a ferenezvárosi 
légszeszgyári fióktelephez pótlólagos va-uti vá­
gányt építhessen. — Az uj pálya közigazgatási 
bejárása szombaton volt. Az aktusnál a kereskedelmi 
minisztérium részéről Balogh osztálytanácsos jelent 
meg. a főváros képviseletében Toldy főügyész, Jár-nay 
mérnök, a közmunkatanácstól Szerdahelyi Ágost mér­
nök, a m. állam vasút részéről Szemler Mór fel­
ügyelő, Baranvay főmérnök és a gyár részéről Schödl 
Lipót. A bejárás után Balogh osztálytanácsos meg­
adta az engedélyt a pályaépítésre.

* A munkára való jog. Svájciban a szoczialisták 
egy 52.381 aláírással ellátott indítványt nyújtottak be 
a szövetségtanádinak, melyben azt követelték, hogy 
moudassék ki a svájezi alkotmány alaptörvényei közt, 
hogy minden svájezi polgárnak joga van arra. hogy 
elég jól jövedelmező munkát kapjon és a svájezi tör­
vényhozás köteleztessék arra, hogy a kantonok és 
községek közreműködésével emuk a jognak minden 
lehetségi módon gyakorlati érvényt sznezzen még pe­
dig a következő módon : gondoskudjék a törvényhozás 
arról, hogy a munkaidő megrövidittessék; védje meg 
a munkásokat a jogtalan elbocsátás ellen, gondoskod­
jék a munkaképtelen és elnggott munkások -tJ~] A
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a giró követelések 216,424 írttal, a záloglevelek 261,000 
írttal, a záloglevélkamatok 273,091 frttai és az egyéb 
passzívák 157,054 írttal növekedtek. Az adómentes 
bankjegytartalék mindezen változások következtében 
1 909,000 frttai apadt. Az érczkeszlet és az államjegy- 
állomány alapján jogosítva volna a bank 701.614,000 
frt binkjtgyet kibocsájlani, tehát még 219.627,000 
adóköteles és 45.056,000 frt adómentes bankjegyki­
bocsátás felett rendelkezik a bank. — Az összes 
pénzjegy forgalom volt május 31-ikén, összehasonlítva 
a május 23-iki állapothoz :

Államjegyek . . . 317 178,000 — 567,000
Bankjegyek .... 436.331,750 + 2.195,670

összesen 753.509,750 -j- 1.628,670 
A bankkimutatás nevezetesebb tételei, összehason­

lítva a tavalyi és tavalyelőtti megfelelő tételekkel, a 
kővetkezők voltak május 31-ikén :

1881 189« 18»«
forintokban

Bankjegyforgalom ... 
Érczkészlet arany ...

> ezüst . . .
Váltótárcza....................
Lombardüzlet .... 
Girókövetelések .... 
Adómentes bankjegytartalék 

A kölcsönüzlet két 
fiókoknál a következő 
hónapban:

398-2 462-7 436-3
79-6 115-8 116-3

165-3 173-8 163-4
142.9 167-9 145-8
23-3 22-1 22‘9
103 11-8 13-9
51-7 29 5 45-6

ágában a két főintézetnél és a 
változások állottak be a múlt

Váltóleszámítolás Kölcsönök kézi

Állás Változás Állas Változás
május április május április

Si-ikén 30. óta 31-ikén 50. óta 
millió forintokban.

38.254-10.026 
41.615+ 0.112 
33 487-- 5.181 
32 459+ 0 207

8.610-0.974 
6.991-1.220 
2.907-0.020 
4.475+0 279

védelmé 
a teljes egyleti sza­rok Követeli ezenkivül a javaslat

badságot, a munkások akadálytalan képzését és a 
munkaidők és munkások közti jogviszony rendezését. 
Ma történt a népszavazás, a minek, mint Bernből 
táviratozzák, az lett az eredménye, hogy a javaslatot 
290,000 szóval 71.000 ellen elvetették.

* a magyar kir. államvasutak igazgatóságáénak 
közlése szerint junius 15-től szeptember hó 15-ig, 
mely idő alatt a Budapest és Kassa, illetve Poprád- 
Felka között közlekedő 1509. és 1510. sz. éjjeli gyors­
vonatokkal hálókocsik fognak járatni, az 1505. és 
1506. sz. éjjeli személyvonatokkal Budapest és Kassa 
között hálókocsik nem fognak közlekedni.

IP AB ÜGYEK.
_ Az országos Iparoktatási tanács vasárnap

tartotta a nyári nagy szünidő előtt utolsó teljes ülé­
sét dr. Darányi Ignácz orsz. képviselő elnöklete 
alatt, melyen a tagok nagy számban vettek reszt. A 
gyűlés foglalkozott az ipariskolai tanárok képzésével 
és az iskolák részére kiadandó mintalapok ügyével, 
melynek bíráló bizottságába választotta Hegedűs Károly, 
Szuppán Vilmos, Módin Emil és Pelrik Lajos ta­
gokat. Megállapította továbbá az ipariskolák két or­
szágos felügyelője részére a felügyeleti utasítást, mely­
nek kapcsán Matlekovis Sándor v. b. t. indítványára 
elhatározta a tanács, hogy feliratot intéz a vallás- és 
közoktatásügyi, valamint a kereskedelmi miniszter 
urakhoz, kérve, hogy tekintettel a hazai iparoktatás 
nagy terjedelmére s most már végleg megállapított 
szervezetére, rendszeresítse törvénvhozásilag azok fel 
ügyeletét, illetőleg szervezzen mindegyik miniszter a 
felügyelet részére megfelelő állást úgy, a mint az 
külföldön mindenütt meg van. Megállapította a gyű 
lés továbbá a tanács kebeléből kiküldendő iskola- 
látogatók részére kiadandó utasítást ; a media 
nikui tanműhely szervezetét és tantervét ; Tetmayer 
Károly előadói javaslata alapján tárgyalta az iparos 
tanoncziskolák rajzolására vonatkozó módszertani Uta­
sítás kérdését és végre megállapította a szövőipari 
szakiskolák egységes szervezetét és tantervét, vala 
mint a budapesti állami nőipariskolák szervezetét és 
tantervét, melyet a uőipariskolák vészéi e mintául is 
fogadott el. A gyűlés összes határozatai Sztercnyi Jó­
zsef országos ipariskolai felügyelő előadása alapján 
egyhangúlag hozattak, a mi ezon tanácsnál leggyak- 
rabb .n történik, jeléül ann + hogy az ügyek élőké 
szitvé s már előzetesen is behatóan tárgyalva ter­
jesztetnek elő. ________

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
•♦Bankkimutatások. Az osztrák-magyar bank 

ma teszi közzé május 31 -érői szóló heti kimutatását, 
mely szerint a váltótárcza 706.367 írttal csökkent, a 
lombardüzlet ellenben 518,290 írttal növekedett, úgy, 
hogy a kölcsönüzlet mindössze nem egészen 200 000 
frttai apadt. A bankjegyforgalom mégis 2.195,670 
frttai növekedett, minek oka az, hogy a bank tarta­
lékalapjának értékpapírjait 1 725.402 frttai növelte és 
az egyéb követelések tétele is 744,932 frttai szaporo­
dott. Egyéb változások közül megemlítendő, hogy az 
aranykészlet 326 843 írttal növekedett, ellenben az 
ezüstkészlet 149.636 frttai apadt és igy az összes 
érczkészlet 177,205 frttai növekedett. A bank állam­
jegykészlete 109635 írttal szaporodott, a jelzálogkölcsö­
nök 224,499 írttal, a tőzsdeszerüen megvett bankzálogle­
velek 272.173 frttai növekedtek. A passzivtételek között

Bécsben....................
Az osztrák fiókoknál.
Budapesten ....
A magyar fiókoknál .
Összesen . . . . . 145.818—14.888 22 985—1,936 

A nénietbirodalmi bank is ma tette közzé kimu­
tatását, mely mint Berlinből táviratozzák a következő: 
Aktívák: érczkészlet kurráns német pénzben, arany- 
rudakban és külföldi pénznemekben fontját 1392 már­
kával számítva 935 428.000 (+ 2.659.000) font ster­
ling, birodalmi pénzlári jegyek 28,895.000 (+ G00O) 
márka, egyéb bankjegyek 12.188 000 (+ 1,513.000) 
márka, váltók 506.820.000 (+ 9.373.000) márka, lom- 
bardköveielések 82.786.000 (+ 3.695 000) márka, ér 
tékpapirok 6,824.000 (+ 416.000) márka, egyéb aktí­
vák 50.999 000 (— 126.000) márka. Passzívák: rész­
vénytőke 120 000 000 márka (változatlan), tartalékalapok 
30.000.000 márka, bankjegyforgalom 932.898.000 
(+ 12,351 000) márka, egyéb naponta esedékes köte­
lezettségek 589 078.000 (+ 4 866.000) márka, egyéb 
passzívák 11.949.000 (+ 315.000) márka. A mellék- 
helyeken május hónapban 1.546.

** Kávópiacz Fiúméban. A kereskedelmi minisz­
ter Fiúméban, a hamburgi és trieszti kávétárak min­
tájára, egy nagyszabású kávétárat építtetett, mely 
kényelmes, megfelelő helyiségeivel, modern berendezé­
seivel a káveüzletnek könnyebb és jutányosabb lebo­
nyolítását lehetővé fogja tenni. E kávétár építése 
megszüntette a nehézség -t.Zmely Fiúméban a kávéimport 
meghonosításának egyik főakadályát képezte, s most a 
piacz megteremtése első sorban is a. hazai kereskedők 
kezébe van letéve, mert tőlük függ, hogy a belföld 
kávészükséglete a fiumei, trieszti vagy pedig a ham­
burgi piacion át kerüljön az országba. Nem szenved 
azonban kétséget, hogy Magyarország kereskedő osz­
tálya ez uj helyzetet felismerve, mindent el fog kö­
vetni, hogy Fiúmét és ezzel kapcsolatos maeyar ten­
geri kereskedelmet e tekintetben is önállóvá és a köz­
vetítői kereskedéstől függetlenné tegye.

•• A tőzsdetanács, vonatkozással egy minapi hir­
detményére, közhírré teszi, hogy oly kötéseknél, melyek 
a Hazai bank részvénytársaság részvényeinek 
megjelenése után teljesiteedök junius 4-ike te­
kintendő megjelenési napnak.

•* Asslcurazionl Generáli. 1894. évi május hóban 
az életbiztosítási osztálynál 635 ajánlat 2,201.610 frt 
35 kr. biztosítási összeg erejéig nyujtatott be és 535 
kötvény 1,893.687 frt 65 kr. biztosítási összegre állít­
tatott ki. Folyó év január 1-je óta 3130 ajánlat 
10,254.167 frt 10 kr. biztosítási összeg erejéig nyujta­
tott be és 2692 kötvény 8,894.393 forint biztosí­
tási összegekre állíttatott ki. Az 1894. január elseje 
óta bejelentett károk összege 884.444 frt 35 krra rúg. 
Az életbiztosítási osztály kimutatott állománya 1893. 
deczember hó 31-én 56.048 kötvény után 162,807.927 
frt 73 kr. tőkét és 201.214 fi t 39 kr. járadékot tett 
ki, a mire készpénzben 39,757.609 fit 91 kr. van tar­
talékba helyezve. Az 1893. évben az életbizt. osztály 
által kifizetett károk 1,899.393 frt 78 krt tettek ki s 
az összes ágazatoknál a társulat alapítása óta (1831) 
az évenkinti kimutatások szerint fizetett károk 
262.401.706 frt 51 krt tesznek ki. Az Assieurazioni 
Generali a népfelkelésre kötelezetteknek a következő 
kedvezményeket nyújtja: A biztosítás minden póldij 
nélkül érvényben marad és pedig az egy és ugyan­
azon biztosított életéie 15.000 írtig szóló biztosítások­
nál a teljes összeg erejéig, nagyobb összegre szóló biz­
tosításoknál 15 000 frt erejéig, ha a biztosított nép­
felkelési kötelezettségénél fogva hivatott be és ha a 
behívás idejeben a biztosítás már legalább egy félévig 
érvényben volt.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Junius 4. —

Gabonatőzsde.
A bazaüzlet iránya ma valamivel barátságosabb 

volt. Gyenge kínálat és jobb vélelkedv mellett mintegy 
12.000 mm. kelt el teljes tegnapi árakon. Egyéb ga- 
bonanemüekben csak gyér forgalom volt, árak és 
irányzat változatlanok. Hivatalosan a mai tőzsdén S 
következő eladások jegyeztettek :

Búza. Tiszavidé A 1ÚU méterm. 81.5 k. 7.07’ , 
írton, 200 mm. 80 k. 7 irton, 100 mm. 79.5 k. 
7 frlon, 900 mm. 79 k. 6 95 írton, 100 ram. 79 k. 
6.92*/, frton. 200 mm. 78.5 k. 6.85 frton, mind bá­
rom hónapra.J

Pestmegyev 200 mm. 81.5 k. és 300 mm. 81 k. 
7 frton, Í00 mm. 79.5 k. 6 90 forinton, 1900 mm. 
80.8 k. és 300 mm. 79.7 k. 6.921/, frton, 100 mm. 
78 k. 6.70 frton, 700 mm. 78.8 k. 6.821/, frton, mind 
három hónapra.

Danavidéki 600 mm. 77 k. 6.72V# frton, három 
hónapra.

Bácskai 100 mm. 78.2 k. 6.60 frton, három hó­
napra.

Oláhországi 3200 mm. 79 k. 5.60 frton, három 
hónapra, tranzitó.

Zab 100 mm. 6.75, 200 mm. 6.65, 200 mm. 
írton, mind három hónapra.

Mai hivatalos effektiv-árak :

6.5

Basa bánsági uj 
tiszavidéki 
pestvidéki 

fehérmegyei 
bácskai

m

Rozs
Árpa

Zab

Tengert

Repcze

Köles

takarmány 
égetni való 
sörfőzdéi »

— ó
— uj

bánsági ó 
másnemű uj 
káuoszta 
bánsági

ó

77—81 
77—81 
77—81 
77—81 » 
77—81 » 
70—72 » 
60—62 » 
62—64 » 
6-1—66 * 

39—41 » 
39—41 » 

75 » 
73 » 

—.— »

Ug.
»
»

frttai
6.50
6.55
6.50
6.50 
6.60
4.95
5.95

frtip
6.95
6.95
6.95
6.95
7.-
5.10
6.35

6.50 6.85 
4Í70 4Í75

3.80 4.25
KatáridöUzlet meglehetősen élénk forgalom mellett 

rozsdajelentések következtében emelkedő irányban 
nyílt meg. — Köttetett :

Délelőtt
Szokvánvbnza május—júniusra mintegy 20.000 mm. 

6.47, 6.45, 6.44, 6.46, 6.47, 6.49, 6.50 frton. 
Szokváuybuza őszre mintegy 100.000 mm. 6.69
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0.76, C.77, 6.76, ti.75, 

100.000 mm.

6.70, C.72, 6.73, 6.75,
6.77, 6.78 forinton.

Sxokványrozs őszre. mintegy 
5.19, 5.20. 5.22, 5 23, 5.25 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 4.08 
4.69, 4.70, 4.71 frton.

Tengeri julius — augusztusra mintegy 10.000 mm 
4.72. 1.73, 4.74, 4.75 Irton.

Szokványzab őszre mintegy 5.000 mm. 5.63, 
5.64, 5.65 írton.

Hivatalosan felmondatott: junius 9-ére 2000 mm. 
szokványt uza.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén a forgalom gyenge, az irányzat cse­

kély kínálati kedv mellett igen szilárd volt. — Köt- 
tetett:

Szokvinybuza őszre mintegy 20.000 mm.
6.79, 6.80, 6.81, 6.80 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm,
4.72 frton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 5.000 mm. 
4.75, 4.76 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
>z "iványzab május—júniusra .. .. ............. frt 6.50— 0.53
Szokvánvbuza őszre................ » 6.79— 6.81
Szotvanyrozs őszre » 5.25— 5.27
Tengeri május—júniusra » 4.70— 4.72
Tengeri julius—augusztusra » 4.7*— 4.76
Szokványzab őszre ... .........  ------ » 5.63— 5.65
Kaposztarepcze aug.—szeptemberre - _ - - » 9.80— 9.S5 

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom mérsékelt, az irányzat pedig 

magasabb berlini árfolyamok és fedezési szükséglet 
következtében emelkedő volt. — Köttetett:

Szokvinybuza őszre mintegy 30.000 mm. 6.S0, 
6.81, 6.82, 6.83. 6.84, 6.85 forinton.

Tengeri julius— augusztusra mintegy 10.000 mm. 
4.75, 4.76, 4.77. 4.78 írton.

Szokvány-zab őszre mintegy 10.009 mm. 5.66, 5.67, 
5.69, 5.68 forinton.

Délután 4 úr a 30 perczkor záródnak : 
Szokványhoz- május—júniusra .. bt 6.53— 6.55
Szokványbuza őszre .... ..............  _ - - - » 6 83— 6.85
SzOKványbuza 1895. tavaszra » 7.18— 7.20
SzoK\ányrozs őszre ........... » ——.—
Tengeri május—júniusra ............... - - - . » 4.72— 4.74
Tei,--eri julius—augusztusra .............. - _ - » 4 77— 4.79
Uj tengeri 1895 május—júniusra » 4.97— 4.99
Szokvai yzan őszre ........................ - - - » 5.88— 5.70
ka]' sztarepcze alig.—szeptemberre _ - - » 9.55— 9.95

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruk 

üzletteleuek; szilva csendes, 
les sem jegyeztetett.'

Szesz ára nem változott ; jegyeznek 
forintot.

változatlanok 
Hivatalosan egy

15‘ lő5

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata az egész napon át szilárdnak 

bizonyult. A turban ertekek s az olasz járadék emel­
kedése által kedvezően befolyásolt külföldi tőzsdék 
magasabb jegyzései a nemzetközi érttkek árjavulását 
nagyban elősegítették. A legerősebn impulzust azon­
ban azon körülmény kppezte. hogy a spekuláuzió is­
mét kombmáczióba kezdi venni Wekerle újabb mi­
niszterségét. Ehhez kepest az űzerkedési i rlékek 
összes nemeiben élénkebb kereslet fejlődött ki s az 
ariuvo az egesz vonalon magasabbra lett helyezve. 

A főszerepet ma a magyar hi.elbank, a leszámítoló 
bank s a rima-murányi vasmű részvényei vitték, me­
lyek közül az első keltő a helyi spekuláczió altat a 
magyar gőzhajózási társaság megalakulásának hírére 
jci.-ntt-ki.nyeu emelkedő arlolyamokon ve.eltek ki a 
P- ■ —rul. M héttők a két hitelrészvény s a vasutak is 
ír a. -abi* arlolyamokon vásároltattak. A helyi piaczon 
a Hangulat szinten kedvezőnek mutatkozott s a for- 
g .■ i-a került csekelyszámu iparértek kisebb ár­
előnyt ért ei. \ aluták és erezváliók alacsonyabban
L cl 'üHu bt.

Blötözede
A belpolitikai helyzetnek még mindig tartó bizony­

talansága folytan a spekuláczió tartózkodó magavise­
letét tanúsított s beelégédett. hogy az űzerkedési ér­
tékek legnagyobb részeben a legmagasabb áriolvamo- 
kat szilárdan föntartotta. A magyar hitelbank, leszá­
mítold bank s rima-muranyi vasműben kifejlődő élénk 
forgalom ezen értékekben jelentékenyebben felemelt 
arioiyamokat hozott felszínre — Köttetett: Osztrák 
iriteireszveny 348.75—349.30-ig, magyar hitelbank 
4I>2.50—434-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóban* 
255.8U —2ö8.2u-ig, osztrák-magyar államvasut 340.50— 
dtU.iö-ig. uei: va.-ut 105.90—106.15-ig. rinia-muiunvi 
vasmű 216.75—247.50-ig, magyar koronajáradék 
94 95 —95 ig, magyar aranyjáradék 120.25—120.30 ig.

11 óra lő poroskor záródnak : osztrák hitein sz- 
veiiv i»49 — 549.10, magyar hitelbank 433.75—434, 
in agya” 1 szum.toió- és pénzváltóba nk 258.20—258.45, 
osztrák-magyar államvasut 340.75—340.85, déli vasút 
105 — 105.25, rimamurányi vasmű 247.25—247.50. ma­
gyar koronaiáradék 94.85—94 90. magyar aranvjáradék 
120.20-120.25.

DéU tőzsde.
Berlin magasabb jegyzései a deli tőzsde forgalmá­

nak szilárdabb színezetet kölcsönöztek. Ismét a ma­
gyar hitelbank s a leszámítoló bank állottak a forga- 
,om előterében, melyek a gőzhajózási szerződés alá­
ássanak hírére újból nevezetesebb árelőnyt érték el. 
A helyi piaczon a Drasche-részvények s a salgó-tar- 
am kőszénbánya iránt nyilvánult érdeklődés. — Köt­

tettek: Osztrák hitelrészvény 349 20—349.90-ig, ma­
gyar hitelbank 433—433 25-ig. magyar leszámitoló- 
es péiizváltóbank 258.50—259-ig, magyar ipar- és 
kereskedelmi bank 112.50—113-ig, magyar jelzálog- 
iiiteibank II. kib. 236 -237-ig, osztrák-magyar állam­
vasut 341—341.50-ig, déli vasút 105.75—106.25 ig, 
rima-murányi va=mü 247—248.50-ig, magyar korona- 
járadék 94.85—94.95-ig, magyar aranyjáradék 120.20 — 
12G.4u-ig. — H-dyi értékekben a következő kötések 
j'" Vek létre : salgó tarjáni kőszénbánva 722—723 
ko-zéubánya és téglagyár (Dräsche) 662 -664. városi 
viiiamo-i vasul 225 50—226.

I óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 319.5U 349.60 magyar hitelbank 433 50-433 75, 
osztrák-magyar államvasut 341.10-341.20, déli vasút

147.90-248.15, 
magyar arany-

•—» eE7
holnapra
hónapra

105.>0— 106.05, rima-murányi vasmű 
magvar koronajáradék 94 85—94 9u 
járadék 120.25—120 30.

Praemlomttzlet: Osztrák hitelrészvcnv 
2.50—3. nyolez napra 6 50 
12—13 forint.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén Wekerle miniszterségének híre mind 

nagyobb nyomatékkai került forgalomba, a mi a spe- 
kulácziót bevásárlásokra indította. S miután az arbi­
trage is vevőképen lépett fel, a két hitelrészvény, a 
leszámítoló bauk s a nemzetközi vasutak újból emel­
kedésnek indultak. A felszínre került legmagasabb 
árfolyamok azonban zanutkor realizálások nyomása 
alatt csekélységgel mérséklődtek. — Köttetett: Osz­
trák liteireszvény 349.>0—350.60-ig, magvar hitel­
bank 433.50— 434.25-ig, magyar leszámítoló-* es penz- 

258.Z0-258.70-i "vallóba i. k
vasút 341 —341.60-i

-ig, osztrák-magvar állam­
ig, déh vasút 106.50-106.75 ig, 

rima-murányi vasmű 24.8 — 248.50 ig, magyar koroná­
ié’ -95 ig. magyar aranyjáradék 120.20—járadéi. 91

120.30 ;.
4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 350 10

—35020, magyar hitelbank 43380-434, magyar 
les.um-.olo- es pénzváltóbank 258.20-258.30, osztiák- 
magyar allamvasut 341.20 
lv6 80, 

aronaj 
— 120.30.

31130, déli vasút 106.70 — 
rimamurányi vasmű 218.10—248.20, magjai 

koroaaji.iade,. 94.95—95, magyar aranyjáradék 120.25

Sertéskereskedelmi csarnok.
Bnöauest-Kőhányan.

Kőbánya, junius 4. A) Hízott sertes-árak. 1. Masrv. 
elsőrendű: 1. öreg nehéz (paronkint 400 klgrammon 
felüíi súlyban) 43-44 ír. - 2. Öreg közép (páron- 
kmt 300—400 kigr. suijbanJ 43-44 u. 3. Fúui

nehéz (páronkint 320 Ugrón feluii súlyban) 45 -451/, 
kr. 4. Fiatal közép (paronkint 251— 320 klgr. súly­
ban) 44'/ä-45 ír. 5. Fiatal könnyű (paronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 44 45 ír. II. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (paronkint 280 klgron lelüli súlyban) 
43-44 kr. — 7. Közép (paronkint 220— 280 klgr. 
súlyban) 43- 44 kr. S. Könnyű (paronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 43—441/, tr. 111. Romá­
niai : 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) -----kr. 10. Közép (paronkint 250 -320 klgr.
súlyban) —kr. 11. Könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban)--------kr. IV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)--------kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)--------kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
paronkint 260 tlgr. felüli súlyban! 43—44 kr. 15. 
Közép (páronkint 220—260 klgr. súlyban) 43 - 44 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban! 42 - 43 kr.

Utg-jegytés. A fent jegyzett árak sulv szerint ás pedig a 
-zokványszerO levonások mellett, egy kilogramm súlyra Kraj- 
czárokiian értendők. Szokvánvszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes élő) anlya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám : 1894. éri junius 1-ső napján volt 
készletben 191 246 darab, 1894 junius 2—3 ik nap­
ján felhajtatott 2086 darab, 1894. évi junius 2 — 3 ik 
napján elszallittatoit 3513 drb, 1894. évi junius 4-ik 
uapjara maradt készletoeu 191.478 darab. — A hízott 
sértés üzletirányzata: Változatlan.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzsde.

Becs jun. 4. (Az Egyetértés távirata.) A még 
megoldatlan magyarországi válságra való tekintettel a 
spekuláczió tartózkodó magatartást tanúsított, de az 
irányzat szilárd volt annál is inkább, mert Szófiából 
megnyugtató hírek érkeztek lianyaértékekben hausse 
volt. Dunagöziiajózási részvények alacsonyabbak. Já­
radékok és valuták iizleitelenek. Az elhelyezés vala­
mivel drágább, de könnyen folyik.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény
349.25, magyar hitelrészvény 433.50, Lalidéiban!' 
246.—, osztrák-magyar államvasut 340.87, déli 
vasút 105.75, dunagöziiajózási részvények 457, alpesi 
bányurészveny 73.25, prágai vasmüipar-részvény 591, 
rima-murányi részvény 247.50. májusi járadék 98.35, 
magyar aranvjáradék 12U.2U, magyar koronajáradék 
94.90, török sorsjegy 61.65, huszfrankos arany 9.96, 
birodalmi márka 61.37 ultiméra.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde is sziláid irányüan nyílt meg, de a for­

galom korlátolt. Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 349.50, 
magyar hitelbank 433.75, Landerbank 246.20, Vnióbatik 
257.50, Auglobank 151. —, b.inkegyesület 126.50, töld- 
hitelintézeti részvény 470, osztrak-magyar államvasut
341.25, déli vasút 106.—, elbavölgyi vasút 261, alpesi 
bányarészvény 73 60. rima-murányi vasmű 248 25, 
prágai va mii 591. májusi járadék 98.35, magyar 
aranyjáradék 120 20, magyar koronajáradék 94.90, 
német birodalmi márka 61.32. Később kis üzlet mel­
lett az árfolyamok tartva maradtak. Dunagöziiajózási 
részvények javultak Erezváliók és valuták állandók.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelresz- 
veny 350.—, magyar hitelbank 433.50. anglo-bank 
151.—, union-bank 257.50, Landerbank 2ÍG.10, bank- 
egyesület 126 50. osztrak-magyar államvasut 341.25, 
déli vasút 106.75. eibavölgyi vasul 261.—, dunagöz- 
Lajózasi részvény 457.—, alpesi banyareezvény 73.20, 
májusi járadék 98.37, osztrák koronajáradék 97.90, 
magyar aranyjáradék 120.30, magyar koronajáradék 
94.90, nemet birodalmi marka Gi.31, pr.agai vasmű 
595.— . nyugati vasul 3095. Nagyon szilárd.

Béca, jumuc 4. („Líayyar erteizen zarlaia.) 4 ”, -os 
földteiiermenl. kötv. 95.10. magyar hitelb.-részvény 
433 50 eruelvi vasut-teszv. —.—, Magy. nyer. k. 
sorsjegy 149 25 Kassa-ciernergi vasut-részveny 186. —, 
4° „-os aranvjáradék 120.30, magyar kereskedelmi 
bank 1125, Magy. vasul, kölcsön ezüstben 101.75, 
Alföldi vasút részvény------, M. kel. vas. all. kötvény
124.25, Magy. lesz. es vál ób.-rt ?zv. 25S. —, Tiszai és 
szeg. köles, sorsjegy 142.25, Magy. koronajáradék 
94.85. Magy. jelzálogbank —, Rima-murány 247.75.

Tecs, junius 4. (Osztrák értékek zárlata.) Osztr. 
Imeünt. reszt. 350.13 déli vasut-részveny lUó.50,
4 » osztr. arauy aiauek 120 70. londoni valtóár 125.70, 
Károly Lajos-vasut-részveny —.—, 1864. sors|egy
196.75, I860, sorsjegy 116 75 török sorsjegy —.—, 

rzüsí-jaradek 98.25, uunagőzhaiózási társaság
reszv. 456.—, dobanv-reszvény 215.75. umonbank- 
reszr. 257.75, osztrák koronajáradék 97.90, angol­
osztrák hank-res:.veny 151.—, osztrák-magyar állam­
vasut 341.13. 20 frankos arany 9.96. 4.2° , papir- 
jaradék 98 37, osztiák hitelsorsjegy 196.50, német 
buiikváltók 61.27, cs. k. arany (vert) 5.92, osztrak- 
magyar bankrészvény 994 —, eibavölgyi vasutrészvény 
260.>5, bécsi Bankverein 126 60, alpesi részvénytársa­
ság 73.10, osztrák Landerbank z46.—. Tartózkodó.

Délutáni magánforgalom.
Béo«, junius 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni ma­
gánforgalomban maradt : Osztrák hitelrészvény 349 87, 
magyar hitelbank 433.75. anglo bank 151, union-bank
257.75, Landerbank 246.40, osztrák-magyar állam­
vasut 341.3/, déli vasút 106.37, eibavölgyi vasút 
260.50, rimamurányi vasmű 248.—, alpesi bánya- 
részvényes 73.10, májusi járadék 08.37, magyar arany- 
járadék 120.30, osztiák koronajáradék 97.85, magyar 
korona-járadék 94.85, török sorsjegy 64.60, német bi- 
rodaim: márka 61.33.

BECSI GA50NATÖZS0E.
Bécs, junius 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A forgalom megnyitásakor az irány még a 
bagyadtsag felé hajlott ugyan, de csakhamar erélyes 
fordulat állott be. Dél-Németországból és részben 
Csehországból is tartós esőzéseket jelentetlek, melyek 
a vetésekre kedvezőtlen hatással vannak. M gyar- 
oi szagból, különösen a Bácskából és a Tisza vidékről 
szinten panaszok érkeztek a tavaszi vetések állasát 
illetőleg. Az árfolyamok tehát élénk üzlet mellett ál­
talában a múlt hét végén jegyzett nívó fölé emelked- 
te,. Köttetett: Luza őszre 6.90—6.97, rozs őszre 
5.60 5.66, zab őszre 5.98 és 5.99, tengeri julius— 
augusztusra 4.96, 4.98, 4.97, repeze augusztus—szép- 
lemberre 10.30 — 10 40.

Del után a piacz az egesz vonalon megszilárdult. 
Berlin jóval m.igjsibb árakat jelentett és Budapest­
ről is javult arak érkeztek. Köttetett búza őszre 6.96, 
6 lt>. rozs őszre u.06, 5.67, zab május—júniusra 6.59. 
6.09. őszre 6. —6.01, tengeri julius—augusztusra 4.90 
— 4.96, repeze augusztus—szeptemberre 4.95, 4.96 
forinton.

A készáru üzletben nem lehet ugyan javulást kon­
statálni, ue úgy latszik, hogy a kínálat nem oly sür­
gős mint az utóbbi időben. Eladatott 4500 mm. 80 
k. uradalmi búza S. Sommerein készpénzben.

bzesz ára ma megszilárdult. Kész kontingentált áru 
jegyez 15.90—16.10 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, jun. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsde igen szilárd volt és a spekuláczió 
az egész vonalon vásárlási kedvben volt. Különös ér­
deklődés mutatkozott a Handelsgesellschaft ■ részvényei 
iránt, szilárd volt az olasz járadék is, és a bány i- 
részvények ama jelentés következtében emelkedtek, 
n"'ly szerint a rajna-vesztfáliai kűszénszindikátus ra­
gaszkodik a porosz államvasutakkal szemben a 85 
márna limithez Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
210.37, Disconto-Commandit 186.75, darmsladti bank 
134.12, Deutsche Bank 157.37, drezdai bank 138.50, 
Handelsgesellschaft 132.-, nemzeti bank 109.75» 
osztrák-magyar államvasut 141.25, osztrák déli vasút 
43.50, eibavölgyi vt;sut 130.50, bustieliradi vasút 
225.40, varsó-becsi vasút 237.25, orosz délnyugoli 
vasul 73.—. Svájczi vasutak szilárdak. Gotthard-vasut

172.12, svájczi észak keleti vasút 120.—, union vasul
90.50, svájczi központi vasút 134.25, meridional-vasut 
107.75, közép-tengeri vasút 77. Német vasutak 
szilárdak. Különösen lübecki vasút. 1880-iki orosz köl­
csön 101.—, uj 4%.os orosz kölcsön 64.20, niaeyar 
arany-járadék 90.70, magyar koronajáradék 91. — , 
olasz járadék 77.75, orosz rubel 219.75, német uj 
kölcsön 90, Mexikói 50. Bányaértékek szilárdak. 
Laura-részvény 125.50, dortmundi 54.50, bocliumi
130.12. gelseukircheni 142.—, harpeni 126.50, Hibernia 
117.37, Trust 132.37, Lloyd-részvények 100.50. Magán- 
kamatláb

Berlin, junius 4. (Utótőzsde) Magyar aranyjára­
dék 97.60, magyar koronajáradék 91.—, osztrák hi- 
telrészveny 210.30, osztrák-magyar államvasut 141.20, 
osztrák déli vasút 43.50. Szilárd.

Frankfurt, junius 4. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 97.80, osztrák hitelrészvény 284.87, osztrák 
déli vasút 89.50. Csendes.

Hamburg, junius 4. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
97.80, osztrák aranyjáradék 98.50, osztrák ezüstjára­
dék 79.80, osztrák hitelrészvény 284.50, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 125.—, osztrák-magyar ál­
lamvasut 705.—. osztrák déli vasút 214.50, olasz já­
radék 77.90. Tartva.

Farié, junius 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsde realizálásokra lanyhán nyilt meg, 
később gyenge forgalom mellett javult az irány, olasz 
járadék élénken emelkedő. Zárlatkor szilárd volt a 
hangulat, kivéve a franczia vasutakat. Jegyez­
nek: 3%-osfrauczia járadék 101.10,törleszthető járadék 
100.65, 4’/2 °!0 -os járadék 107.17, Banque de France 
396:>, Credit Foncier 962.50, Szuez-részvények 2875.—, 
egyiptomi kulcson 515.60, spanyol külső járadék 
65’ magyar aranyjáradék 986/„ olasz járadék 
79.52. uj 3%-os orosz kölcsön 89. -, portugál 3%-os 
kölcsön 22.V,, Ottoman bank 641. , osztrák Länder-
bank 500. , osztrák-mSgyar államvasut 702.50, osz­
trák déli vasul 226.25. Rio-Tinto rézbánya 341.87.

•* óra 40 verr.zkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 101.10, 4'/»%-os járadék 107.17, 'törleszt-
heíő járadék ; 100.65, magyar aranyjáradék 98.*/., 
osztrák arauvjár-dék 98.—.osztrák deli vasul 226.25, 
osztrák földhitelrészvény 1264, osztiák Landerbank
501.50, alpesi bányatársaság 151.25, török dohány- 
részvény 435.62, Banque de Paris 676.25, ottoman 
bank 643.12, olasz járadék 79.52. Tartva.

London, junius 4. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
97.50, osztrák déli vasút 9.87, ezüst 28 62, 25/4%-os 
angol consol 101.37. Magánkamatláb s4%. Nyugodt.

London, junius 4. (Megnyitás) 2*1%-os aneol con­
sol 101*/,.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az Árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben. me<1ióra 
vagy uitimora értendők, e szerint a mellékeli parita.- i* ké-szoenzre vagY 
u.eúióra. illetőleg ultimora értendő. A keszpenz-arfolyamok K-vai. * 
uieciura M-mei, az ultimora U-val vannak megjelölve. Magat.,1 érte'ődik- 
hug* a fenti aL-»zamitasokhoz meg a tranbaiczió-költseget. továbbá a 
memo- e- ultimo-árfolyamokhoz azonkívül meg a mmuezmo:i budapesti 
prujongaczio-teieiek ib számitasba veendők. A * gal jelölt értékét a buda- 
t/cati tőü-iueTi nem jegyuzietuek Átszámítási árfolyam ;ov marta viita 

— Cl írt 35 tr. 100 íraot vista irt" 75 tr.

Havre, junius 4. Kávé júniusra 96 frank, négy 
búnapra 90 frank.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Országos vásár.
Csurog, jun. 1. (Az Egyetértés tudósítása.) Or­

szágos vásárunk a folytonos esőzés folytán nem a 
legjobban ütött ki. Szarvasmarha nagyon kevés haj­
tatott fel, és a mi volt is, nagyon drágára tartották, 
úgy, hogy nem leire lett megvenni. Leglöbbnyire disz­
nók keltek el és pedig éves sovány 37 fit, féléves 
párja 16—18 frtig. A termény-üzlet pang. Gazdáink­
nak nincs már mit eladni, sőt már a jövő termésre 
vesznek fel pénzt. Árak a következők: uj búza 6.50 
frt, tengeri csöves őszre 2—2.20 frt, repeze 10— 
10.20 fit métermázsánkint.

Marhavásár.
Becs (St-Marx), jun. 4. (Távirat.) A mai vásárra 

feliiajLátott 1901 magyar fajta, 1205 gácsországi, 103 
bukovinai, 1589 németországi, összesen 4798 ökör, 
közte 832 sovány állat. Valamivel javult irányzat 
mellett jegyeztek : métermázsánkint vágott súlyért : 
magyar fajta hízott ökrök 1. 60—63l/8 frlot, II. 56 — 
59 frtot, 111. 53—55 frtot; gácsországi hízott ökrök 
1. 60--62 frtot, 11. 56-59 frtot, 111. 53-55 forintot; 
németországi hízott ökrük 1. 64—67 frtot, 11. 59—63 
frtot, 111. 55 — 58 Irtot. Uradalmi ökrök 24—32 frtot, 
bikák és tehenek 24 — 34 frtot métermázsánkint élő 
súlyért.

Juhvásár.
Párls (La-Vilette), jun. 4. (Távirat.) Felhajtatott 

12.217 birka. Az irányzat rossz.

Vidéki üzlet.
Nyíregyháza, junius 2. A gabonacsarnoknál ma a 

következő árakat jegyezték: búza 6—6.30 frt, rozs 
4.20-4.40 frt, árpa 5.40-5.50 frt, zab 6 40-6.50 frt, 
tengeri 4.40 — 4.60 frt. A mai piaczi árak a követke­
zők : borsó 18 kr, lenese 20 kr, burgonya 2 kr, 
marhahús 56 kr, borjúhús 56 kr, szalonna 56 kr, 
kilónkon.

Hód-Mezövásárhely, junius 2. Keddi piaczunk óta 
a búzaárak ismét 10—15 krral, a tengeri árak 5—10 
krral csökkentek és igy tegnapi piaczunkon kereske­
dőink még jobban tartózkodtak a vásárlástól és csak 
néhány métennázsa kelt el a következő árakon : búza 
6.30- G.7V, árpa 5.50, zab 6.20, tengeri 4.20—4.25 
Irt métermázsánkint.

Kecskemét, junius 1. A mai piaczon a következő 
árakat jegyezték: búza 6.50—C.70 frt, kétszeres 
5—5.10 irt, rozs 4.70—4.80 frt, árpa 6.30-6.40 frt, 
zab 7 -7.10 frt, tengeri 5.10—5.20 Irt mmként.

Léva. junius 2. A mai piaczon a következő árakat 
fizették: búza mm. kent 5 frt 70 kr, 5 frt 80 kr. Két­
szeres 4 frt 30 kr, 4 frt 50 kr. Rozs 4 fit 40 kr, 4 
irt 60 kr. Árpa 6 Irt 50 kr, 6 frt 80 kr. Kukoricza
5 frt 20 kr, 5 frt 50 kr. Bab 4 frt, 4 frt 10 kr. Zab
6 frt 50 kr, 7 frt. Lencse 7 frt, 7 frt 20 kr. Köles 
4 frt 50 kr, 4 frt 80 kr.

KUiunb<vd*. u«
Junius 4■ Ár­

folyam
auua utuibo zarlat-

hoz képest
egyenleg oaztr. ét lékben

pAbib. 1

"Franczia 3%-os :aradék_ , 101 10
1 107.11

Osztrák-magvar allamvasut — — M 1 — -- —.—
Uszlrak titt.i vasul........... „ 11 , ÜÍÓ 85 97 96 4- v.ío
’Osztrák U'ldhitel-reszveuytárs^aAg M ! 1864 —
t rauczia törleszthető uraiiék _ ^ U : 10D.75

Magyar 4%-os aranyjaradek _ __ 0 8h CS 120.67 + 0.U9
'Ottoman-bank ____  _ T 1 643 ÍZ
'Osztrák l^aiderbink m K 502 50
1 vnik dohány részvény _ w w 
'Banque de Paris ____ ___  K

4C5 CS
r,7r..í5

'Alpesi bánvaresxvenv    D lói .15 —.
0»ztrak aranyjaraaek _ _ _ j 93 - 120 89 —

BERUH {
Osztrák 4 í%-os papirjaradék _ „K 94.10 j 98.25

« 4'8%-os ezüstjaradtik _ _ K 91.10 98.29
< 4%-os aranyjáradék_— K 93.50 , 121 01

Magyar 4 % os aranyjáradék _ _K 97. »u 12 .50 J + 0 3 f
« 4 % -os koronajuraddk_ _ U 91 2) 95 13

"Eibavölgyi vasút ... _ _ _ _ö
Osztrák hitelrész venv _ — G KI 1.75 851 03 + i 08
Osztrak-magyar államvasut_ _ __D 141 40 1 342 IC ■f 1.47
U-ztrák deli vasút _ _ — _ ü 45 40 ( 98.40 4* 0.49
L^roly-Lajos vasút _ __ _ __U 10.4 2

Kassa-oderbergi vasút _ __ K 89..10 186.72 Q ^2
'Orosz bankjegy _ _ _ _ 819.30
X altó becsi piaczra _ 163 05 61 27 1 + e.o*

FBASKFUaT. 1

Osztrák 4ü%-oa papirjaradek ^ _K 80.10 98.36 + o.n
« 4 2%-os «'züstjárudt-k — —. K 79.85 98 S7 4- 0.06
« 4%-us aranyjaradék_ « K 93 50 121 01

Magyar 4%-us aranvjáradék *. —.U 97.65 1 $ J 27 + 0.30
« 4%-os koronajaradék_ w D él 20 95 18

C-sztrák lntelré'zvénv _____ ___  WU 284 62 350 14 + O.ci
Oszt: ak-magyar bank _— — K 8 0.50 992 52 — 1.80
Osztrák-magvar álla ni vasúti 2 2.25 344 47 + 2.31'Károly Lajos vasút 0 1
Osztrák deii vasút____  _ w w U 59 38 93 Ti 4- 1.32\ áltu becsi piaczra_ ^
Vr.ionbank ........... __ ^ IC 2 95 6129 + u.ul
m\illámoaaagi idazveuy_ _ _ _D 97 —
'Aipeai LányaUrsaaag   —. — K 55.— ""

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Külföldi arntözadAA zárlata
Atezainitáai árfolyam német piaczokra ltxj márka vista 61.35 firt. 100 frk

48 út 75 kr.

: buda­
pesti

KülOnbózef a
Junius 4 Ar- utolso zzrlat- 

huz képtigl 1 
0setr. értékbe n

PARIS.
Búza folyó bora 18.30 9.10 — 0 06

júliusra ™ 18.40 9.15 — 0.05
— jul.-augusztusra _ _ _ _ 18 50 9.20
— 4 utolsó hóra _ _ _ _ 18 60 e is — 0.06

Liszt fclyu bora „ 3x CJ 11.8G — U.09
júliusra _ 38.50 11.98 — ti 03

— jul.-augusztusra _ _ _ _ 38 75 12.04 — 0.02
4 utolsó hóra _ „ 39.50 12 28 — O.ÜS

Olaj foly. bora _ _ _ _ _ _ 41.— 21.67 — 0 14
— júliusra _ _ 44 25 11 79 — : .23
—- jul.-augusztusra _ _   __ 4' 50 21 90 — 0 12

4 utolso hóra u,. _ 45 25 , 29.26 — 0.JG
Bzesz rolyo hora_. _ _ _ __ _ 31-50 17.37 — 0.64

31.76 17.51 — 0.11
~ jul.-augusztusra — — — — 51.— i 17.05

4 utuiao iióra — — — 33 35 17.79 — 0.14
BERUH.

Boza júniusra _ 12» — 7.85 + n 06
— szeptumbei i e _ _ _ _ 135 25 8.10 4- 0.07

Rozs júniusra _ - — 112 — 6 87 + 0 12
szeptemberre ____ — 115 50 7.08 f 0.14

Zab juniu-sra __ _ ___ _ _ 13 . 50 8.18 -I* o o;
— szeptemberre _ _ _ _ 114. — 6.98 0 117

Olaj júniusra _ _ _ _ _ 45 li> 2G.44 -J- 0.06
— okti beire _ 43 10 26.44 -t- e.oti

Bzesz júniusra ... _ _ S3 60 20 63 4- 0.48
szeptemberre — — — — £5.— 21.47 + 0.24

BIBI TÚL
Baza jua.-jul.-ra _ — — „ 131 — 8.0 S *4* 0.06

szept.-okt.-ra „ _ 134 50 8.24 — 0 0$
Roz» jun.-túl -ra ______ 112.— 6.R7 + 0.15

— Bzept. okt.-rs _ _ „ _ 114.— 6.99 + 0.G»
Olaj júniusra____  _ _ _ _ 41.50 2ti 08

— szept.-ok t-ra _ _ _
Bssax neiyben 50 márka

48.15 26.25

fogyasztási adóval _ _ _ _ 17.78 + e.u
— júniusra 7u marka fogy asz-

tási adóval ____  _ _ 28.10 17.14 4- 0.0«
~ azept.-okt.-re 70 márka fogyás*-

táai adóval _ _ 11.70 11.10 + 0.06

KÖL*,
Boza febr.-ra — — _

— iun.-ra ____ ___  _
Rozs teiir.-.a____ „ _

Olaj júniusra __ _____ ____ _____ __*"*
....... —-------- 44.90 I 27.55 —. -

BO&OZVíLO.
BŰZ» li-tyhe-
Sárga búza i*«?i> 18.40

13.30
8.21 
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Prága, junius 4. Kyerscziikor Prágában 1-t.69,

Ausäigbau li)2ű, uj Campagne Aussigban 14.ü.r> frt.
Berlin, junius 4. Búza javult, rozs luus zab

javult, olaj szilárd, szesz javult.
Hamburg, junius 4. Kávé júniusra 79 25, szép-

lemberre /a. — , deczemberre 69-/* fillér fontonkint.
Párle, junius 4. Búza, liszt nvugodt, olaj, szesz

bágyadt, idő <zép.

GAZDASÁGI KÖZLEBIENYEK.

A vetóaek állása.
A központi meleorologai intézethez érkezett jelenté­

sek szerint szórványosan tegnap is voltak esők na­
gyobb mennyiségben, főleg az ország keleti részén. 
Így Akna Sziatinán esett 24, Maros-Vásárhelyt 12 mm., 
1—10 mm. között esett Árvaváralján, Ú-Gyalláu, 
Sopronban, Kaposvárott, Csáktornyán, Zomborbau, 
Adán, Pancsován, Zsombolyán, Aradon, Szegeden, 
Egeiben, Késmárkon, Ungvárit, Szalmáit es Nagysze­
ben. Zivatart jelent Ugvár, vihart pedig Marosvásár" 
hely. Ma reggel az északi Kárpátok vidékén esik, 
egyebütt az idő változóan felhős és enyhe.

NAPIREND: junius 5-ón.
Naptár : kedd. junius 5. — Róni. kath. Bomfácz. — Prot. 

Bomfácz, — Görög-orosz (május 24.) Simon. — Zsidó: 
1 Sivan R. Cli. — Nap kél : 3 óra 54 perczkor, — nyug­
szik : 7 óra 31- perczkor — Hold kél : 4 óra 23 percz­
kor reggel, — nyugszik: 10 óra 10 perczkor este. — Hold 
a földközelben 7 órakor reggel.

Bérmálás a Józsefvárosi plébánia templomában délelőtt 9 
órakor.

A budapesti népoktatási kör köegyiilÓBe az uj város­
házán délután 5 órakor.

Mérnök juniális a svábhegyi Eötvüs-nyaralóban.'
A fővárosi egylet ülése délután 5 órakor a régi város­

háza tanácstermében.
Történelmi arczképcsarnok a városligeti műcsarnokban, 

nyitva délután 2 órától 6-ig.
Nemzeti mnaeum: régiségtár, nyitva d. e. 9-től d. u. 1 

óráig. Többi tára: megtekinthetők 50 kr. belépődíj mellett.
Magyar kereskeöc mi mnzeum. jVárosliget, iparcsar- 

nok.) Hazai termékek állandó kiállítása nyitva d. e. U — 
12-ig és d. u. 3—ti óráig. Vasárnap d. u. 20 kr belépti - 
dij. Igazgatósági és kereskedelmi iroda nyitva d. e. 
9-től deli 2 uráig. — Tudakozó iroda (V. Akadémia-uicza 
Íz.) nyitva hétköznapokon d. e. 9-12-ig és d. u. 3—ti-ig. 
Ünnep és vasárnap d. e. 9—12 óráig.

Ae IS4S- 49-ki ezabadságharezunk ereklyemnzeuma 
károly-körut 3. sz. reggeli 9-től d. u. 1 ig látható.

Szabadalmi levéltár ÍT-áneziiid-tér), nyitva délelőtt 
S—12-ig.

Svábhegyre fogaskerekű vasat indul óránként. Az 
hötvös-nyarulóban czigáuyzeue.

Kivonat a hiv. lap junius 3. számából 
Árverések a fővárosban. Frankl L. Lipót |3S5 

írtra becs. ingós jun. 5. V. kér. Dorottya-utcza 3. sz. 
Königsberger Lajos 1242 írtra becs. ingós. junius 7. 
V. kér. Kálmán-utcza 19. sz. Charles É. Lewis Gross 
300 frtra becs. ingós. junius 9. VII. kér. városligeti 
íasor 11. sz. Mezei Autal 881 frlra becs ingós. junius 
4. V. kér. Gizella-tér 1. sz. May Gabor 505 frtra 
becs. ingós. junius 4. VII. kér. csömön-ut 22. szám. 
Benjámin Manó 502 frtra becs. ingós junius 5. VI 
key. szerecsen-utcza 10. sz. Szentgyörgyi Imre 328 
frtra becs. ingós. IV. kér. zöldfa-utcza 17. sz. Jancsó 
Dezső 344 frtra becs. ingós. junius 5. IX. kér. Fe- 
rencz-kürut 40. sz. Füldessy Lajos 4710 frtra beos. 
intrós. junius 16. IV. kér. Mária-Valéria-utcza 7. sz. 
Eder Géza 329 frtra becs. ingós. junius 5. Vili. kér. 
Szentkirályi utcza 22. sz. Wolheim Richard 1542 frtra 
becs ingós. június 5. VT. kér. Vörösmarty utcza 60. sz.

Árveresek a vidéken. Hecht Lijiót 4344 frtra 
becs. ingat!, junius 22. Komárom. Braun József 4650 
frtra becs. ingatl. junius 19. Nagyvárad. Giegler Fe- 
renezné 796 irtva becs. ingatl. junius 20. Békásmegyer 
(A pestvideki klr. trvszék.) Göndöcs József 194 frtra 
becs. ingatl. jun. 7. F.-Segesd (Nagy-Atád.) Pap Fe- 
rencz 3767 frtra becs. ingatl. jun. 18. Szeged. Orosz 
Árpád 1851 Írtra becs. ingós. jun. 15. M.-Sziget. 
Probszt Mátyás 2974 frtra becs. ingós. junius 9. 
Szutinár.

Cscdmegnyltáa. A szegedi kir. törvényszék részéről 
Brandspiegel Józseg kereskedő ellen. Csődbiztosul 
Steingassner Ákos kir. törvényszéki biró, tömegzond- 
nőkul Kalmár István, helyetteséül dr. Kelemen Béla 
ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő szept. 
6. A szegedi kir. törvényszék részéről Koch és Weisz 
bejegyzett ezég ellen. Csődbiztosul Steingassner Ákos 
kir. bíró. törvényszéki lümeggondnokui dr. Balassa 
Ármin, helyetteséül Krikkav Gusztáv ügyvédek nevez­
tettek ki. Bejelentési határidő szept. 29. A pakráczl 
kir. törvényszék részéről Beer Abrahám lipiki lakos 
ellen. Csödtömeggondnok Sztaniszávlyevits János. Be­
jelentési határidő jun. 12.

Caödmegeztintetés. A zalaegerszegi kir. törvény­
szék részéről Deutsch Miksa és fia alsólendvai lakos 
ellen. A soproni kir. törvényszék részéről Rosenfeld 
Miksa kapuvári lakos ellen. A zinionyt koresk. váltó- 
birósag részéről «Zimouyi részvényhiteiintézet» keresk. 
ellen.

Pályázat. A beregszászi kir. adóhivatalnál tiszti, — 
a váczi fegyintézetnél napidijas, — az orsóval kir. 
fővámhivatalnál vámgyakornokjelölti, — a st.-pölteni 
reáliskolánál szolgai, — Budapest fővárosban erdőőri. 
teremőri, csapfelügyelői, biztosi, kézbesítői, — a lippai

kir. járásbíróságnál segudtelekkünyveezetői, — an 
bányai bányaigazgatóságnál szolgai, — a székesfeh8? 
vári pénzügy igazgatóságnál fővigyázói, — a kassai V 
pénzügyigazgatóságnál seeédlitkári, — az egri 
pénzügylgazgatóságnál segédtitkári, — a be^te 
bányai pénzügyigazgatóságnál fogalmazó gyakornok?26" 
a beszterczebányai erdőigazgatőságnál erdész! 
eszéki pénzügyigazgatóságnál pénzügyi fogalmazói M 
a budapesti trvszéknél irnoki, — Budapesten vásárié"" 
losi, kézbesítői hivatalszolga!, - a selmeczi magvak 
kir. banyaiskolanal felvigyázói, altiszti, — a 
ránézi kir. járásbíróságnál végrehajtói, — a tekeiL 
járásbíróságnál járásbírói, — a pozsonyi kir itélőt h" 
iánál gyakornoki, -- a szombathelyi kir. törvényszék 
nel tolekkuny vvezetői, — a szolnoki m. kir. folvamml.
nöki hivatalnál folyamfelvigyázúi, _ a h h"
sági magyar királyi járásbíróságnál ir„oki °d" 
a námeszlói kir. járasbiróságnál albirői — s ’ 
miklóssi kir. járásbíróságnál végrehajtói, — a ■ 
m. kir. fővámlnvatalnál vámsegédtiszti, _ a l s,a! 
m. kir. fővámlnvatalnál vámgyakornoki, — az eaS5ÍU 
jesi kir. pénzügylgazgatóságnál irodavezetői _ , 
szolnoki kir. járásbíróságnál irnoki, — a tabi kir "/ 
rásbiróságnál irnoki, - a zsadányi kir. járásbíróság! 
oal hivatalszolgái, — a kabclyapolyánai m kir 
gyári hivatalnál pénztárkezelői, - a lőcséi m kié 
pénzügylgazgatóságnál fővigyázói, - a przemyéli 10
hadtest parancsnokságánál hadseregszolgai, _a szent!
gyurgyi magyar királyi pénzügyminisztériumnál irat- 
tan tiszti, — az aradi kir. törvényszéknél albirói - 
a soproni m. kir. pénzügylgazgatóságnál szemlészi’ - 
a nagykanizsai kir. törvényszéknél aljegyzői — ’ 
esztergomi kir. járásbiróságnál albirói, — é nagvrá 
radi m. kir. pénzügyigazgatóságnál fővigyázói, - ! 
soproni magyar kir. pénzügylgazgatóságnál eva’kornokL
- a soproni magyar kir. pénzügylgazgatóságnál gya. 
kornoki, — a brassói m. kir. pénzügyigazgatóságnál 
f ikán, — a sepsi-szentgyörgyi kir. járásbíróságnál
bírói, . a mácsai községben postamesteri, _ a
nyitrai magyar kir. törvényszék területén albirói, — 
a győri m. kir. péozügyigazgatóságnál várnáékor, 
noki, — a mezőtúri kir. járásbiróságnál telekkünvv. 
vezetői, - a győri magyar kir. péuzügyigazgatóságnál

nzugyigaz. 
kir. itélfi.

— — 'ijvári m. kir. főbányahi- 
\atalnal számgyakornoki, — a máramaros-szigeti kir 
törvényszéknél aljegyzői, — az alsó kuhini, a sziráki" 
a nagy-kaposi, a breznóbányai, a naszódi, a hevesi’ 
a girálti, a kis-szebeni, a körmöczbányai, a gölnicz! 
bányai, az ó-lubiui, a fehérgyarmati, a nagy somkuti, 
a mátészalkai, a tornailyai, a nagyrőczei, a király, 
lielmeczi, a varannói, a csepregi, a felső-pulvai, a ne- 
zsideri, a csongrádi, a moóri, a német-újvári, a ma- 
ros-ludasi, a baáni, a csaczai, a zirczi és szilágy-csehi 
magyar kir. adóhivatalok személyzetének kiegé-zitese 
czeljából gyakornoki, -- a budapesti VII. kér. kir. gimná- 
ziumnil szolgai, — a zilahi k. adóhivatalnál díjtalan hiva­
tali gvakornok, — a nyíregyházi kir. járasbiróságnál 
albirói, — a nagyszebeni kir. lottóhivatalnál segéd- 
tiszti, — a nagyváradi járásbiróságnál aljegyzői, -
a nagyváradi kir. Ítélőtáblánál joggyakornoki, _ t
temesvári kir. törvényszéknél jegyzői, — az egri kir. 
pénz ügy igazgatóságnál végrehajtói, — a trencséoi 
m. kir. pénzügyigazgatóságnál pénzügyőri szemlészi, 

a lengyeltóti kir. járásbiróságnál irnoki, — a ká- 
rulyvárosi kir. adóhivatalnál adótiszti, — a zágrábi 
kir. adóhivatalnál XI. adótiszti — a kubini kir. járás- 
bíróságnál irnoki, — a szatmárnémeti kir. törvény- 
széknél irnoki, — a zólyomvármegvei postahivatalnál 
postamesteri, — a zákopcsétii postahivatalnál posta- 
mesieri, a komárom-fésüsi postahivatalnál posta- 
mesteri, — a magvar-neményi postahivatalnál posta- 
mesteri, a nvirádi postahivatalnál postamesteri, — 
a budapesti kir. törvényszéknél jegyzői, — a buda­
pesti ki:, kereskedelmi és váltótörvényszéknél bírói,
— a Nagyváradon felállítandó II. osztályú fővámhiva-' 
tálnál rendszeresített hivatalszolgai, — a kecskeméti kir. 
törvényszéknél jegyzői, — a kassai kir. járásbíróság! 
nál albirói, — a deltái kir. járásbiróságnál járásbi- 
bírói, a budapesti m. kir. pénzügyi.-azgatóságnál 
tiszti, — a beszterczebányai kir. törvényszéknél járás- 
bírói, az aradi kir. ügyészségnél alügyészi, — 
a budapesti m. kir. zálogházaknál dijas gyakornoki 
állásra.

Szerkesztői üzenetek.
«Lgy megbocsátás, mely öl.» Van Lenne jó alapgon­

dolat, mely bizonyos értéket adhatna az elbeszélésnek, 
de tárgya oly kényes, a szereplők helyzete olv ferde, eljárá­
suk annyira kifogásolható, hogy közléséről szó sem lehet. 
Könnyebb tárgyat dolgozzon fel, az sikerülni i'ug ; úgy hisz- 
szük legalább, mert ennek is vannak jó részei.

H. F. Egy franczia iró mondta egyszer, hogy vannak tár­
saságok, melyekből kidobják az embert, ha nem nevet egy 
olyan élczen, melynek elmondásáért egv másik társaságból az 
elbeszélőt dobnák ki. A nevezetes emberekről szóló helyi 
adomák rendesen ilyen természetűek ; ott, a hol nagvságá- 
nak, szellemének egész súlyával ráfeküdt a társadalomra, egy 
különös igézet szállá meg az elméket, s a legtöbb ember, 
nehogy blamálja magát, lelkesedve tapsol az olyan szavainak 
is. melyeknek a szellemességhez semmi közük sincsen. A 
miket ön leirt a megboldogultról tessék elhinui, legkevésbbé 
sem használnának az ö emlékének, sőt ellenkezőleg, azt a 
benyomást keltenék, hogy igen kellemetlen ember volt. Mi 
őt másmiuűnek üsmertük és sohasem tapasztaltuk, hogy 
meghívott vendégeinek, főkép naiv hölgyeknek, egy nagy tár­
saság előtt rendreutasitó csípős válaszokat adott volna. Nem 
lehetetlen, hogy megtörtént, otthon Kalocsán, de minek azt 
kiírni ?

Csávolszicy Lajos
lapkiadótulajdonos és felelős szerkesztő.
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Goldstein D. B.-MJ 
Austerlitz G. Bécsi 
Bondy L. Becs 
Ludwig H. Béce 
Ernas W. Béce 
Winger A. Béce1 
Löwinger J. Béce 
Waseerborrer L. 1 
Walzl A. Bécs 
Dembnrger L. L, 
Röhnar S Réce 
tiszler J. Bécs - 
Stern M N.-Váraal 
Teplanszky J. Tep

Erzsébet
M'tii'zky M. Nyírei 
Deyt G. Szegzárd

1894

Elhaltak!
Fla ebner I 
Kreiez I 
Eakbalccz | 
Goldstein 
Striker M.l 
Beteukovig 
Wittek 
Sarkadi Pj 
Wirth Er: 
Batyofszkd 
Gá z A. 6l 
Dene Ter^f 
Heinte K.l 
Jablonszki 
Fodor I.

SZINHi
NEMZETI

Evi b. 145. sz.
Budapest, j-q 

Fenyvesi Emil 
felléjj

A dolovE
lánj

Színmű 5 felv. , 
Feren 

Szemelj 
Jób Sándor

Abm
F a,]

Tieza vidéki

Peel vidéki

f ehérm egyel -

Bácskai.

Gabona

Zab-

Tengeri____

Kápoezta-rep 

Köles__

koroi aJ
* koroj 
« 187ltoi». adom. .. 

1888. evi 41 «5 
»agyat kir. .

**/t% adom. __ 
^/»%-oe adóal 
M. 4% adóm. | 

adóm. hon 
Tiszai és s 

horr _
•hgyerkir. 1



1894
■ "«etä,, -
Ä ~ a székesfehér.faz°,, - a kassal k.J 
[;• az . egri kir.
1 a besztercze. 
ilaiasó gyakornoki — 
ignál erdészi, ’ - 
TO' fogalmazói, ü 
Budapesten vásárbiz. 
a selmeczi magyar 
a tiszu, — a szob-

bajtoi, — a tekei kir 
[ozsonyi kir. itélótnb.'
r,yl klf-. törvényszék- 
pki m. kir. folyammér.
HV- a hód- 
lángnál írnoki __
albirói. - a szent-
phajtóí, _ a kassai
rztl* — a kassai 
brnoki, - az e _
I irodavezetői, __ a
h a .tabi kir. já- 
í1 sir. járásbíróság- 
plyánai m. kir. vas.

a lőcsei m. kir 
I — a przemysli 10 
[egszoigai. — a szenU 
jmiaiszteriumnál irat- 
lyszéknél albírói, — 
tagnál szemlészi,’
J aljegyzői, — aZ 
Ibirói. — a nagyvá- 
T fővigyázói, — a 
hiúságnál gyakornoki 
^igazgatóságnál gya!
enzügyigazaatóságual 
kir. járásbiróságaál
postamesteri, _ a
Irüietéa albirói, _.
►Ságnál váingvakor- 
bttugnat teiezkünvv- 
P z -'^igazgatóságnál 
ka. kir. penzügyigaz- 
lasáruelyi kir. "itelő- 
* m. kir. föbányaln- 
iir imaros-szigeti* kir. 
feó-kunini, a sziráki, 
piaszódi, a hevesi, 
Dánjai, a gölnicz-

|ti. a nagy somkuti, 
lyróczei. a király.

fe;s : pulyai, a ne- 
émet-ujvari. a rna- 
kczi és szilágy-csehi 
jelenek kiegészítése 
IMI. kér. k.i. gimná- 
latalnál d'jtalan hiva- 
|ir. járásbíróságnál 
lóhivatalrál segéd- 
kgo .. a . egyzöi, — 
gyakornoki. — a 

ló‘. — az egri kir.
— a trencseni 

|zü?yőri szemieszi, 
írnoki, — a ká­

li ti. — a zágrábi 
I a kubini kir. iaras- 
neti kir. törvény­
iéi postahivatalnál 
■tavauinál posta- 

lahivatalnál posta- 
lahivatalnál postá­
éi postamesteri, — 
f* O.. — a buda­
ié:. y széknél bírói, 
sztályu fővámhiva- 

a kecskeméti kir. 
Jkir. járásbiróság- 
liróságaal járásbi- 
Izügv. .»igatóságnál 
r »nyszéknél jarás- 
|nti aiügyészi, — 

díjas gyakornoki

atek.
i enne jó alapgon- 

az elbeszélésnek, 
tte oly ferde, eljárá­
si szj sem lehet, 
ülni lúg ; úgy hisz- 

I ré-zv.
Ir. hogy vannak tár- 
J La nem nevet egy 
Imásifc tarsa-agból az 
prekröi szőlő helyi 

1 hol nagysagá- 
a társsá alomra, egy 

legtöbb ember, 
■1 uz olyan -zavarnak 
J közük sincsen. A 
lelhiuni, legkevésbbé 
■ellenkezőleg, azt a 
pn enr r volt. >li 

J tap.iszraltuk, hogy 
l’Knek. egy nagy tar­

adott volna. Nem 
icsáa, de minek azt

t/O.S

szerkesztő.

SORA
indrás Magyar 
y szálloda.

■ctzlhely
Ke-vzíhoiy 

! P »itra

- -" urkeve

í Czegléd

-Palánta

|Gri.=r
P Ladány

apo.caa
München

liba
lOnchen

»ged

“^-Yorlr

ja szálloda.
r.-Dada
f 5 Pa-.s
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Becs

*Sb3r J Tiusla
Springer B. Bórs
Roichowitzkf J.
BfVSZ V. BácsSS» L-Béc.
ZikI« V. Bee»I,7r.cb 1. B*s 

J B«v

Biti« S. Cdin.
Trie* B- Amsterdam
L„houn J. B.rm.11,

London szálloda.
MmtSy P Danikén 
fo-stner L. Pozsony 
yr ed manó L- Femes vár 
Zoraoyi M. 'mely 
Bsdiny Gy R.-siombmt 
Cicanciti ?. Kraiove 
Olecbofczky A Bécs 
Sieatitányi S. Makó 
Reich 1 Olmil'z 
Cerssen T Amsterdam 
Hecnt E L-zek 
Donat! S. Tacio 
Seemann B B*"«
Sziklay Józseffóher- 

czeg szálloda.
gerillter H Trieszt 
fraek A. ?z Fehérvár
B sár J. Sz. F hé vár
Tóth a. ázótnok
Hőnia M Sxakaly 
Grfaraum J. Eger 
Hetterich F. Récs 
Schneider S. M -Sziget 
Stmich M Pola 
Fxki^vt > B. Pétervár 
Rtu-ziczka K. Coepreg 
p>ch 3. Grádx 
Korinvan J. Sz -Béla 
üernaca á. Cairo 
Terrlan J. Köseég 
Gnpary E. Szt.-Mihiiy 
K-.adl R Becs 
Bieuer A. Mezőtőr 
Dekaazv D. Szered 
Cioanc'h A. Becs 
Engländer A. Becs 
ILife* * V -Ujbeiy
Veaztergcmby V. Szegrárd
Szít ígér A. Becs 
Kastner ▲. Sopron 
Dohte J. Kassa 
K assay L. Eger 
téry ) Gaianta
Hoizwarth Continen- 

ezelötttál Frohner 
szálloda.

Br. Szí agyi M B.-Gyarmat 
Bedm»zk> K. T.-Széllé 
Vaakovit- G. Vak'var 
5*hmitzler G. Ara-«só 
Pr Wei‘x P F an furth 
Spitze E. Beotsm 
Goldstein D. B.-Magoci 
A aster'..tz G Recs 
Bondy t. becs 
lodwig H. Becs 
E-nas W. Béc»
Wmg*r A Bee«’
Löwmger J. Bee»
Wasser burger L. Becs 
Walxi A. Bécs 
temborger L Becs 
FQhsár S °ecs 
fisz!*' i Bécs 
Stern ti N - Vá aa 
Tép ABazky J. Tép la

Erzsébet szálloda
P zkv M Nyíregyháza 
I >t G. Szegzard

llarffy Gy. Pápateszér 
Dr. Bajza K. Tass 
Kocsis J N.-Szebon 
Leb«zeltern A. Grácz 
Pilin-»zkv F Baja 
Szeghö ís. Ny itra 
Felkér F. Pécs 
Glaszén L. Tóalmás 
Detitrini L. Fiume 
Csillag G. Czegléd
Fehérhattyu szálloda.
Balach L. Vörösvár 
Hauser J Hécs 
üh*k L. Teher 
Vrraényi M. Temesvár
Haker L. Sopron 
Horváth J. Dombóvár

Marchall-szálloda 
Angol királynéhoz.

Br. Vay B. Miskolcz 
Br. Jósika G. Szamosfalu 
8 lymosty L. N.-Lozs 
Purely J Arad 
Ka-ser M. N.-Kanizsa 
Lustig V. N.-Kanizsa 
Htrschman M. Kaposvár 
Szeps M Becs 
Krauth S. Zágráb 
Bura M. Becs

Központi szálloda.
Hódy J. Pozsony 
Jankovics O. Tolna 
Tomajovics R. Belgrád 
Elsta J Belgr.d 
Fahrner J. Szegzárd 
Reitz K. Wyxna 
Tomana J. Becs 
Karree S. Medgyee 
Pteiter V. Zsamhék 
EhrenhöfTer F Neukirchen 
Pikier K. Neukirchen 
Heinrich Gy K.-Feiegyháxa 
Schreier V. Becs 
Lvwy J. Bécs 
Kuhn H. Zürich 
Víg J. Debrecen 
Tóth 6. Debreczen 
Kis L. Debreczen 
NagyeL. Debr*»cxen 
Binan K Debreczen 
Piros J. Debreczen

Walter Fehérló 
szálloda.

Lisrkay J. S.-Ta ján 
Pa-skay J. Sz -Somlyó 
Schmidt Gy Yvrsecz 
Brodi L. P.-Ladany 
Czebe J. M-zötur 
Ratka/ J. N -Hörcsög 
P.evicz A Prága 
Molnár F. K.-Vásárhely 
Etfel M. B -Gyarmat 
Steinmeez J. S-A -Ujbeiy 
Stummer J. Kecskemét 
Bérényi L. Izt-ak 
Horyaíh K. N.-Pali oka 
Krmtlovits M Mostar 
Lautisz I. szarvas 
Mednyánszky L. Trenceén 
Kanfman L. Bécs 
Szil e J K.-Ladany 
Na^er F. I^mherg 
Klóm M. Győr 
Horvath M Szeged 
Rinder V Teraos-vär
Pusnik Ferencz két- 

korona szálloda.
Dr. Túri J Budapest 
Rnsanyi A- Budapest 
Schuszter F d<*i-rhdorf 
Fahn J Reishdorf 
Ftl őp P. Gentó 
Frab S. Verbó 
Grüner G. Temesvár

Elhaltak névsora 1894. Junius 4-én.
F a ebner A. 13 r VI. Szondy-u 22.
Kreicz I S3 é. VII. Csánn n. 3.
Eakbalecz Juszt: S3 e TII. Hat ház 25.
Go.dstein M. 79 é Vili. Fecske-u <8.
Striker M - é Vörösma-ti-a. -
B^xeuk vits Erzébet 7 • é. IJ Retek-o S3.
Wittek Maria 71 e. I Attila-n. 115.
Sarkadi P. 2 é. X Belgagyar.
Wirth Erzsébet 5 e IX. Gaf.-o. S.
Ba'.yof-zky Gy * e VIII.
Ga z A 67 é. VI. Fvthi-nt 13.
Dene Teréz 65 é VII Areca-ut 40 
Heiate K. 78 é. VI. Kiraiv-u. 11 j.
Jebionszky A 84 é. VIII 'Prá'er-u 16.
FoJor I. 16 é. X. Bánya-u. 23.

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Etí b 145. sz. 4. b sz.
Budapest, jnnins 5 én. 

Fenyvesi Emil vidéki színész 
fellépte:

A dolovai nábob
lánya.

Színmű 5 felv. Irta Herczeg 
Ferencz.

Személvek :
Job Sándor Hetényi

Vilma
Domaházyné
Szentirinay
Janka
Tarján
Lóránt
Bilit, ty M.
Merlin
bzkl a bonjai
Ogyvéil
Ügyvéd
Háziorvos

Török I.
Szacsvayné
Gvenes
Csillag T.
Fenyvesi Em.
Csá-zár
Zilahi
Bercsényi
Dezső
Pintér
Abonyi
Latabár

Inas Magyari
Miska Kőrösmezei
Káplár Falud)

Kezdete 7«/, órakor.

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, junius 6én.
A színház zárva.
NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, junius 5-én,
Ez évadban utolszor.

A CZITERÁS.
Eredeti operetté 3 felv. Irta 

Murai K. Zenéjét szerzetté 
Konti J.

Személyek:
Kukurilló Solymosi
Kukurilla M. Csatai Zs.
Knkurilli Komáromi M.
Rikárdó Dániai
Arisztó Szabó A.
Pal.ló Vidor
Rozetta Kiiry K.
Generális Sántha
Gól rendőr Újvári
Pól rendőr Kassai
Dáma Szöcs K.
Kamarás Marton
Kapitány Lubmszky
Poroszló Nánásy
Vendéglős Yárdai

Kezdete 71/, óracor.

BUDAI SZÍNKOR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, junius 6 én. 
FATUnCZA.

Nagy látványos operetté 3 
felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, junius 5-én: 

Igazgató Feld Zsigmond.
A VASOYÁBOS.
Színmű 3 felvonásban

Ó-BUDAI SZÍNKOR.
Budapest, junius 5 én.

A dolovat nábob lánya.
Szinmii 3 felvonásban. 
Kezdete 7*/, órakor.

VAUDEVILLE SZÍNHÁZ.
Városligeti népliget, 

Budapest, junius 5-én. 
ÚJDONSÁGOK. 
Szemla jután. 

Énekes tréfa 1 felvonásban. 
Egy kalandos nász- 

utazás.
Táncz egyveleg. 

Előforduló tánciok : 
Zsidó négyes táncz. Czigány 
kartáncz. Napernyőtáncz stb.

Színházi Játékrend ok.
A nemzeti ezinhá* játékrendje: Szerdán, június O-án : 

A képviselő. Évi bérlet 146. szám. Csütörtökön, junius .-én : 
Váljunk el. Évi bérlet 147. szám. — Pénteken, junius 8-án : 
Thurán Anna. Évi bérlet 148. szám. — Szombaton, junius 
9-én : Figaró házassága. Évi bérlet 149. szám. — Vasárnap, 
junius 10-én : Czigány. Évi bérlet 150. XXVI. bérletszűnet. — 

A népszínház játekrendje : Szerdán, junius ti-án : Klári. 
— Csütörtökön, junius 8-án: Virágcsata. — Pénteken, junius 
8-án : Fanchon asszony leánya. — Szombaton, junius 9-én: 
Klári. — Vasárnap, junius 10-én: Czigány.

A budai szinbör játekrendje :Szerdán, junius 6-án : 
Próbaházasság. — Csütörtökön, június 7-én : Stern Izsák, a 
házaló zsidó. Pénteken, junius 8-án : Az arany ember. 
Szombaton, junius 9-én : A dolovai nábob lánya. — Vasár­
nap, junius 10-én A falu rossza.

Äz ó-budai színkör játékrendje: Szerdán, junius 
fi án : Csókon szerzett vőlegény. — Csütörtökön, iunius 7-én : 
Don Czézár. — Pénteken, junius 8-án: A király házasodik 
(félárakkal). — Szombaton, junius 9-én :7,.impa. vagy a már­
ványára (opera).

Tengeri fürdő &

ITb®
■■ ” rp.i

íTxT1^
3frtaOkr

A nyárt s alsón Értesítés
a fnrdöigazgatősigtól ingyen.

Feszty Árpád óriási kórképe:

A magyarok bejövetele.
Látható naponta reggel 9-töl esti 9 óráig. Este villany­

világítás mellett.
Az Andrássy-ut végén a városligetben.

Belépti dij 50 kr. 19468 Gyermekjegy 30 kr.

Kétkorona szálloda
Budapest, Soroksári-utcza 12.

A fő- és székváros legolcsóbb szállodája.
Legközelebbi szálloda a marhavásárhoz és vágóhidhoz. 

A jelenlegi tulajdonos által elegánsan átalakítva. A szállodá­
ban kitűnő és jutányos étterem. Kávéház egész éjjel nyitva.

Minden este ezigányzene.
A nagyteremben minden vasárnap ezigányzene.

17931 ETABLISSEMENT

"Váczi-lcörm.t -áE3. szám. 

ÚJDONSÁG! Ma: ÚJDONSÁG!

Amor törvényszék előtt

ORPHEUIHA

Hajós-utcza 13., a m. k. operával szemben.

SEMIRAMIS
a satrapák királynője.

Nagy látványosságn tréfás ének-játék Groiss Á.-tól, zenéje
Schindler József karmestertől.

Személyek s
Semiramis, a satrapák királynője .. .. „ .. Carola Czeczilia
Xerxes XXVII. persa király ...................... Müller József
Haraxlax, igazmondó, a királyné álomfejtöje Friedrich 
Alphares, a királyné gárdájának parancsnoka Martini 
Ximene, a király amazonjainak vezetője .. Reichsberg
Crumene adjutáns..........................................  Ferenczy Zs.
Almanza, miniszterelnöknő.......................... Grüne Julia

A kisebb szerepekben 30 nő és 8 ur.
Továbbá fellépnek: Czeczilia Carola, Mr. Mozon láb- 

equilibrista, valamint a kedvelt magyar dalénekesnő: 
Ferenczy Zsófia. Adele ós Adolf kéz- egyensulyozók. 
Az eredeti boaconstrictor Mr. D. Duveneck és Elly van 
Smith németangol énekesnő, elsőrangú szépség. Martini 
Mihály dal- és operetté énekes.

Közvetlen szomszédságban Herzmann kávéháia meg­
tekintésre méltó látványosság. Éjjel-nappal nyitva.

Állomások í.é
p
j

A hő­
mérséklet 
Celsius

Szél
ránya és 

ereje

-
J elf

ß ~

HciTErsekiE!

m»xl- j mini­
mem» imámé

Árvává ralia____ 761 ’ -J-12.0 EN 1 • 4 19 11
Trenesén ... 761 + 15.2 — 1 — — —
Selmeczbánya_ 761 t-14 6 N 9* 3 — 19 12
Ma^yar-Óvár _ 76:5 + 17.8 N 1 3 — 22 14
Ó-Gyalla____ 762 +16.6 EN i 1 1 21 1*
Budapest____ 762 + 17 6 N 3 0 — 22 14
Sopron ... .......... 763 + 16.4 EN 2 2 1 22 13
Keszthely _ _ — — — — — — —
Csáktornya____ 762 -19.8 EK 1 1 3 29 13
Zágráb______ 762 1- 18.2 - 2 27 17
Fiume ... _ ... 761 r 187 DN 1 1 _ 25 15
Crikvenica_— 761 -17 4 - o — — —
Pan csóva _ _ — _ -18.7 EN 3 0 3 26 Ifi
Orsóvá ...____ 700 (-19.4 E 1 3 — 30 14
Zsombolya _ _ 762 - -15.6 — 0 1 25 14
Arad _______ 762 L- 16.4 N 1 1 1 1 23 12
Szeged ____  _ 761 'Hh 18.9 EN 2 0 1 24 13
Szolnok____ _ 761 Jb 19.4 N 3 1 1 — 26 13

Amor........................................................... .. .. Hoffmann Pold
Chamorides biró...................................... .. .. Kohler
Dr. Krimizsi Ignácz ügyvéd .................. .. .. Fleisch mann
Dr. Ox tudós ........................................... .. .. Proksch
MustáfTa .......................... - .. ................ .. .. Grossmann
Xantipperl ............................................... .. .. Rautek Mária
Philonienerl...................................- •• •• .. .. Berg Stefi
Sazizi........................................................... .. .. Wein Mariska
Nedusehil Alma nevclőnő .........  - .. .. .. .. Eisenbach A.
Zappel Resi mosunö .............................. Moraw Adelte
Julcsa dajka............................................... .. . Rozsa Mariska
Phönicse cgv halász .............................. .. .. Antalffy Anna
Kiss szállodás ........................................... .. .. Kuppetz

Nappali pénztár: Rotter Tere* szivartőzsde -Hotel
Paris» váczvkörut 25. — Sopronjri, 
ut 1., nemzeti színház bérháza.

nagy tőzsde Kerepesi-

WULFF EDE czirtaa.
Ma kedden, juntas hó 5-én este 7", órakor

rendkívüli nagy előadás!
Egészen nj műsorral!

14: 14 uj szám 14 1-4

Fellépnek azonkivól az összes művészek és mű­
vésznők Jegyek d. n 5 óráig kaphatok Kertész 
urnö dohány tőzsdéjében Szervita-tér.

Holnap szerdán, jnnins 6-án nagy előadás.

FGOIS G1FE101
Sokoldalú kívánságra ma:

VEITTTSI A
Pantalónia királynője. — Capricetöl.

Fellépte továbbá : Brackl Alfonz keringő és dineké ­
nek és Raymann Miczi k. a. lirol énekesnőnek.

Somossy-Enlató
Nagymezö-uteza 17. szám.

431. leiefon. iroda: Mozsar-utcza 5. sz. 431. telefon.
Igazgató-tulajdonos: SOMOSSY KÁROLY.

Ma nagy ujdonsag-estely a júniusi műsor összes 
uj művészéivé! es művésznőivel, kiváló es nagy 

meglepetésekben gazdag műsor.
1. Miss Paula a hüllők királynője. H.ircz élő kroko-

dilusokkal és alligátorokkal.
2. MademoiselleOthiedelRió internácziónális Soubrette

a «Folies Bergéres» csillaga.
3. Rosenzweig Vilmos uj szerzeményei:

a) A hölgy-gigerlik. Intermezzo, előadja 8 hölgy jel­
mezben.

b) A kerékpároenök. Exczentrikus induló, előadja 10
hölgy jelmezben.

4. The Karno Hilarity angol némajátékosok, szédítő
mutatványokkal.

5. Brothers Webb a legtökéletesebb zenebohórzok.
6. Rahden báróné két lóval Czirkuszköröndben.
7. Jackson es Joseph a legbohóbb négerkomikusok

és a műsor többi számai
A gazdag műsor miatt operette elöudás ma el 

marad. Az nj szerkezetű gepek tiszta és lehűtött 
levegőt szolgáltatnak.

Jnnins 16-án ismét nj föllépések.
Jnnins hó 12-én. Jnnins hó 12-én-

A hónap szenzácziója:

Cody! Cody! Cody! Cody!
Előkészületben : uj színdarabok cs ballotek.

p’tfPTfiTirt «a rn7 B Ma az étterembenHUNGÁRIA Berkes Bé!a 
SZÁLLODA ismrrt 3 kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor

VieállAe, 1894. junius 4-én.

Folyó Vismércie
!- ! 

> £

Az elmúlt | 
24 óra alatt

h
SSáradt apad

cm. cm. a

Inn SchSrding .. .. .. .. + 175 5 + 13
Duna Passau .................. + 281 4 + 18

Line ......... .... .. .. + 49 9 -- £1
Bécs ...................... _j_ 22 6 -- 15
Pozsony .............. + 2S8 7 + 15
Komárom ............. + 314 4 -- 14

w Budapest .. .. „ .. |i 265 10 -- 14
n D.-Földvár ......... [j

Mohács ..................j + 384 26 + 15
Gombos.................. + 398 17 + 16
Újvidék ..................1 + 3071 12 + 19

n + 299 17 + 20
Pancsova ..............1 + 372 17 + 16

r Drenkova ..............j + 232 19 + 14
Orsóvá .................. + 4-

Rába Sárvár .................. + 66! 20 + 24
w Győr ......................j + 362 4

Vág Zsolna ................. ' + 461 5
Trenesén ..............i + 4SI 2 + 22
Szered .................. + 26l 4 + 13

Dráva Zákány ..................j + 65: 5 + 25
„ Barcs...................... + 124I 4 + 17

Eszék...................... + 223! 15 + 15
Szava Sziszek ................. + 1701 11 + 20

Mitrovicza.............. + 338 2 + 18
Temes Kis-Kn?tély ......... ' + 220 10 + 18
Bfga Kiszetó ......... - .. + 112 20 + 18

Temesvár.............. + 4-
Nagv-Becskerek .. + 68 4 + 14

Szamos Deé= ..................... + 216 + 17
Szatmár................. - - ló-ó + 19

Kraszna Nazv-Majténv .. . -- 154
Tisza Marmaros-Sziget .. - -130 3 + 15

Tekehaza .............. -1*0 + U
Tisza-Ujlak ......... -- 64 60 + 18

„ Vás.-Namény .. .. 40 +
Záhony (Csap).. .. + 84 32 12 + I»

n Tokaj...................... -!• 262 U + 16
„ Tisza-Füred ......... + 362 3f> + 14
„ Szolnok.................. + 370 5 + 20

Csongrád ............. + 37Y + 18
Szeged .............  „ + 396 17 + 19
Török-Becse......... 265 26 13

j Titel ...................... + 318 39 + 21
Latoreza Munkács .............. + 58 21 |+ 16

Ondova-Tapoly 1 Bártfa ............ + 20 10 !+ 15
„ n Sztropkó .............. + +

Hoór ...................... - 82 3 + 16
Bodrog Zemplén .............. + 300 10 +■ 16

Berettyó Berettyó-Ujfalu .. .. + 108 50 ,4- *'
Sebes-Körös Nagyvárad ......... + 78 4 |+ 16
Fekete-Körös T enke .................. 8 + 15
Fehér-Körös Boros-Jenö ......... + 113

1 38 + 17
Kettős-Körös Békés...................... .+324 I 34 |+ 21
Hármas-Körös Gyoma .................. + 371 1 23 + 17

Maros Branyicska (Déva) + 154 4 -r 17
„ I Arad ...................... 1— 29! 43 + 15

! Makó...................... + 156. 1 lű + 20

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet t:c- 
irati jelentése 1894- junius 4 én reggel 7 órakor

Eger—------------
Debreczen _ _
Késmárk _ _
üngvár ... 
Akna-Szlatina _

; 762 I -f 17.0
761 + 14.4
762 +12.5 
761

_ 761 +
Szatmár... _ _ | 761 j +
Nagy-Várad   j 761
Kolozsvár _ _ j 759
Nagy-Szeben  1759
Bécs...

+ 16.1 
11.8 
16.2 

761 I + 16.6
9 i +13.1
»Í + V5*

Krakő_
Bregenz... 
Salzburg 
Klagenfurt
Póla____
Lesina _ 
Sarajevo
Torino _
Flórencz
Róma_
Nápoly _.
Brindisi_
Cagliari_
Palermo
Malta _
Zürich 
Ereszt
Biaritz _ _ _
Nizza _______
Pária ____ _
Kopenhága _ _
Hamburg____
Swinemünde _
Memel _______
Berlin________
Münster.......... ......
Stornoway ..._
Belmullet _ ...
Scilly _______
Schields...____
Skudesnaes____
Christiansund _
Uleaborg _ _
Stockholm ... _ 
Szent h-térvár
Moszkva _ _
Varsó _______
Kiew ...............
Odessa____—
Sulina ... __ —
Sofia ____—
Konstantinápoly

_. i 763 : + 16.0
_ : 762 , + 134

i 765 
_j 764
_ 764
._ 763
_ 763
_! 763

763 
765 
765

764
765 
767

+ 13.4 
+ 15 0 
+ 14.4 
+ 18.3 
+ 20.6 
+ 17.4 
+ 20.8 
+ 15.8 
+ 19.2

+ 28.1 
+ 19.8 
+ 20.5 

764 + 19.4
764 I +15.6 
758 +13.8
762 I +18.1
765 I + 15.1 
7691 + 18.1

4-12.2 
+ 13 0 
+ 15.7 
+ 12.1 
+15.1

763 i + 13.6
761 i + 12 8 
758 ! + 12.2 
755 I + 12.8
762 ; + 10.0 
762 I + 11.2 
765 +10.8
757 , + 16.0

752 + 8.3 
755 j + 15.8 
761 i +11.9 
754 I +11.8

758 j +17.9 
761 j +17.6 
760,-L js.ti

EN i; 1 j 2 22 15
— 1 i — 1 21 10

E 2 : • 1 — i —
E 3. 1 : 9 20 li
E 2 2 24 — —
DN 3 o 1 23 13
N 1! 2 — —
EN 2 i 4 6 23 13
N l' 1 3 22 12
EN 2 ■ 3 — 19 15
DN 2 I 4 1 21 12

— 0 1? 23 12
E 2 1 1 — 20 13
K 1 1 — 27 10
EK 1 1 — 26 14
EK I 0 — — —
D 1 1 — 35 12

— 0 — 28 17
K 1 1 — 26 13
E 0 0 — —

EN 3 0 — __ —
EN 1 0

0 z — —

N 0 0
1 2

— —

EN 3 4 — — —
EN 4 3 — — —
DN 1 = 2 — —
E 1 3 — — —
D 3 1 31 — —

D 4 1 — — —
DN 7 2 6 — —
K 9 4 — — —
DK 2 2 — — —
EK 1 0 10 — —
K 8 4 1 — —
E 2 4 — — —
DK 1 4 — — —
D > 3 13 1 — —
DN 3 2 — j — —
DK 1 ° 8 í —

DK 3 í 2 . — -—
DK 2 í 0 15 f — —
D 1 ! 0 — 1 — ! —
D 1

—
1 i i í -

E 2 ! 1 — ] — I -

EN 5 1 2 — j — ! —
D 0 O — ; — ; —

Dkelet, 
derült, 1 = 

= töbunvire 
= hó, = ■

= dél
■ több 
iiorult 

= köd

A szélirányok jelölése: E = észak, K 
NY = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egész n 
nyíre derült, 2 = részben felhős. 3 <
4 = egészen borult, @ = eső,
K = zivatar.

A minimum a német tengerpartról Közép- Oroszország fel< 
vonult és mélyebbedett; az Anglia felé közeledő minimum 
nak ma élesebb határai vannak. F. két minimum kezöt 
magasabb nyomású réteg húzódik, mely Olaszország fölök 
és a magas északon mutat maximumokat.

Az időjárás Olasz- es Francziaorzzágban száraz. Orosz- é: 
Angolországban pedig többnyire esős volt.

Hazánkban tegnap is voltak lielyenkint esők. nagyobi 
mennyiségben főleg az i :sz% keleti felében, lingvár zivatar 
jelent tegnapról, Maros-Vásárhely pcuig viharos szelet. M 
reggel az északi Kárpátok vidékén esik az eső, az idő egyén 
ként változóan felhős és enyhe.

Változóan felhős, meleg és zivatarra hajló idő várható 
helvenkint. esővel.

Á budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése junius 4.
2T*! Irányzat

Minős. I 
súly j

100 kil-gramm 
ara

Minős. I 100 kilogramm 
súly 1 »»

hek'oht rírttél-! frtíghektoht.1 fr“ól frt i gr

B a x a I
Bánsági ----- uj Ucyha 74

P
75 I -■ —

76 77 fi 6.5C 6 55
« 78 660 6 65 79 1 6 70 6.70

• . -. * 80 7 75
;

6 90 81 fi 6.90 6.S5

Tisza vidéki uj 74 75 i —
« « 76 77 6.55 6 60

78 6 65 6.70 79 fi 6.75 6 80
80 6 80 16.90 81 J 6.90 6.90

Pest vidéki -----------uj 74
76 77 í -6.50 6.55
78 6 65 6.70 79 1, 6.75 6.0»
80 7,80

1
6.90 81 |l .6 90 6.95

ebermegyei ■1 74 75 í
76 77 , 650 6 5S
78 6.65 6 tC 79 ! e 75 6.8C

« _ * 80 6 80 6 50 81 I 16-90 695

Rari-íü ]
I

___ .« « 76
77 1 6*6 C

6 65
« — 78 6 70 6 75 '.9 1 6-80 6 85

80 e 85 7.30 81 ' 7.95 7 —

te:
Különféle Irányzat 7F1 a. j

Ttaz r
frt

Gabona 6 vagy uj Iráuvzat F aj
Mmfi-tegi

suiy
hektoliíerk-

100 kilogramm
ara

Írttól t frttTg

Heremag --------

Repczeohj--------
Olajpogácsa ----
Disznózsír------- -

eeandaa

csendes
csendes

csöndes

csendes
csendes

lS93-rl! tRTRKPAPIROK Utolsó árkelet Osztalék
ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó árkelet

+- i

Szilva határidőre lanyha

özilva-iz—

Luczema ........ ii
Vurfis. idei----------------  jj
Ószi kétszer tinomitotL...!
Repczo---------—  — j-
Pesri______  — ----- !i
Vidéki ------------------------ ■
M. la léper.sz. árn m.sz. ;
Városi legeadz---- --------   |

< « 3 darabos I
Füstölt_______________
Olvasztott —__ __—— 1I
boszniai. 1*9-4 í «ű •

szikvanyraiuöseg 1^ 54 
100 darabos \ a c
85 > \Ü ~I«

43-50 
4S-- 
48 50

9 -

111
e

szerbiai 1S93
szokvaaynmöség 

100 aaranos 
gf> «
boszniai. 1RÍ>3 X/XI j 

szokvanyminfisog I 
lt>0 darabos ]
86 « I
szerbiai 1894 X/XIj -f;

10-25 
11 50 
í 6 — I

1075 
12 - 
1650

•«zokvanyromőseg 
ino darabos
86 <

1C 25 
ÍZ­
IG 50

Szilvaiz határidőre lanyha

Rozs —

Zab_

Eaposzta-repcze . 

teles -

csendes

szilárd

csendes

takarmány l 
egetm való j 
sörfőzdéi j

másnemű
másnemű

bánsági

70—72
60-62
62-64
64-66
29-41
59-41

75
73

5-10 
6 35

6-5C | 6 85

Mez. csendes

4.7C

3 30

4 75

4-25

reg halom

ria szálloda.
it ottonstein 
red

+•tvir

I
Gabona Irányzat Határidő í

Búza lanyha Szept.—okL 6 79 3
e • tava.-zra

i í május—júniusra 6 50 i
e x Rozs - őszre 5/5
« 5 Tengeri ....... m s—jun. 1894 4 70 \
w e < —^__ juiins—aug. 1694 4-74 1

itípeih* szállítan.
Zab őszre .5 63 ’

ÍBpest szál! táv.
Kap. repcJ# - c iaup.-szept- 1893

1
9 £C 8

6 81

Viaszk

Bzlavomai 1894 ----- -----
Szerbiai-------—— -------
szláv, szept. okt. 1891. ,

Sarga. csurgatott------
Rozsnyói-------------------
Szlavón iái........ .......— .

349.8C

112 50 

114 —

126 5C

350 - 
197 -

113 *— 

116-

RESZVENYEHL 
n) Bankok.

Ango|-osztrak bank_____ _— ------ 129 í 151 •—
Ban kegyes, re^zv.-tarf budapesti — 100 i| 125 50 
Bank rrszv.-társaság fővárosi ——— 100 92- —
Giró- és penztárogyi. r.-t. bpesti 8000 K.
* Hermes» m. alt. váltó-üzlet r.-t. 800 K. 150- —
Hitelbank fiumei ------- -------------- 90 12ó«5v
Hitelbank magyar aBalános--- -—— 1^0
Hitelbank magyar általános unins 15-ro 
Hitelegyl. mint szöverk. bpesti ált.„. 50
Hitelintézet osztrák______ -—-----
Hitelintézet osztrák_—____junius 4-re
Iparuank I. magyar____—.— ----  150 ■,
Ipar- es keres.-bank r.-t. m. junius 15-re 
Ipar- és keresk.-bank r.-t. magyar 100 
Jelzálog-bank horvat-szlavon országos 100 

« « « « junius lő-re
Jelzalog-hitelbank magyar — ------- 200
Jelzalog-hitelb. magyai II. kib. »4. e. 100 
Jelz.-liitelb. m. II kib.id.elis. junius 15-re 
kere-iKodelmi bank pesti mag>'ar»—. 500 , , ,«.w - 
Kereskedelmi részv.-társ. magyar — 200 |i 1R0.
Közt1 jelzalogn. m r.-t. in. takarekp 500 5íO —
I,eszamitőlc bank horvat ---------200
Leszámítoló es penzváDób. magyar 40 K.
Leszámítoló s pénzváltón, m. junius 15-re
Osztrák-magyar bank----------------
<Umo»-bank.-..... ...... - - -—— 200

b) Biztosító t&rsol&toft.
Férfi biztosító társaság ------------- 200
F.écri éle* e? járadék-bizt. »ársasag^. í'H)
Ei=á magyar al'aiános bizt - társ——Á000 3 600 — 361C —
Forciere re3<i biztosító intézet------ 190 , 135 — 136 —
Jég e* viszontbiztosító r.-t. magy— ion 124 j .22 —
A «Lloyd» viszonbiztositó r.-t-------  150 /6 — j 78.-—
Pannónia viszontbiztosító-társaság w 800 930— 1C00 -

c) Gőzmalmod. I
r.onmrdu gőzmalom —  ---- -----  400 42C-—-

10.—

9.—

236 50 237. —
1128 - ; 113C

190 -
585—

l! 258 50 
995.

259 
1000--

216.- 
35C -

Gschvnndt-féls sze-.zgyár __ ,----- 300
Gyapjumosó éj biz. első magyar___ 200
Hungária árpagy. és köle<h.gy. r.-t. 400 K. 
«Hungária» góztéglagyar redzv.-t. __ 1)0 
«Hungária* műtrágyád vegyi ipar r.-t. 50
«István» téglagyár r.-fárs _____ -—100
Jordán Viktor-féle bőrgyár részv.-t, UK 

« « < « 100
Kibsa-somodi köszenb. r. t._______ 50
Kenderfonógyar reszv. társ. szegedi 300 
Kender- es lenipar-részv.-t. magyar 300 
«Kosmos» ko- és könyvnyomda r.-t. 100
Kőbányai gőztéglagyár_____ _____ ISO
Könyvnyomda pesti részv.-t._______500
Kőszénbánya r.-t. magyar ált. _____ 100 _
Kerámiái gyár ré«zv.-társ., magy. — 100*
Nadrági vasinar-tá-«ulat____________ L*00
Or.-zággy. Értesítő könyvny. r.-t. 400 K. 
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t..«.— JöO
Popper Lipót faipar*r.-Ura--------- «.2000
Rimamurany-salgi'tarjáni vasmű-----100
P«i;namarányi vasmű_____juniUd 15-re
Rizshant. é^ rizskem r.-t. fiumeiI. m. 500
8i!gótariani kőszén banya___________ üO
Scbück-íéle vasentődo es gépgyár—200 
8chlick-fÁ|n vasöntöde o.v gépgyár, uj kib.
Serteshizlalo ______________________200
Sörfőzde első masrvar .........     300

_____ 100
_____ 200
____ SO

95 — 
210--

Spodmm e? csontlisztgyar —
Szállítási válla Lit I. m._____
bzulloda résivény-tarsasag___
Tezíaipar r. t. pé{i',h<^gvi....... .
Téglagyár r.-t.. szentendrei _

F.lsfi budapesti 
Erzsuúet-malnm ————
Hengermalom-------—-
Lujza-malnm ------- ——

18.-

Pamonia____________ ——. —.—
Vaczi hengermalom részv.-társaság. 
Viktória---------------------

. .500

. 20*> 
- 400 
. 160 
.. 200 
J.UOO 
. 100 
. 150

fi. ii.a.jószaaiitás á-u.-va.xdajtstel*l

H onnét
Buda­
pestre Győrre

Duna

Tiasa

Szava

"Beg a

Pancsova — —
Újvidék---------
Bízd an-----------
Kalocsa---------
Du. a-Földvar —
Szentes ---------- -
Szeged---- -———
Zenta------- --- —
Titel--------------
.Vitrovicz------- -
Temesvár------
Nagy-Becskerek

25-26 
23-24 
17—18 
12—13 
11 — 12 
27-2S 
86-27 
85-26 
23-24 
32—33 
37-39 
25—26

8—10 krral 
drágább a budapesti 

díjtételeknél

A hajódijtéteiek 
értetnek a szállí­
tási adót bele­
értve es a biztosí­
tási dijat kizárva: 
a Bega állomások 
a burczellirozast 

beleértve

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó arKeitít

Magva

allamadóssAg.

kir. arai yjáradék adómentes 100 , 500, 1000— 
« c 1U.V00 —

120 20 120 70

itat«
1885.

junius 15-re
körei ae.: -kü ^aradek adóment. — . -----—— —— *

koronaeriékü jaracek adómentes junius 15-re 4
1ST . kelen \. allamkö! vény aranyi-an —----- 5

ad' m. :n. kir. allamva-u í .»:• Icsön aranyban----- 4'
évi 4* .%-ori adom. aii. vas- k. ezüstben ———— 4*

adom. regaie-karfu umta:
** «%-os adó'r horv. >z av. regaJe-kütveny — —.

100 frt 
50 fri 
kötvény.

kir. nyeremeny-kolc-
5u irt _ 4,/i%

v---------- - ..... ------ ,-------------------
“• 4% adóm. Magyaror.-z. P'Id’erm. kötvény-------- — 4 %
*% adom. hoivat-f zlavonoraz. földteherm. kötvény — 4 % 
Tiüzai es szeged; keks-n ____________________________— 4 %
Air. horv -sziavonjeizálog foidváltságkőtvény (100 frt) — 5 % 
■agyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 bors (100 frí)

120 20 
04 0 
94 85 

124 - 
127 - 
10175 
143 /5 
148 50 
100 — 
102— i
95- 25
96—

1204 
-5A0 
94 95 

125 — 
128 - 
102 50 
155-75 
149 50 
103.75 
103. 
96— 
9/ —

142.25 14325

ÉRTÉK APIROK

Egyesített allamadosság papírban május—nov. — 
Egvesitaít allamadosbag papírban február—aug. -—

< « ezüstben jan.—jal.-------
« « « « apr.—okt. ——I

Osztrák aranyjáradék dómentes 
« államadósesg,

Ltol.^o arkeiet

i

------ * 10 A

kisorsol as 18.54-ki 250 frt p. p------ ’
« 1 VJ-ki 5u0 frt o. e.------ ■
« 18«0-ki 100 frt c «--------:
« 18ö4-ki 100 frt c «------
e 1564-ki 50 frt • • —

98 30 I 
98 30 i 
98 25 
98 25 

120 50 
147- 
147 — 
158 -

98 83 
93.3C 
9875 
98/5 

121 - 
143— 
143— 
153.-

•i) Köxlehedésl vállalatok.
«Adna» m. ten sori haj r.-t.---- -—— 100
Bálát ontavi gőzhajőzási részv -társ. S00
Barcs-pakraczi va-ut részv.-távs ____ 800
BpeFt ßzt-Lörinrz helyiérdekfl v. r.-t. 100 
Rpest-Szí-Lőrmcz helyiérdekű első r. 100 
Budapesti vili. varos* vasút résrv. 100 
Riirir-vesti vil v. va«nt r.-t Junius 15-re 
BjEesti vili. v. vasat r.-t. élv. .jegyek 
Debreczen-füzesabonyi h. e. v.els. r. 100
Debreczen hajdúnánási v. első r........ 1)0
Dé!' vasút ____ ___ ___ ___ ___ _— 200
Déli vA-ut............................... junius 30-ra
Dunagőzh társ. első c.-. kir. szao.p. p. 500 
(lőzhajózasi reszv.-l.trs., magyar 200 K.
Győr-sopron-ebenmru vasút------------ 200
Kassai közúti vasút rószv. t 100
kas-a-oderhergi vasút--------------------- 200
Magyar-galicziai va.'Ut--------- 200
Mármarosi sóvasu» r.-i. e!s. r.---- — 100
M. -Vásárit.-Szásztégeni h.é. v.-t.e. r. 1<‘)
Murányvölgyi h. é. v. -------------- 200 K.
N. -Kikmda—N.-Becsk. v -u. els. r— 100 
Ny. v. m. (szék es fehér var-győrgraczi 800
Osztrák magyar allamvnsut-------- ar. 200
D ízt rák magv. allamvasut junius 15-re
Pécs-barcsi v.usut----- -------- —---------------20<)
Pesti közúti vasnálya ........... 80U
Pesti közúti vaspalya élvezeti jegy — 
Pesti közúti vaspálya rnasodsorozatu 200 
Potrozseny-livazóny-lup. U. é. v. I. r. 100 
Szlavóniai h. *' va-siit cdsőrendil — 200

e> T&karókpénztÁrak.
Belvárosi takarekponztar rt.—---- —, 100
Budapesti III. kér illet*--------------   50
Budapest erzsébetv. takarékp. r.-t. 800 K. 
Budapest-terézv. takarekp. r.-t— 200 K.

2200.-
437 — 
710 — 
255 — 
425 — 

i 870 — 
25 - 

273 -

164—
170—
210—

225.-

ÍCS.75 
458 —

430-- 
2225 - 
44C — 
720 — 
260 — 
430 — 
830 • 
30 - 

274 —

165— 
190- 
211 —

226 —

92 —
103.-

105.25 
463 -

17.-

11.

18/50
205—
98—

103-

106— 
203 —

186.50 
il 204 —

97 —
131 —

|l 10S_
I 202 —

341 25 
218 —
553.-
295 - s

185 - 19C. -

247-50 
10S0-- 
721.— 
272 -

455 - 
1375—

j| 1«;-
240 - 
145 — 
100.- 
170 — 
1fc 3 — 
335 - 

80 — 
234.—

i| 121 —j 235 -

,i 117.10 
! 440 — 
435.- 

ií 240 -

100-25 , 
10V -100 50 97 ti i 

96 - !
100.25 I
101 —

490— 
525- 
205— 
170 -

123 —

99 - 
220 -

185.— 
222 —

248 — 
1085 — 
723 - 
274 -

1400 — 
105

118 50

101-25 
102

.50

■50

Egyesült Budapest fővarc 
Magyar ált. tairarékpenzt;
Országos központi---

i hazai ef^ő

ar r.-t. .

Fee ti 

Ali

100
__300

„1000

Budapest főváros 1890-iki kölcsöne adómentes 
Bolgár fejedelmi állam vasúti zálog kőlcsőnkötvény 
Szerbiai nyeremény-kőlcaön 100 frank —■—_-r-r.-~r

Atow-b4s«T81eriró*abti7eié tinml.t-

— «'/.* 
— * « 
— 1 * 

. UlülMlyirtwl * *

10015
123—
*8—
88-75

104—

100.75
124- 
3850 
3875 

10$.- '

jdzat eleit taíarekp. egyes—
ß Különféle vállalatok

lagui  ..........—------------—— — los
A-.p! . Ií részvénytársaság magyar — 100
cAthenenm* könyvnyomda-------------   100 i
RcinuntSde rt. ele« magyar-------------100
Budapest szt.-lórinm tégimryar r. 100
Brassói banya es koho egylet ........... 800 u
Casmo-epillet rószv.tara. fővárosi___ 800 M
(Cukoripar r.-t. m. B soroz. elój. r. 100 V

• < < A .........— ___ ÍOO
• nanubius» m. hajó-es gépgyár r.-t. 100 |
Pohany-enycdárus tőrök bír______frc. S00 .
Dräsche kőszén- és téglagyár--------  200 I
Eszakmagyarországi e. kőszénb. r.-t. 100 i 
F.-Magyarorsz. bánya és kohómU r.-t. 100 j
Kranklln-Táranlat könyvnyomda----- 150
Ganz éa Társa vasöntöde és gépgyár 400 
Gazdasági gépgyár r.-t, első magyar 100 
Gőzt égi"., rvzaast éa rypr- *.-t m. 100

100 - 
127 — 
101 — 
103- 

1180 — 
123-50 
795— 

8625 -
16 — 
272 — 1 
510— !
146 — 1 
245 — 
268 — 1

' 130 —

115— 
217 — 
663 — 
264 - 
137- 
290— 

1840- 
285. - 
137.-

110-50 
130 —
102—
HJ- 

1190.- 1 
124 50 í 
8C5— 1 Mas 

8675 -

200 K. 
... 100

Tégla- es ctamentgyar egyes.-------- 100
Tégla- és mészég gyár r. t. bpesti 200 K.
Tégia- es mészereifi. újlaki_____— 150
Drikuny-zsilvöjgyi ra. köszénb. r.-t. 1 K) 
üveggyárak e.-t.'egyesült magyarhoni 200 
Villamossági r.-t. budapesti alt. 200 K.
Villamossági társaság___ nemzetközi 300

« részv.-tars., magv'ar_3 >0 K.
« « « junius 15-re

Waggon-kfllesönzö-társaság áltál 400 K. 
Waggon-köics. reszv.-tar.nemzetk. 400 K. 
Weitzer Jí'nos gép-waggongv»r r.-t. 15j

ZÁLOGLEVELEK
Egyesült bpesti főv. takarékoónzt. 4‘;a%
Földhitelint. magyar papirérték-----ő %

* » »  4l/a%
» » » ----- 4 %
» > szabályoz. és talay. 4 %

Hflyi érd. v. r.-t.-m.. k. 50l/s év vf. 4‘\% 
Jelzálogbank horv.-szláv orsz. 4>\%
Jelzálogbank magy.------------------- -----5 %» » ___ __4*

» »  _______4
Jelzálogb. m. k.-kötv. 50éwf. llaf. 4 

> »Kőz3. kötel.SOév vf. 4'
Kereskedelmi bank pesti magyar_5

közs. kötvény 110 v. f. 4' 
közB. kötv 210 K. v. f. 4

* » > 50' 3evre 4' ,% 10C.2S | 100 ^5
Közp. jelz.-bankja m. r.-t. m. lakó. 4",% tOC.75 i 101-25 

« « « közs. kötv. 4' ,% 100.75 I 101 25
« « « « « 4 % 96. — 97 —

Orsz. közp. takarékpénztár magy. 4l/«% 100.25 i 101.—
« « « korona ért. 4' íOO 25 101 —

Osztr.-magyar bank o. é.40' , évre_ 4 % 100 — | 100-80
> » > » »50 evre_4 % 100-— j 100-80

Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv__4',% 100 - 100 50
* * » » 4 % 96 -1 96 50
» » » » koronáért. 4 °'a 97 75 98-25

«Albina» takarék- es hitelintezet-. 5 % |j 101-25 i 1^2-25
Aradi polg. takarekp. 40 év visszafiz. 5% 99-— 100 —
Aradi polg. takarékp. 40 év vf. llO 5 % 101 — 1 —

> > » » » > > 5' ,% i| 99.50 j 1CC5G
Aradmegyei takarckpen/Ur --------4' ,% 98 5ú I 99 —
irdelyr.m. jelz- hHb 40óv visszafiz. 5 % 100 101 —

> * » » 40 » » 4'',96 98 50 98 —
» * » » kOevkőzs.kőt. 4',% 98-— 93.50

értékpapírok
utolsó árxelet

§ pénz 1 áru

Nagyszeben: földhitelintézet---- --- 5 %
* » --------5V,%
» > ---- — 6 %
» » Vf. kib. 4»/,%

Nagysz. ált. takar.- 31' , év vf. 110 f. 5 % 
* » » 4 0 év vf. 106 f. 5
» » 40 év III. kib. 5

Nagysz. ált. tak. p. 35 év IV. kib. 41 , J0
Temesvári első takarékpénztár___ 5
Temesvári első takarékpeuztar___ 4‘/a%
Jelzáiogb. magy. nyer.-köles. köt. 4 
Jel?, b. m így- osztr. felülbélyegzés, t % 
Jelzálogh. magyar nyerőménv-j^ev

» » osztr. feliilbelyegzds.
0?ztr. földb.-int n\. kölcsön kötv. 5 %

> > kötv. nyerem, jegy

ELSŐBBSÉGEK
Az «Adria» ra. teug. hajózási w leeeí’ ,%
Bpesti körúti vasp. tár^. 1887 ___ 4», 8»

» * » » 1889 ....... 4li*7*
Budapest-pécsi vasút--------------- l'ö4 %
Déli vasút--------------  4011/2000 marka 4 %
Dunagőzhaiózási társaság_1 10 7 á»
Győr-soproii-ebenfurtiv. arany 200 3 %
Kassa-oderb.els.rész.-kötv. 1889. ez. 4 %

» > » » » 1S89. ar. 4 Hr
» » » F * JS9l. ez. 4 \
* » » » » 1881. ar. 4 %
» » (osztr. vonali 1684. ez. 4 %

Llovd és tőzsd« épület------- UO ű %
Magyar galicziai va^paiya----- 20 J 5 %

"> » * II. kib. 200 rt ”o
» > » ez'i-rt... 201 l

M. v. elsőbbe, beruh, aranyb. á-'O 5 %
M. ny. v. (sz. fen.-győr-gráczi) 2<>» 5 %
Magyar nyii-roti v. 1874. kib— 20 i '» c, 
Osztr.-magxar-áll am ut a-any zou > o’0
O.-m á.-v. 1893. kib. U/ZOO marka l 
O.-m. ál lám v. X. kib. 1885 5i»ti frc. 3
Torontáli h. é. a suták r -t---------4
Urikanv-zsilvölgyi ®. kib. elsőbb, kötv.

101- 75 
102 — 
103.- 
100. -
102- - ! 
102-- ’ 
101-75 : 
100-- 
101--
98-50 

127-50 
izd- - 
22- 
22-' 

115-5C

99 50 
99 75 
99-7 S 
96 -

102-25

100-50

102-25 
10C-50 
102-- 
99-50 

128 50 
129.- 
23- 
23.

116.50

100.-
100.-
100-

97.—

97.25 , 
100 - | 
105.- ! 
1C5 5C
95SC

125. -

98.25 
100 50 ’ 
10 -5 - 
106-50 
q6-5C 

126.-

103-50 104-50

% 100.50 101.—% 9/.50 93 - —
% 10C- - 101. -% 100 - 100 t>0% 100.75 101 25% 100 5 0 101 -% 97 50 98 25
% 104.25 105-25% 99.— 100-—
% 104.- 105.-
% 101 50 102.5C

MAQÁNSORS JEGYEK.
Bécs valos nyeremt-ny-kölcsune 1874 100
Budavarosi sorsjegy..................  4<i

» > felül bélyegzéssel
A «Jó szít* egyesület sorsjegye-------- 2
» » » » 0.-7. T. felül bélyegzéssel
M. sz. korona or»z. vőrus kereszt egyl. 5 
» » » » osztr. felülbcivégzéssel

Nyer -kötv. j bpest-Iipúiv í> izi* o. • 
*» » » osztr. felülbélyogy.éssel

Az olasz vörös ke. eszi egylet __  irö ! •: a
» » » » osztr. ftiiüibelyegzéssai
Osztrák hitelintézet___ ____ _______ i,*o
Osztrák vörös kereszt egylet_____ ___ io
Pa Iffy sors jegy _______________40 p. p.

PÉNZNEMEK.

Császári királyi arany fve.-fL-„________
Császár királyi arany ík< r.)—•_____ _
Osztrak-magyar b funntoa arany_______
UO frankos arany___ ________________
L'O márka. ---- , _________ _______ _
Török arany lira - - - -_ — -
Osztrák és masvar ezü.-t_—.
Nénié: birodaLni bankjegy 10j :. árkányi 
Néra. bir. bankj, 100 mark. május Sl-re

Bank
Váltók árfolyama (látra). k.Iáb-
Amsterdam 100 hollandi forintért^ 2’%
Brüsszel 100 frankért.-----------------3 %
London 1 tont s téri ingert..............  2 %
Marseille 10 ’ frankért......... ...... ....... 21 ;"-
Nemet bankpiavzok li*0 márka----- 3 *
01asr bankp 1 >0 lira nuov. i1al_« \
Párizs 100 frankéi t ........ ..................2: -
Svájci pénzpiaczuk kmi frankért_3 %
Széni pétervár 1**0 rubelért ' J ,

174.- 175.-
61.50 63-50
6Z.50 64 50
3. - 3 30
3 3C 7 CO

11.75 12.25
12-25 12-75

1 9-50 10-
! Q 7Z 10.75

12.25 . 12.75
12-50 ; i3 -

193- — 200.-
18-50 19.—
53-25 59.05

5-89 5*3
5 84 5.88
9.95 | 9.99
9.95 9.59

; 12.2 7 j 12.31

61.35 ■ 61*55

!| 61.40 | 61.50

103-50 103.80

125-20 | 125-50

61 35 I 
44 50 
43.75 
49 70

117 - 
218- 
664 - 
266 - 
138.- 
300 - 

1845. ~ 
27C - 
138-

JLeszámol
ilanof hitclbanii—.— I!Oszt:ak hitelintézet ............... i1

f -1 • .....myvaradéi:. -------h• M igv . í járadék.—«í!
1 M. ipar ci kerc^k. bank ........ ...... I
P Hon at : lz«tl v i> ' K...............— jj

Magyar jeizalugiuo 
»en-tv. *i -

Budapesti Mii. var
Déli va.-ut ---- ----------------- ------
Allamvasut......................................
Rima-Murányi ------- ---------------
Magyar villám részv.-tars---------
Budapesti Bankegyestilet—----- --
fiumei hitelbank 
Kereskedőim! bank

165 
273 
515-
150 - - 6 Magyar 
25í) - \ Magyai /.ámít. bank 

sí vasút ___

» i amok.f o 1 y
434«—I Budesti közúti vaspálya
3 50 —6 Asphalt re.-zv.-tars. J.____

------ 1 Brassó banya_______ _____
— —1 Altalanos kőszén bánya____
— —1 Drascbc-fele.______ _____ _ .
—.—1 Budapesti villám. —____  -
—-—j Felsőm, bánya  ____——
— .—i Smr.odi kőszén —   ——
— .—i 3c blick-fele ........

Elótössüe.

272

101.—

Osztr. hitelrésze.
äw

pr.
. hitelbank pr. 

aranyj._ pr.
> koron aj._ nr.

Leez.tmitolobank pr. 
Jelz'logbank pr 
F.-Magyar_____ / '

61.55 
44 70
49-35
49.90

349-3 C
434.--

348 75 
432 50

255-80 258.20

Előfordult kötések.

Egyes, fővárosi takerékp.
Fonciére biztosító
Jég- és vszontb. — .
MolnArek és sütők----------
Victoris-mslom

— g Saigu-Tar jani kőszén — 
—i E>>.a km agyar kö>zen-----

. — i ; cgla- és Czemcnt
— — Újlaki tégla ---------

126 — Alt. Waggon köl 
125 — Nemzetközi waggon 

1128 — Jég- és viszontbizt. —.
It 182.— István tégla—

I
—Ált. bizt. társ.

123'— Kőbányai tégla 
425*— Kerámiái .

273— EungáriatégU

............. 721 —

zontbizt.----- ———') — — !

------------------ 1 -«3
égla I. ii ul».........—I t

Himaniurany ^ pr *•., 246 75 247 z.0
Obzti. allüiiiV. _ pr. 1 t, 34i'.30 340 75

mr.9í
Városi vasut.-^» pr. Vv6 4^2-
Salgótarjáni——. j —
Dnna-gözhaj. —1
Cement_______ ! -.-

o.-m. bmk kun*11 Aha viltókszimitoL 4%
ÄÄÄ.»
K*i érttkp.piroknil ----------------------*<



8 EGYETÉRTÉS, KEDD, JUNIUS 5. 1894
Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 kraJczárral fizetendő.

Minden hirdetésié felv1Ui80slt^~ 
a kiadóhivatal Ingyen. Czimmet ell*- 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegllleték Isflzetenaz

TELEFON 2342. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közőltetik. TELEFON 2342
_

Hishirde tés ek
ipunk számára felvétetnek a 
«adóhivatalban. Dalszinház- 
ícza 1. szám és tiók-kiadó- 
uvatalunkha i: Triedenstein 
Zilmos hirdetési irodájában, 
ialvány-ntcza 2. szám.______

Melyik gazdagabb ur
olna hajlandó egy intelligens 
lölgynek annyit előlegezni, 
légy felveendő örökségéhez 

szükséges okmányokat be­
erezze. Leveleket «N. R. > 

-imen a kiadóhivatalba kér.
'n

Hannáit ea nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kanhatók 
i becsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bál- 
rány-utnza 6. sz. 17562

Pasquet
kevéssé használt, hely szűke 
miatt 300 írtért eladó. VII. 
Király utczf, 19 sz. házmester­
nél. 19639

Eladó
nem rég kicserélt 220 drb 16 
gyortyás lámpa erejű Ganz-féle 
világító gép, Rhostator és 
Compensatorral és 5 Ganz-féle 
gyürühenger. — Ajánlatok 
«Gösmalom» alatt a kiadóhi­
vatalba kéretnek. 19669

ixuuvcó vyye..vnvin.
hiszi én duzzogom, nem, 

le ön oly érzékeny mint mond­
ám május 20-án, kéiem a jó 
•stent, távolítsa el a sok gon- 
lot és izgatottságot; jöjjön el 
az idő; hü E. 26633

Gyógyszertár
nagy városban, 10.000 frt for­
galmon felül készpénzért eladó. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

26612

Ibolya
.niért nem ir annak, a kit egv- 
sor egyetlenének nevezett ? 
falán már nem érdemesíti e 
névre s nem gondol reá ? Az 
utolsó rövid együttlét óta annál 
-őv.írabban vágyódik utána vál­
tozatlanja. 26626

Eladó
Budapest melletti uradalomban 
90 drb finom Merino kos, 
600 drb 4 éves ürü és 1000 
drb 4—6 éves anyabirka. 
Czim a kiadóhivatalban. 26547

Iskola-harmónium
három regiszteres, matt tölgy- 
faszekrényben, kevéssé hasz­
nálva, tehát majdnem uj álla­
potban 75 forint készpénzért 
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

26543

Melyik idősebb
gazdag gavallér volna hajlandó 
egy igen elegáns hölgyet a 
hajtás művészetébe beavatni. 
Válaszok «Hajtás» jeligével 
a kiadóhivatalba kéretnek.

26631

Egy franczia ütemmérö
teljesen uj állapotban 
olcsón eladó. Celm a ki- 
adóhivatalban. 26583

Eladó birtok
600 holdas birtok a főváros 
közelében a vasútállomáshoz 
egy órányira előnyös feltételek 
mellett megvehető. Bővebb fel­
világosítás a kiadóhivatalban 
nyerhető. 26603

Csak 2—3000 frt
1 kell, hogy egy 20.000 frtos
I fotgalommal bíró vas- és fűszer- 
üzletet jó vidéken átvehető.

I Tudakozódni lehet a kiadó­
hivatalban. 26613

Kétszáz forint
kölcsönt óhajt felvenni száz 
forint havi jövedelemmel ren­
delkező hirlapiró. Az összegről 
víltót ad, melyet havonként 
harminez forintjátval törleszt­
het. Ajánlatot kér «Jövö» alatt.

26555

Alkalmazási keres.
Főmolnár

a molnárság minden szakában, 
valamint a malomberendezés­
ben is tökéletesen jártas, jó 
bizonyítványokkal rendelkezik, 
kivan elhelyeztetni. Czime a 
kiadóhivatalban. 26623

Magas, barna
csinos özvegy nő mint gazdasz- 
szony állást keres papi háznál. 
Czime a kiadóhivatalban. 26588

Szép irásu
fiatal ember félnapi foglalko­
zást keres a fővárosban. Szives 
ajánlatok «Magánhivatalnok» 
czimre a kiadóhivatalba kéret­
nek. 26530

Kézveretii elsőrendű
nagy tégla

eladó Dunap tájon 16 frtért, 
köl'ség Budapestig 6 frt. Czim 
a kiadóhivatalban. 26618

Éladó üzlet
Monoron (Pestm.), gőzmalom- j 
utczátian egy 12 év óta fenn- j 
álló füszer-üzlet, pálinkamérés 
és dohánytőzsdével azonnal át­
vehető. Értekezhetni özv. Kinél

, kapitánynénál Monoron, vagv eladó, bérbeadó vagy társ el- : - ‘ • e.
fogadtatik. Czim a kiadódna- Bordács Lászlónál Mező

mar hmii

Vétel.

Ganz-féle
hengereket

keresek megvételre. Czim a 
kiadóban. 26625

Eladas.

3 járatú gőzmalom

tatban. Taron. 26551

Birtokvetel
sürgősen kerestetik, 800000— 
1.500,000 frt erejéig. Magyar- 
ország bármely vidékén, lehet 
hullámzó bérezés, egy tagban, 
lakóházzal, gazdasági épületek­
kel. vadászattal, ajánlatok cK. 
D.» alatt kéretnek a kiadó- 
hivatalba. 26:67

Gazdatiszt
r. k., 28 éves, nőtlen, jó refe- 
rencziákkal rendelkezik, 6 év 
óta 2000 holdas gazdaságot 
önállólag kezelt, állást keres. 
Ajánlatok «L. M.» jelige alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek. 26533

Egy intelligens
28 éves, rom. kath. vallása 
családos ember, ki beszéli az 
állam nyelvén kívül a német, 
román és szerb nyelvet, jó 
bizonyítványok s megfelelő alap- 
képzettséggel bir, számtartói, 
kasznári, titkári, házgondnoki, 
könyvvezetői stb. hasonló állást 
jó fizetés mellett hajlandó el­
foglalni. Közelebbi czim e lap 
kiadóhivatalánál tudható meg.

Gazdász
középkora erőteljes, ki nagy 
birtokot önállóan kezelt, beszél 
horvátul, románul, németül, csa­
ládvesztett; ezért egyelőre csak 
a nyár-ősz folyamára minden­
nemű gazdászati műveletekre 
kisegítőnek ajánlkozik; igényei 
legszerényebbek, czélja jövőre 
nézve erélyessé-ét megismer­
tetni. Megkereső, ok «Gaidász» 
jeligével a kiadóhivatalba ké­
retnek. 26556

Egy intelligens
özvegy asszony házvezetőnői 
állást keres egy öreg urnái 
v-igy öreg családnál. Szives 
ajánlatok «Irén» czimen a 
kiadóhivatalba kéretnek. 26567

Gazdatiszt,
kitűnő ajánlatokkal, a ki úgy 
a mezőgazdaság, mint az állat- 
tenyésztésben jártassággal bir, 
jelenleg 2000 holdat önállólag 
kezel, beszél németül, románul 
és szerbül, állást keres, és azt 
bármikor elfoglalhatja. Aján­
latok «H. G.» jelige alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 26564

Lakás és bérlet.

Szép nyaraló
olcsón bérbeadó, vagy eladó. 
Gyönyörű helyen a tervezett 
uj villamos vasút mellett van 
Újpesten, 7 szoba fürdőszoba, 
konyha es 2 verandával, egy 
nagy kert közepében. Két részre 
is választható. Czim a kiadó- 

2662S - hivatalban. 26608

Bérbe kerestetik
vasútállomás vagy a főváros 
közelében egy birtok 300 hold 
körül, lakóház és gazdasági 
épületekkel. Czim a kiadó- 
hivatalban. 26596

Alkalmazást nyer.

Steiger Gyula
füri birtokán az intéző tiszti 
állás f. évi november 1-re be­
töltendő. Ezen állásra csak 
nős, oly képesített egyének 
pályázhatnak, kik már önálló 
gazdatisztként működtek és 
különösen a dohány és ezukor- 
répatermelésben, valamint a 
hizlalásban jártasak. Bizonyít­
ványok másolatban kívántainak 
és vissza nem küldetnek. Java­
dalmazás : megfelelő lakás és 
conventiók, évi 800 frt kész­
pénz és a jövedelemben való ré­
szesülés. Jelentkezéseket 1894. 
július 15-ig elfogad Payr Ist­
ván, Egyetem-u. 2. sz. 26624

Hirdetmény.
Nagy-Károlyban egy uj 12
kamarás körkemencze épülvén, 
mely már működik is, a tégla- 
épitéshez egy szakértő égető 
azonnali beléptetés mellett ke­
restetik. Jelentkezés ugyanott 
Bunda Miklós épisznél.

26634

Oktatás.

Született franczia
nyári szerződést keres. Levele­
ket .Conversatló» czimen a 
kiadóhivatalba kér. 26677

Különféle.

Garantirozott
106/o-ra elhelyezhető 10.000 
frt, egy kiválóan szépfekvésü 
bérház megvételével. Bankköl­
csön maradhat. 26561

10 éve már
hogy birtokeladásokkal foglal­
kozom és nem ajánlok más 
birtokot, csak a melyet magam 
ismerek. A ki tehát birtokot 
óhajt venni, forduljon hozzám, 
milyet, hol és körülbelül mily 
árban akar. A mennyiben szo­
kásom ellenére van, an grosso 
ajánlatokat tenni, kinek a 
milyen kell, bér vagy saját 
kezelés alatt álló. Keczer 
Bertalan földbirtokos Sáros- 
Bogdány via Abos. 26569

Régi hegedű
jól kijátszott olasz gyártmány, 
erős. szép és tömör hanggal, 
hangversenyhegedünek igen al­
kalmas, elegáns bőrtokkal és 
vonóval együtt 100 forint kész­
pénzért eladó. Czim a kiadó­
hivatalban. 26542

Meg vagyok

szabadítva!
a tyúkszem kinzó fájdalmától 
— igy kiált fel számos egyén, 
s ezt csakis a Geerling- 
féle tyúkszem és bőrkemé- 
nyedés elleni különlegességnek 
köszönöm. Egy üveg ecsettel 
tokban csak 40 kr.

Raktár: Budapesten Török 
József gyógyszertára, király-

Észak-német neielonöt
nyelvekben és zenében, rajz és 
festészetben tökéletesen jártas, 

valamint 26630

franczia nőt
kitűnő kiejtésül, kézimunkák­
ban jártas, jó ajánlatokkal, ajánl
Mm M. JANDA

Wien, I. Spiegelgasse 21.

Gazdáknak
és takarmány-szállítóknak
különös figyelmébe. Igen kedvező f 

tételek mellett kölcsönzők

vízmentes ponyvákat
kazal letakaráshoz, takarványny-'.l meg­
rakott vasúti kocsikhoz, stb.. amiért is 
ponyvák bevásárlása feleslegessé válik.

Mindenféle természetesen telí­
tett és k&tró-nyozott ponyvá­
kat ni a kát és hasznai*akat 50%-al 
oloaóbban adok, mint bárhol.

Zsálroüs:
újak és használtak, minden gazdasági 
terményekhez alkalmasak, rendkívül 
oloeó áron. 18045

Repcze- s behordóponyvák
5 frt 2o krtól 4 frt 20 krig.

NAGEL ADOLF
Budapest, Arany János-utcza 10.

A legjelesebb

nevelőnek,
vizsg. tanítónők — nyelvekben 
és zenében jártasak — (magyar, 
osztrák, észak-német, angol és 
párisiak) gyermekkertésznök, 
bonneok, english nursery Go­
vernesses, igen ügyes komornák

Könnyű fizetési feltételek.
Díszes, olcsó vaebutorok, 
gyermekkocsik, gyermek- 
ágyak, ruganyos acsélsod- 
roiiy, ágybetétek, afrik és 
lóször matracsok, papla­
nok, ssövetfiiggönyök, ágy- 
és asztalterítők, kárpito- 
sott fabútorok, tükrök és 

függő lámpák, kaphatók

PAPAI és NÁTHÁN
gyárosoknál

Budapest, VI. Andrássy-ut 2.
(Fonciére palota). 

Vidékre és helyben résslet- 
esetésre is szolgálunk min­

den árfelemelés nélkül. 
Árjegyzéküket Ingyen és bér- 

mentve küldünk. 19601

kerestetik egy főúri családba 
két fin mellé, kik otthon a 
2-ik es 4-ik gimn. osztályt 
tanulják. Díjazás 1200 frt és 
teljes ellátás. Csakis »ly 

egyének ssámlttatuak 
figyelembe vételre, a kik 
a püdagogui tapasitala- 
tok felett readelkesaek 
és még hosszabb Időn át 
főúri családban ae_
velők sikerrel működtek. 
Ajánlatok esen Up kiadó, 
hivatalához A. B. 
alatt lntésendők.

100
19645

Birtok eladó
Somogymegyében 280 hold, á 
1200 Q egy tagban mind sik 
fekvésű, tiszta búzatermő 
szántó és kaszáló. Csinos 5 
szobás urilak kertben és kellő 
gazdasági épületekkel ellátva 
48.000 frtért eladó. Bővebbet 
Keszthelyi Nándornál Budapest 
VII., Wesselényi-utcza 39. 
10-3 óráig. 19643

Gazdasszonyok
kik mielőbbi alkalmazást 
keresnek, vegyék igénybe

Ifirs. EMILY REISNER ki!hirde-... . , ,, , , tesi rovatát, melynek sege-
által ajanltatnak 26629 lyével gyorsan jó állást

1 Dá 04.! 'Bécs. T. IQ.

Ta/tarosi

részvény-társaság

BUDAPESTEN.
Központi Iroda:

Váczi-körut 21. ez.
Szállít legolcsóbb aszfalt- 

anyagot, bitument és masztixot 
aszfalt-fedellemezt, gépolajat él 
kocsikenocsöt, sűrített gépeli- 
jat (á la Tovotte). Elvállal bár- 
minemü aszfalt-burkolást, falak 
szárazzátételét, tetőfedést, asz- 
falt-fedél-lemezzel. Képviselik 
felvétetnek. 19527

Br. íriedlaender-íéle Ä mint a legjobb pepsin készítmény és a leghatásosabb emésztési javító szer ismeretes, ezért a legtöbb orvos Dr Frledlaender-fele pepsin-sésavas drageekat
_ _ szeretettel rendeli gyomorhurutnál, emésztési zavaroknál és étvágytalanságnál, mivel e készítmény nemcsak 3 tűnő emésztési »ser, hanem a benne foglalt növényi késés

fogva a leghatá-osabb gyomoreröeitö. E készítményt mindenekfölőtt ajánlják a berlini orvosegyetem tanárai, mint dr. Senator, dr. Sommerbrodt, dr. Bergmann, dr. S.irck stb. Ára palaczkonként 1 és 2 frt. Csak akkor valódi h 
czégjegyével van ellátva. Főraktár Budapesten Töröli József gyógyszerésznél király-uteza 12. szám. 0™* ™

sósa vas csemege drsgée
a berlini korona-gyógyezertár 18461

rav
élettani alapokra fektetett és szigorúan egyénesitö

vizgyógy Intézet,
magaslati és klimatikus gyógyhely, mórftirdök.

I tüdőbetegek szanatóriuma, 1104 m magasságban.
A Magas-Tátrában a legszebb nyári napok állottak be. 

A fenyvesek tele vannak balzsamos illattal, a levegő üde | 
és éltető, és liivólag int azoknak, kik hűvös ölében gyó- 

I gyűlni, üdülni vagy pihenni vágynak.
Lj-Tátrafúred javaiva van idegbautalmaknál, neuras- 

I thenikns allapotoLnal, verszegcnysegnél. Bazedov 
fele kornál, tudó-, gege és ezivbón tál máknál, 
továbbá valtolaznai. gyomor-, bel- és női bantal- 

I máknál s mindenütt ott. a hol üdülés és eröebödes 
vétetik ezélba.

Hír. posta- és távirdahivatal. telefon a házban.
Julius 1-ig tetemesen leszállított árak Saison 

lakás az egesz évadra 80—150 frt.
r Dr. Szontagh Miklós. I

Gummi es halholvag franczia gyártmány orvosi tekintélyek állal ajánlva. Tuczatkint «10 kr i g
4 és 5 frt. - Oápottes Americain« *uczatja 1 frt 50 kr. - Safeti Sponge«, nőWe, 
Prof. Lister módszere, tuczatja 1, 2, S és 4 frt. — Polipom» avan tag újonnan >av*nti 
- öi óvszer l forint 50 krajezar. — Ballots de femmes .. frt — FEITEL LTP ÓT.

, Bóos, I. Bez., Kärntnerstrasse 63/E. törvényszéki leg bejegyzett ezég ós Pirii 
13, »ue« petites Eouris, készpénz vagy utánvét mellett. Egv teljes használható 11 
darabot tartalmazó minta-gollekczió frt 1.80 kr. — Magyar levelezés. 1954;

Nemcsak
bntor-telepe.

a fő* és székváros, de Ausztria Magyarország legnagyobb és legfényesebb asstalo« és kárpitos I 
felülmúl minden ilynemű vállalatot, úgy óriási terjedelme, mint czélszerü és fényes berendezését ille-1 

tőleg és elenyésző csekélységgé törpül minden eddigi bútor-raktár mellette, ezért kiváló látványosságot képez úgy a j 
fővárosi, mint a vidéki n. é. butorvásárló közönségnek.

Állandó hutor-kiállitásunkon az árak rendkívül olcsók és minden hirdetett árat messze túlszárnyalnak, hozzál 
képest pedig a lehető legszilárdabb es ízlésesebb kivitelben van minden dolgozva.

Vidéki megrendelések gondosan csomagolva és biztosítva lesznek szállítva.

PÄTYI TESTVÉREK íi- és székvárosi Éorielepe!
Kerepesi-ut 9 a. szíím, a Pannouia szálloda mellett.

EUSTEIN-FÉL

LABDACSOK.

■zmrzrrrv

1821
Árjegyzékkel nem »zolgálh&tnnk.

legjobban bevált

Szabadalmazott

Starr kátrány
híd- °j P*pMtl lemezei be- 

napfény hataso alattgén magolható s
± szét 100 lg « frt SO Irr. T. rabbi . szl„e.

carbo.lneum pépfedél, vörös 
kar bel por, vazelin, gép-

természete* harna ___
lakk. karbol-sav e>
olaj. Nalódi minőségben »zallitj.

CENTRAL BUREAU
Wien, n„ Soheriergasse 1. ez. 

•írjesrzék iasjen.

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(vls.'zafizetheto tot;z*s 
szerinti i otb reszletek- 
o»fi !s) bármily összeget 

Igen olcson ed

bank es vsltoüzleíe
Kocsuth Lajos utcza4.

Dreher-fele palota.

Hirdetmény,
A Békés vármegyei őcsöd-tiazafőldvári vicz. köz­

úton Öcsöd község mellett a Hármas-Kőrös 13. sz. 
átmetszésén keresztül 214 m. őssznyilással részben, 
esetleg egészben vegleges jelleggel létesítendő hídnak 
tervezésére és kiépítésére ezennel pályázatot hirdetek.

Az erre vonatkozó teljes szövegű pályázati hirdet­
mény, valamint a műszaki és versenyfeltételek a 
vezetésem alatt álló keveskedelmügyi minisztérium 
szerkesztési osztályában (Budapest, Albrecht-ut 1. 
sz.. III. emeleti a hivatalos órák alatt betekinthetők.

Budapest, 1894. május 5.
A miniszter megbízásából:

Csörgeő,
19668 miniszteri tanácsos.

Mindennemű

szivattyúkat
mezőgazdasági ée 
ipari ezólokra,va­
lamint teljes víz­
vezetékeket 

városok és falvak 
számára épít

A. KUNZ
gyára

WEISSKIRCHEN
(Mähren). 

Árj egyzék 
ingyen.

be? rgyn

TA3CSA GYÓGYFÜRDŐ,
"V a.szü.eg-37-e.

Giauberso-tartalmu szénsavdus vasforrások. — A 
legújabb módszerek szerint berendezett pezsgő- es ásvány­

id viz-, valamint vaslap-fürdők — Kellemes hüvöa ég Ij. - 
Jo és olcsó lakások es jó étkezés - A női szervek bán- 
talmai. sápkór. verszegenység, továbbá a légzési- és gyo­
mor-szervek bajai ellen kiváló orvosi tekintélyek által 
ajánlva.

Megnyitás Május hó 27 én
A megnyitás napjától junius 15-ig és augusztus 15-tól 

egész a saison végéig tetemesen olcsóbb árak. — Napon­
ként kétszer zene — Felvilágosítással a fiirdoigazgatóság 
vagy dr. Rhorer Aladár fürddorvos szolgál " ü

Tárcsái Károly-fórrá- különösön mint óvszer jár­
ványok esetén, ott, a hol rósz az ivóvíz, ajánlható. — 
Főraktár: Budapesten Takács Lajosnál Kossuth L.-utcza.

Megrendelések oly városokból, hol külön raktár nem 
létezik, a furdó-igazgatósághoz Tarosára intézeudök.

Fosta- és távirtiaállomas helyben. — Vasúti állomás 
I^Felsó-Eör a Szombathely-Pinkafői vonalon. 19035 3

Több száz szoba szilárd minőségű
asztalos és Izsrpitos 19277

BÚTOR,w,
ó-német-, angol-, bárok- es fényezett, a legjobb minőségben, 2 évi jótállás 
mellett adatik el. készpénzfizetés melleit 20°/0 olcsóbban, mint bárhol.

Hálószobák. 
130. 150. 180 forint 
200 250, 300 „

és feljebb.

Ebédlők. : Szalon-bútor. 
150. 170, 190 forint i 150, 180, 200 forint 
250. 280, 300 „ ; 250, 300, 360 „ 

és feljebb. i és feljebb.

I
(Hatvani) Kossuth Lajos uteza II., I. em., „Neruda“ melletti ház.

Árjegyzék ingyen. Árjegyzék ingyen.

p Franczia különlegességek
gummi és haihóiyagokban.

óvszerek tuczatja 3, 4. 5 és 6 frt. Párisi szivacsok 
4, 5 frt. Capotte americaine tuvzatja 4 frt, női kü- 

j lönlegességek több mint 100-szori használatra darabja j 
2 frt 50 kr. kapható 18829

POLITZER MÓR ÉS FIA
és kir. k-.tszerész, Budapest, V., Deúk-ntcza 10.

■e_____ V’n:- v-ió-ii .-»m-rik.ii p-:mrr -rs vek naUr.ikaDhatók H
—a M—fflHS i MMMÉI

■j

Nyári lakások
I j számára ajánlom a mindenütt 

legjobbnak elismert ágyakká 
átváltoztatható

Fauteuil
és

pouffokat
legolcsóbban szabott gyári 

• áron, melyek nappal mint 
közönséges ülőbútor, éjjel 
minden tet,-zö hűvös helyen 
oly kitűnő és kényelmes 
ágyakká szolgálnak, hogy más­
fél ágyak teljesen nélkülöz­

hetők. 19511

SÁRKÁNY IG.
■bVLtoig'5rásos

Budapest (belváros),
Rózsa - tér.

Képes árj egysek ingyen.

Minden hasonló készítményekkel szemben előnyben kell részesíteni | 
e^en labdacsokat, mentesek minden ártalmas anyagtól, a leg- j 
nagyobb eredménynyel felhasználva az alte»ti szervek betegségeinél I 
könnyen hashajtók es vórtisztítók; egy gyógyszer sem kedvezőbb és a | 
mellett egészen ártatlanabb

székrekedéseket
leküzdeni a legtöbb betecsegeknek e biztos forrását a ezukrázatott I 
alakja miatt meg gyermekek is szívesen veszik. Ezen labdacsok egy 
igen megtisztelő bizonyítványt nyert, udvari tanácsos Pytha 
tanártól lettek kitüntetve.

V*' Egy doboz 15 labdacsot tartalmazó 15 kr. Egy i 
henger, mely 8 dobozt, tehát 120 labdacsot tartalmaz, 
ára csak 1 frt o ó. -Pa f
(Sx7 A CT Minden doboz, a melyen a ezég : gyógyszertár „znm i 
w w heiligen Leopold“ nem áll es a hátsó oldalán
védjegyünket nem hordja, egy hamisítvány, melynek meg- 

u> vételétől a közönség ovatik. Tgen
^ Atyaiul kell, hogy ne egy 

rósz, semmi eredményt nem 
bíró de épenséggel ártalmas 
készítményt kapjanak. Hatá­
rozottan kell kérni: Neustetn- 

féle Erzsébet labdacsokat; ezek a borítékon és haszmuati uta­
sításon az itt látható aláírással el vannak látva. — Főraktár: 
Becsben Apotheke „znm heiligen Leopold“ des Neustein I 
Ph., Belváros, Eoke der Planken- und Spiegelgasse. — 
Raktár Budapeten T.-örök József gyógysz. kiraly-utcza 12. Aradon: 
Bing L. gyógyszertárában. 17230 |

I Ezüst állaxnérem 1892. Aranyérem 1893.

Eredeti önrcrüArödő

viz-szivattyu gépek
Legolcsóbb és legegyszerűbb viz- 

emelő szerkezet, óránként 30.000 liter 
üzemképességgel, üzemköltség 25 krtól 
1 forintig naponként. Elvállalok telj-s 
vízvezeték és szivattyú-telepek beren­
dezését s ilyenekről a legjobb aján­
latokkal rendelkezem. 19385

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

HEINRICH CELLERIN
Wien, VI.. Mollardgasse 21.

Fályázat.
A «Tnrkevei első miimalom éa göafürdö részvény­

társaság »-né! következő állások jöttek üresedésbe:
1. Egy üzletvezető igazgatói állás, a ki köteles a tár­

saság részvényeiből 30v0 o. é. forint áru részvényeket meg­
venni és azokat a működési idő alatt biztosítékul letétben 
hagyni. Évi fizetés 600 forint, szabad lakás, fűtés és világítás; 
továbbá a tiszta jövedelemből 11° „ levonása után még esetleg 
fennmaradó nyereségből 20°/0-ot jutalékul kap.

2. Egy könyvelői állás. Fizetése 500 frt, esetleg jutalék.
3. Egy pónztárnoki állás, a ki egyúttal a raktárn.Ai 

állást is betöltheti. Fizetése 500 forint, esetleg jutalék.
Felhivatnak az ezen állásokat elnyerni óhajtók, hogy képesí­

tésüket igazoló okmányaikat folyó évi Julius hó 15-ig a 
I fenti igazgatósághoz küldjék ne. 19658

Ad: 441/1894. szám.

Az aradvármegyei baraezkai szőlőteleppel hatá­
ros Marosszakaszon a kladovai és baraezkai patakok 
között létesítendő partvédezethez szükséges 608300 
m! kőanyag termelése, szállítása és beépítése, to­
vábbá 4826 90 ms földmunka végrehajtásának biz­
tosítása czéljából 1894. évi juniufi 20-án az 
aradi m. kir. folyammérnöki hivatal helyiségében 
(Arad, Tőköly-utcza 5/a sz.), zárt ajánlati verseny- 
tárgyalás fog tartatni.

A vállalat szabályozó szerződés tervezete, az álta­
lános és részletes építési feltételek ás tervek, vala­
mint az ajánlati feltételek, az aradi m. kir. folyam- 
mérnöki hivatalnál a hivatalos órákban megtekint­
hetők.

Arad, 1894. évi junius hó 2-án.
19665 Ifiagy. kir. folyammérnöki hivatal.

Parafa-szőnyegek
^ e6e-z lakosztályok bera-

kására, futó és levá- 
■*" gott szőnyegek az 

éli -mert legszebb, 
w legjobb padló

betet, óvszer 
nagyobb^^^^&l^w baczilitsok, 
raktár ^
vészi k.v,A« 
telQ mintákbanX * 
s egyszínűkben.

Reisner R..
Budapest, Harisbazár.

Telejőn.

Felvágatlan maku­
latúra olcsón kap­
ható. Czim a kiadó­
hivatalban.

GUMMI
Valódi párisi különlegességek F. 
Bergue and fils párisi gyárából. 
Gummi és halhólyag jótál ás mel­
lett tuczatja 1, 2, 3, 4, 5, 6 frt. 
Capottes americans tuczatja 3, 4, 
5 irt; gyűjtemény uraknak 3—10 
frtig. Eredeti pessarium oclusivum 
Venzinga tanár szerinti 80—5 frtig 
Újdonság! Minden hölgynek nel- 
külozhetetlen Diana-öv» *.50—5 
frtig. Betegápolás! ez kkek gyári 
árakon, 10 frtnyi megrendelé-né! 
10% árkedvezmény Megrendelés 
pontosan ósdiacreten eszközöltetik

dk: ELETl J".
királyi szab. sérvkötfl

IV. kér., 
17.

csász.
gyártója Budapest, 
Koronaherozeg-utcza 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

I A nekünk bemutatott számtalan megfázható hiteles köszönet- 
irat folytán ezen orvostudor legmelegebben ajánlható

I Titkos betegségeket,
hagycsöfolyásókat és sebeket, az önfertöztetés utóbajait, 
az elgyengnlt fértleröt, magömléseket, a bujakórnak 
utókövetkezményeit, nőknél fehérfolyást, bármennyire is 
üdültek, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a mag- 
talanság egy ik főokozója és bőrbetegségeket gy gyit uj gyógy­

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposain

Dr. GARAI ANTAL
orvos, sebesz, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvos.
Budapest, belváros, IV. kerület, klgyó-utcza 1. szám, 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Rendel: naponta 10 órától d. e. egesz 4 óra délutánig, este 7 órától 
S óráig. Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel valaszolta-
tik es gyógyszerekről is gondoskodva lesz. — Nőknek külön

váróterem.

IDEAL 1.50,2.50,5 Irt

*
A mindennemű titkos betegség-, hó- 

iyagkurut, kankó ellen mint gyógyszer 
c-zelíitt oly általános közkedveltségben ré-1 
szesult Copaiva-balzsam, ma már alig jő I 
használatba, részint kellemetlen szaga és 
ize. részint a felbőfögés, hányinger s más | 
• ryéb gyomorbajok miatt, melyeket hasz­
nálata okoz.

A MMv ur által feltalált, tiszta lepárolt j 
Santal-szesz nem bir ezen kellemetlen I 
tulajdonok egyikével sem s 48 óra alatti 

iné. !e;idL!t3Cá s a Iegfajdalr.asabb kifolyásoknak is| 
. nélkül, hogy a gyomornak terhére lenne s minden befecs- 

kendes segélye n:ik3l csaknem teljes megszüntet idézi elő. j 
Egy üveg ára használati utasítással s 50 tokocs- í 

(aval frt 2.10 frt 2.30, beküldése mellett vidékre! 
bér»-ütve küldetik meg. SIP™« tFKOCDCan K10Y ilév O -aSlUlÓ

P fra_rls. 8. tue de Vivienne.
Sudapesten, TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél,!

___ ki:-tiy -tí za 1 2. rzúm alatt. l'í

immm

A MILLER J. L.-féle

BLAHA
SERAIL

P0UDER
(Blaha Lujza művésznőnk kedvencz 
arezrizspora) teljesen vegytiszta 
és tökéletesen ártalmatlan.

Az arezbőmek ifjúkori üdeséget, szépséget, rózsapirt és a leggyöngédebb
fehérséget kölcsönzi. Egy dobos ára 60 kr., nagyobb 1 forint.

W Crétne Pompadour. &,“.•£:■ “í
padour asszony egész agg koráig fenn tudta tartani osodasiépeégét, a 
nélkül, hogy az egészségének ártott volna. «Crime Pompadour» este és 
reggel alkalmaztató, arezot és kezet bedörzsölve ; aztán egy kissé behinteni
a «Poudre de Serail»-jal. Egy tégely ára l forint 60 kr.

I2Ia.pl3.at0 a IcésritSa-él:
JüFHT ? ÜD I I illatszer- és pipere- 
«lUullíltt le Us szappan-gyárosnál

l¥. kér., Koronaherczeg-utcza 2. sz.
A vidéken valamennyi hírneves gyógyszerese ée kereskedőnél.
1
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BUDAPESTEN Iv_
Lefitinpnialili ruha- és liaikEísk.

Ur>-anott megjelent és a szerzőnél Dr. GARAI AXTAL-nal meg*
I rendelhető

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
I (már a 12-ik kiadasbar. megjelenti a nemi betegségek es ezek észszerű 
* gyógykezelesehez czimü könyv, volt ara 3 frt 50 kr.,
t most csak 90 kr.
I A könyv ]ól becsomagolva 1 forint beküldésé mellett bennentve kfll 
1 detik meg. .19685
I A könyv tartalma : I. Az ivarszerxek leirása. — II. A nemi élet 
I ebredése. «- III. Az ónfertőzés az éyeli magömlések. — IV. A hugv- 
I csőtakar (tripper) és hugvesőszükületek. — V. A bujakór (siphilis). — 

1. Fehérfoiyá.«. - VII. Elgyengült ferfierő. - VIII. Női magtalansag. 
IX. Az ivarszervek megbetegedésének fótenvezójc a prosti*uczió^

Húzás már junius 15-én.
Kaphatók:

5 drb havi I frt 20 kr.

19670

» »

11

11

5 drb havi
10
20
Az

íi íi

íi
részlet

- frt 95 kr. 
I „ 90 
3 „ 80

18 hónapig
fi.zeterLd.ő.

24 hónapig
ww ” I flzeterxclő-

és 20 kr. porto beküldése után kiadom a sorozat és 
számokkal ellátott részletivet, melynek alapján a vevő az egyedüli játék­

jogot a 15-iki és minden további húzáson gyakorolja.
Hárem részlet egyszerre való beküldése ellenében 

a negyedik részletet ingyen nyugtázom.
~ bank- és valtóiizletFLEISSIG SÁNDOR Bndapest,YII., Erzsébet-körnt 2.

i 722/1894. szám.

Örökeladási hirdetmény.
Alulírott főtisztség részéről ezennel közhírré téte­

tik, miszerint a Pilis-Maróth (Esztergommegye) község 
határában fekvő s eddig lisztőrlő vízimalomként 
bérbeadott volt úgynevezett kettős patak- 
malomépület a hozzátartozó beltelek és kert­
tel — a vízi jog használatának kizárásával — folyo 
1894. Julius hó 16-án d. e. 11 órakor
Vág-Sellyén a főtisztség hivatalos helyiségeben tar­
tandó zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvá­
nos szóbeli árverésen örök áron eladatni fog.

Felhivatnak ehhez képest a venni szándékozok, 
miszerint a fentkitett helyen, napon és időben a 
290 írtban megállapított bánatpénzzel felszerelve 
vagy személyesen megjelenni, vagy kitett bánatpénz 
és 50 kros bélyeggel ellátott jogérvényesen kiállítót 
zárt írásbeli ajánlatukat annál is inkább bea • 
szíveskedjenek, mert sem későn érkezett, sem u 
ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A részletes adás-vevési feltételek ugv alulírott 
tisztségnél, mint a pilis-maróthi ispánságnál a i 
talos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Kelt Vág-Sellyén, 1894. évi május hó 28-an.
kir. közalap, sellyei kerületi főtisztség19666 Magy.

SZERI
gUDAPEST VL I

rízmATOKAT I 
eAKBÉRJtENTESj 

ELŐF 
Vidékre postán 
b.in* - • • • *|
s

1894

f'*oeati
íilmnint «mii
fzcnödéshn tartós

Bau I

A sj
6 felségei 

időzik, szak] 
intézésével
hogy azokt 
nál fogva ij 
méiyadás 

mánypárt sj 
olyanok jeli 
kik a politij 
Zoit kormái 
Bár szívese] 
most, hogy 1 
abból, a mitl 
meg az egyí 
teremtett h] 
idegen légi 
hatása alatj 
a megjegyz] 
mánypárti 
zeti igazság 
hatalmi érc 
Ián férhet 
agyán az í] 
járás nem 
rendszer.

De, hog] 
feltárjuk, 
váncsiság 
különös esi 
érzülete ésl 
résével olv| 
tott, és e 
becses támj 
tanácFsd isi 
$5 Polónyi 
rék padjait 
nasztikáját 
*elség gróf 
dőben amJ 
szerepét elq 
még régibl 
ávol a trói 
5 felsége 
$róf Szápái 
helytartóját) 
sában sem' 
izióhoz sei 
gájának avj 
már c. ak 
5 felségétől 
kát, a kik 
rannak ell

Bizony ij 
ív os kritikJ 
íz ellenző] 
Ss ennek 
Bgy perczi 
mányos szc 
yet helyes^ 
Ugrón urai 
ízt vélték, 
módot arral 
Bszéhez fér] 
íz egyház 
javaslatok 
ben olv ell

Tue
Íz idegesség 
jáviratozása. —I 
ényképezés mi]

Sok mine 
századot. M 
sikkasztások 
mint a szál 
és a villám 
•emzi korur 
gesség. Ez 
sújtó beteg; 
ideges ma 
érdeklőd és s< 
méje, mely 
idegesség n

Az elján 
a villamoss 
erő halaim 
korlat mini 
mint megle 
tására szol] 
érczlemez : 
helyen átfu 
kisebbedik. 
lamos telej 
egv érczin 
ezenkívül 1 
getyü is.

Az idege 
hogy a me 
és beletart, 
gességie i 
régóta isrm 
tés nagyon 
van jelen, 
szélét és 
villamos 1 
keze kevés 
átmenve < 
mig ra ni 
szükebb, 
lete. Eltel 
gességnek 
fontos szei 
ban is, a 
ban eszkö; 
az idegess«
nyezőről, 1 
zott — de 
megválaszt

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában Budan^t, VI., Szerecaen-utcza 35. (az operaház átellenáben),

. -


